


संदेश 
विद्यालयी वशक्षा में शैवक्षक उतृ्कष्टता प्राप्त करना एिं निाचार द्वारा उच्च – निीन मानक 
स्थावित करना केन्द्रीय विद्यालय संगठन की वनयवमत  काययप्रणाली का अविभाज्य अंग 
है। राष्टर ीय वशक्षा नीवत 2020 एिं िी. एम. श्री विद्यालय  ंके वनदेश  ंका िालन करते हुए  
गवतविवि आिाररत िठन-िाठन, अनुभिजन्य वशक्षण एिं कौशल विकास क  समावहत 
कर, अिने विद्यालय  ंक  हमने ज्ञान एिं ख ज की अद्भुत प्रय गशाला बना वदया है। 
माध्यवमक स्तर  तक िहुुँच कर हमारे विद्याथी सैद्ांवतक समझ के साथ-साथ, रचनात्मक, 
विशे्लषणात्मक एिं आल चनात्मक वचंतन भी विकवसत कर लेते  हैं।  यही कारण है वक 
िह ब र्य कक्षाओ ंके दौरान विवभन्न प्रकार के मूल्ांकन  ंके वलए सहजता से तैयार  रहते 
हैं। उनकी इस यात्रा में हमारा सतत य गदान एिं सहय ग आिश्यक है - केन्द्रीय विद्यालय 
संगठन के िांच  ंआंचवलक वशक्षा एिं प्रवशक्षण संस्थान द्वारा संकवलत यह विद्याथी सहायक- 
सामग्री इसी वदशा में एक आिश्यक कदम है । यह सहायक सामाग्री कक्षा 9 से 12 
के विद्यावथयय  ंके वलए सभी महत्विूणय विषय  ंिर तैयार की गयी है। केन्द्रीय विद्यालय 
संगठन की विद्याथी  सहायक- सामग्री अिनी गुणित्ता एिं िरीक्षा संबंिी सामग्री संकलन 
की विशेषज्ञता के वलए जानी जाती है और वशक्षा से जुड़े विवभन्न मंच  ंिर इसकी सराहना 

ह ती रही है। मुझे विश्वास  है वक यह सहायक सामग्री विद्यावथयय  ंकी सहय गी बनकर 
वनरंतर मागयदशयन करते हुए उन्हें सफलता के लक्ष्य तक िहुुँचाएगी।  
शुभाकांक्षा सवहत ।  

निनि प ांडे  

आयुक्त , केन्द्रीय निद्य लय सांगठि  



संरक्षक  

श्रीमती निधि पाण्डये, आयुक्त, केविसं  

सह-संरक्षक  

डॉ पी देिकुमार, अनतररक्त आयुक्त (शैक्षिक), केविसं (मु.) 

समन्वयक  

सुश्री चंदिा मंडल,संयुक्त आयुक्त (प्रशशिण), केविसं (मु.) 

कवर डिजाईन  

केविसं प्रकाशि विभाग  

संपादक: 

1. श्री बी.एल. मोरोडडया, निदेशक, जीट ग्िाशलयर  

2. सुश्री मीिािी जैि, निदेशक, जीट मैसूर  

3. सुश्री शाहिदा परिीि, निदेशक, जीट मुंबई  

4. सुश्री प्रीती सक्सेिा, प्रभारी निदेशक, जीट चंडीगढ़  

5. श्री बीरबल िींिा, प्रभारी निदेशक, जीट भुििेश्िर 

CONTENT CREATORS: 

श्री मनोज अग्रवाल, पीजीटी-भूगोल केवी दमोह, जबलपुर संभाग  

श्री वरुण कुमार, पीजीटी-भूगोल, के. वी. एसजीपीजीआई, लखनऊ, लखनऊ संभाग  

श्रीमती हमेलता भारती, पीजीटी- भूगोल पी एम श्री के. वी. बीएलडब्ल्यू वाराणसी, वाराणसी संभाग  

श्री सुभाष पंचोननया, पीजीटी- भूगोल, पी एम श्री के.वी. महो, भोपाल संभाग  

 श्री अनभषेक कुमार, पीजीटी- भूगोल, पी एम श्री के.वी. सु्तानपुर, वाराणसी संभाग  

श्री नवमल कुमार, पीजीटी- भूगोल, पी एम श्री के. वी. सीतापरु, लखनऊ संभाग  

श्री अजय दास, पीजीटी- भूगोल पी एम श्री के. वी. बैरागढ़ भोपाल संभाग  
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मानवचत्र कायि सयंोजक (कक्षा 11 एिं 12) 

क्रम सखं्या नाम पद केवि सभंाग 

1 श्री िरुण कुमार पीजीटी भगूोल केवि एसजीपीजीआई लखनऊ 

2 श्री सभुाष पंचोनीया पीजीटी भगूोल पीएम श्री केवि महो भोपाल 

 

 अनुसूची  

1 पाठ्यक्रम सरंचना 04-06 

2 मानवचत्र मदों की सचूी 05-06 

3 मानि भूगोल 07-10 

4  विश्व जनसखं्या घनत्ि वितरण और िृवि 10-13 

5 मानि विकास 13-17 

6  प्रार्थवमक गवतविवियााँ 17-22 

7  वितीयक गवतविवियााँ 22-25 

8 तृतीयक और चतुर्थिक गवतविवियााँ 25-29 

9 पररिहन और सचंार 30-36 

10  अंतरािष्ट्रीय व्यापार 36-40 

11  जनसखं्या वितरण घनत्ि िवृि और सरंचना 41-46 

12  मानि बवस्तयााँ 46-51 

13  भूवम ससंािन और कृवष 52-55 

14  जल ससंािन 55-61 

15  खवनज और ऊजाि ससंािन 61-66 

16  भारतीय सदंभि में योजना और सतत विकास 66-71 

17 पररिहन और सचंार 71-77 

18  अंतरािष्ट्रीय व्यापार 77-84 

19  चयवनत मुद्दों और समस्याओ ंपर भौगोवलक पररपे्रक्ष्य 84-88 

20  मानचित्र मदें 88-96 

21 प्रश्न पत्र  96-111 

 

कक्षा- XII 

पाठ्यक्रम संरचना 

पुस्तक- मानि भूगोल के मूल वसिांत 

अध्याय सखं्या  अध्याय का नाम  भारांक  

यचूनट  I 

1 मानव भगूोल 3 

यचूनट II 

2  चवश्व जनसंख्या घनत्व चवतरण और वचृि  

8 3 मानव चवकास 

यचूनट III 

4  प्राथचमक गचतचवचियााँ  

 5  चितीयक गचतचवचियााँ 



Page 5 of 120 
 

6 ततृीयक और ितुथथक गचतचवचियााँ 19 

7 पररवहन और संिार 

8  अतंराथष्ट्रीय व्यापार 

मानचित्र कायथ (चवश्व राजनीचतक मानचित्र पर चवशेषताओ ंकी पहिान पर आिाररत) 5 

 कुल 35 

 

 भारत की लोग और अर्थिव्यिस्र्था 

अध्याय सखं्या  अध्याय का नाम  भारांक  

Unit I 

1 जनसंख्या चवतरण घनत्व वचृि और संरिना 5 

Unit II  

2 मानव बस्ती 3 

Unit III  

3 भचूम संसािन और कृचष  

 

10 

4 जल संसािन 

5 खचनज एवं ऊजाथ संसािन 

6 भारतीय संदभथ में योजना और सतत चवकास 

Unit IV  

7 पररवहन और संिार  

7 8 अतंराथष्ट्रीय व्यापार 

Unit V  

9 ियचनत मदु्दों और समस्याओ ंपर भौगोचलक पररपे्रक्ष्य 5 

मानचित्र कायथ (भारत के राजनीचतक मानचित्र पर स्थान चनिाथरण और लेबचलंग पर आिाररत) 5 

Total 35 

 

पुस्तक- भूगोल में प्रयोगत्मक कायि II 

अध्याय सखं्या  अध्याय का नाम  भारांक  

1 आकड़े-  स्रोत और संकलन  

18 2   आकड़ो का   प्रक्रमण 

3 आकड़ो का  आलेखी चनरूपण 

4 स्थाचनक सिूना प्रोद्योचगकी  7 

प्रयोगत्मक रेकॉर्थ बकु और मौचखक परीक्षा 5 

कुल 30 

मानि भूगोल के मूल वसिांत 

(विश्व के रूपरेखा भौवतक/राजनीवतक मानवचत्र पर इकाई I से III के आिार पर वििेषताओ ंकी पहचान पर मानवचत्र कायि) 

अध्याय सखं्या और नाम मानवचत्र आइटम 

1. मानि भूगोल शनू्य 

2. विश्व जनसखं्या घनत्ि वितरण एिं िवृि शनू्य 

3. मानि विकास शनू्य 

4. प्रार्थवमक गवतविवियााँ 1. चनवाथहक संग्रहण के क्षेत्र (चित्र 4.2) 
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2. चवश्व के िलवासी पशिुारण के प्रमखु क्षेत्र (चित्र 4.4) 

3. वाचणचययक पशिुन पालन के प्रमखु क्षेत्र (चित्र 4.6) 

4. चवस्ततृ वाचणचययक अनाज खतेी के प्रमखु क्षेत्र (चित्र 4.12) 

5. चवश्व के चमचित कृचष के प्रमखु क्षेत्र (चित्र 4.14) 

5. वितीयक वक्रयाकलाप शनू्य 

6. तृतीयक और चतुर्थि वक्रयाकलाप शनू्य 

7. पररिहन और सचंार रांसकॉवन्द्टनेंटल रेलिे के टवमिनल स्टेिन-  

रांस-साइबेररयन, रांस कैनेचर्यन, रांस-ऑस्रेचलयन रेलवे। 

प्रमुख समुरी बंदरगाह- 

यरूोप: नॉथथ केप, लंदन, हमै्बगथ 

उत्तरी अमेररका: वैंकूवर, सैन फ्ांचसस्को, न्य ूऑरचलयन्स 

दचक्षण अमरेरका: ररयो र्ी जनेेरो, कोलोन, वालपाराइसो 

अफ्ीका: स्वेज और केप टाउन 

एचशया: योकोहामा, शंघाई, हांगकांग, अदन, करािी, कोलकाता 

ऑस्रेचलया: पथथ, चसर्नी, मलेबनथ 

प्रमुख हिाई अड्डे- 

एचशया: टोक्यो, बीचजंग, मुंबई, जेद्दा, अदन 

अफ्ीका: जोहान्सबगथ और नरैोबी 

यरूोप: मॉस्को, लंदन, पेररस, बचलथन और रोम 

उत्तरी अमेररका: चशकागो, न्य ूऑरचलयन्स, मेचक्सको चसटी 

दचक्षण अमरेरका: ब्यनूस आयसथ, सैंचटयागो 

ऑस्रेचलया: र्ाचवथन और वेचलंगटन 

अंतदेिीय जलमागि- 

स्वेज नहर, पनामा नहर, राइन जलमागथ और सेंट लॉरेंस समदु्री मागथ 

8. अंतरािष्ट्रीय व्यापार शनू्य 

 

पुस्तक: भारत के लोग और अर्थिव्यिस्र्था 

(भारत के राजनीवतक/भौवतक मानवचत्र के आिार पर सवुििाओ ंका पता लगाने और लेबवलगं पर मानवचत्र कायि।) 

अध्याय सखं्या और नाम मानवचत्र आइटम 

1. जनसखं्या वितरण घनत्ि िृवि और सरंचना 1. सवाथचिक जनसंख्या घनत्व वाला रायय एवं न्यनूतम जनसंख्या घनत्व वाला 

रायय (2011) 

2. मानि बवस्तयााँ शनू्य 

3. भूवम ससंािन और कृवष वनम्नवलवखत फसलों के अग्रणी उत्पादक राज्य: 

(a) िावल (b) गेह ाँ (c) कपास (d) जटू (e) गन्ना (f) िाय और (g) कॉफी 

4. जल ससंािन शनू्य 

5. खवनज और ऊजाि ससंािन खदानें: 

• लौह-अयस्क की खदानें: मयरूभजं, बैलार्ीला, रत्नाचगरी, बेल्लारी  

• मैंगनीज खदानें: बालाघाट, चशमोगा 

• तांबे की खदानें: हजारीबाग़, चसंहभमू, खेतरी 

• बॉक्साइट खदानें: कटनी, चबलासपरु और कोरापटु 

• कोयला खदानें: झररया, बोकारो, रानीगंज, नेवेली 

• तेल ररफाइनररयां: मथरुा, जामनगर, बरौनी 

6. भारतीय सदंभि में वनयोजन और सततपोषणीय 

विकास 

शनू्य 

7. पररिहन और सचंार शनू्य 
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8. अंतरािष्ट्रीय व्यापार प्रमुख समुरी बंदरगाह: कांर्ला, मुंबई, ममथगाओ, कोचचि, मैंगलोर, 

तूतीकोररन, िेन्नई, चवशाखापत्तनम, पारािीप, हचल्दया। 

अंतरािष्ट्रीय हिाई अड्डे: अहमदाबाद, मुंबई, बेंगलुरु, िेन्नई, कोलकाता, 

गवुाहाटी, चदल्ली, अमतृसर, चतरुवनंतपरुम और हदैराबाद। 

9. भौगोवलक पररपे्रक्ष्य में चयवनत कुछ मुदे्द और 

समस्याएाँ 

शनू्य 

 

पुस्तक- मानि भूगोल के मूल वसिांत 

इकाई -I (अंक भार: 3 अंक) 

अध्याय-01: मानि भूगोल, प्रकृवत और के्षत्र 

पाठ का सार 

• मानव  भगूोल मानव समाज और पथृ्वी की सतह के बीि अतंर संबंिों का संशे्लचषत अध्ययन ह।ै फे्रडररक रैटजेल। 

• मानव भगूोल "अशांत मनषु्ट्य और अचस्थर पथृ्वी के बीि बदलते संबंिों" का अध्ययन ह।ै एलेन सी. सेम्पल। 

•मानव   भगूोल पथृ्वी और मानव के बीि अतंसंबंिों की एक नई अविारणा प्रस्ततु करता ह।ै पॉल विडाल डी ला ललाि । 

•मानि भूगोल के जनक- फे्रडररक रेटजेल। 

•आचदम समाज और प्रकृचत के बीि की अतंःचक्रया को पयाििरण वनयवतिाद कहा जाता ह ै

वनयवतिाद, संभाव्यतािाद और नि वनयवतिाद के अथथ और अतंर चनम्नानसुार हैं: - पसु्तक- मानव भगूोल के मलू चसिांत 

चनयचतवाद, संभाव्यतावाद और नव चनयचतवाद के अथथ और अतंर चनम्नानसुार हैं: -  

 

 
 

बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

प्रश्न 1. अचभकथन: भगूोल का अध्ययन करने के चलए के्षत्रीय चवशे्लषण का उपयोग चकया गया था। 

कारण: के्षत्र के सभी पहलओु ंका चवस्ततृ वणथन चकया गया। 
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[a] A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

[b] A और R दोनों सत्य हैं लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

[c] A सत्य ह ैलेचकन R असत्य ह.ै [d] A असत्य ह ैलेचकन R सत्य ह.ै 

उत्तर: [a] A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीीकरण है। 

प्रश्न 2. अचभकथन: घषथण और ऊष्ट्मा की समझ ने मनषु्ट्यों को आग की खोज करने में मदद की। कारण: प्रौद्योचगकी मनषु्ट्यों को 

प्रकृचत िारा लगाई गई सीमाओ ंको पार करने में सक्षम बनाती ह।ै 

[a] A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

[b] A और R दोनों सत्य हैं लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

[c] A सत्य ह ैलेचकन R असत्य ह.ै [d] A असत्य ह ैलेचकन R सत्य ह.ै 

उत्तर: [b] A और R दोनों सत्य हैं लेवकन R, A का सही स्पष्टीीकरण नहीं है। 

प्रश्न 3. अचभकथन (A):नव-चनयचतवाद मध्य मागथ दृचष्टकोण पर आिाररत ह।ै 

कारण(R):इस संसार में चनरंकुशता की कोई सम्भावना नहीं ह।ै 

(A) A और R दोनों सत्य हैं और R, A की व्याख्या करता ह ै

(B) A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A की व्याख्या नहीं करता ह ै

(C) A सत्य ह,ै परन्त ुR असत्य ह।ै (D) A असत्य ह,ै परन्त ुR सत्य ह।ै  

उत्तर: (A) A और R दोनों सत्य हैं और R, A की व्याख्या करता है 

स्रोत आिाररत प्रश्न (3 अंक) 

प्रश्न 1. नीिे दी गई केस स्टर्ी को पढें और उसके बाद चदए गए प्रश्नों के उत्तर दें। 

रॉनहमे शहर में सचदथयों का मतलब ह ैभयंकर हवाएाँ और भारी बफथ बारी। महीनों तक आसमान में अिंेरा रहता ह।ै कारी सबुह 

8 बज ेअिंेरे में काम पर जाती ह।ै उसके पास सचदथयों के चलए चवशेष टायर हैं और वह अपनी शचिशाली कार की हरे्लाइट्स 

को िाल ूरखती ह।ै उसका कायाथलय आरामदायक 23 चर्ग्री सेचल्सयस पर कृचत्रम रूप से गमथ होता ह।ै चजस चवश्वचवद्यालय में 

वह काम करती ह ैउसका पररसर एक चवशाल कांि के गुंबद के नीिे बना ह।ै यह गुबंद सचदथयों में बफथ  को बाहर रखता ह ैऔर 

गचमथयों में िपू को अदंर आने दतेा ह।ै 

तापमान को साविानीपवूथक चनयंचत्रत चकया जाता ह ैऔर पयाथप्त रोशनी होती ह।ै भले ही कठोर मौसम में ताजी सचब्जयााँ और 

पौिे ज़्यादा नहीं उगते, लेचकन कारी अपनी मजे पर एक ऑचकथ र् रखती हैं और केले और कीवी जसेै उष्ट्णकचटबंिीय फल खाना 

पसंद करती हैं। इन्हें चनयचमत रूप से गमथ के्षत्रों से मगंवाया जाता ह।ै माउस के एक चक्लक से कारी नई चदल्ली में सहकचमथयों के 

साथ नेटवकथ  बना सकती हैं। 

(i) सचदथयों के दौरान रॉनहमै की मौसम की चस्थचत कैसी होती ह?ै 

उत्तर: रॉनहमै शहर में सचदथयों का मतलब ह ैभयंकर हवाए ंऔर भारी बफथ बारी। 

(ii) कारी का जीवन मानव भगूोल के चकन दृचष्टकोणों का वणथन करता ह?ै 

उत्तर: कारी का जीवन मानव भगूोल के सम्भावनावादी दृचष्टकोण का वणथन करता ह।ै 

(iii) कारी को चकस प्रकार के फल पसंद हैं? 

उत्तर: कारी को केला और कीवी जसेै उष्ट्णकचटबंिीय फल खाना पसंद ह।ै 

लघु उत्तरीय प्रश्न (3 अंक) 

प्रश्न 1. मानव भगूोल के संदभथ में "मानव का प्राकृचतककरण" शब्द क्या दशाथता ह?ै 

उत्तर 1- मानवीय गचतचवचियााँ पयाथवरण िारा चनयंचत्रत और संिाचलत होती हैं। 

2-मनषु्ट्य को एक चनचष्ट्क्रय एजेंट के रूप में माना जाता ह।ै 
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3-उपलब्ि प्रौद्योचगकी की सहायता से पयाथवरण में मानवीय समायोजन। 

4- मध्य भारत के बेंदा जीवन का उदाहरण। 

प्रश्न 2. मनषु्ट्य अपनी आवश्यकताओ ंके अनुरूप प्रकृचत को कैसे पररवचतथत और आकार देता ह,ै और इस प्रचक्रया को क्या कहा 

जाता ह?ै 

उत्तर:मनषु्ट्य को एक स्वतंत्र और सचक्रय एजेंट के रूप में माना जाता ह।ै हर जगह संभावनाएाँ हैं और मनषु्ट्य इन संभावनाओ ंका 

स्वामी ह।ै मनषु्ट्य संस्कृचत और तकनीकी ज्ञान के माध्यम से प्रकृचत को बदल सकता ह।ै रॉनहमे (नॉव)े में रहने वाले कारी का 

उदाहरण 

प्रश्न 3. भगूोल के प्रादचेशक दृचष्टकोण और व्यवचस्थत दृचष्टकोण के बीि अतंर स्पष्ट करें। 

व्यिवस्र्थत उपागम के्षत्रीय उपागम 

1.राजनीवतक इकाइयों पर आिाररत. 1. भौगोचलक इकाइयों पर आिाररत। 

2.अध्ययन के वलए एकल तत्ि को वलया जाता है, जैसे 

जलिायु।  

2. समानता के आिार पर. 

  

प्रश्न 4. क्या आप मानव भगूोल की अविारणा का वणथन कर सकते हैं तथा इसके प्रमखु चवषयों की रूपरेखा बता सकते हैं? 

उत्तर: भौचतक पयाथवरण और मानव के बीि अतंरसंबंिों और चवचविताओ ंके अध्ययन को मानव भगूोल कहा जाता ह।ै यह 

मानव समाज और पथृ्वी की सतह के बीि संबंिों का संचश्लष्ट अध्ययन ह।ै मानव भगूोल के अध्ययन के्षत्र (के्षत्र) 

•यह चकसी के्षत्र की जनसंख्या और उसकी क्षमताओ ंके बारे में अध्ययन करता ह।ै 

•यह चकसी के्षत्र के संसािनों के उपयोग और चनयोजन के बारे में अध्ययन करता ह।ै 

•यह सांस्कृचतक पयाथवरण अनुकूलन का अध्ययन करता ह।ै 

प्रश्न 5. मानव और प्राकृचतक दचुनया के बीि पारस्पररक संबंिों का वणथन कीचजए तथा अपने उत्तर की पचुष्ट उदाहरणों से कीचजए। 

उत्तर: प्रकृचत और मनषु्ट्य के बीि संबंि इस प्रकार हैं- 

•मनषु्ट्य और प्रकृचत अचवभायय हैं। 

•मनषु्ट्य ने प्राकृचतक पयाथवरण के साथ अतंःचक्रया करके सामाचजक और सांस्कृचतक पयाथवरण का चनमाथण चकया ह।ै 

•भौचतक और मानवीय घटनाओ ंका वणथन मानव शरीर रिना से प्रतीकों का उपयोग करके रूपकों में चकया जाता ह।ै 

प्रश्न 6. भगूोल के के्षत्र में ितैवाद चकस प्रकार प्रकट होता ह?ै कोई तीन उदाहरण दीचजए। 

उत्तर: 

•ितैवाद से तात्पयथ एक समय में दो चविारिाराओ ंके अचस्तत्व से ह,ै जसैे - भौचतक भगूोल बनाम मानव भगूोल, नोमोथेचटक 

बनाम आइचर्योग्राचफक। 

•इसी प्रकार, इस बात पर भी बहस िल रही ह ैचक भगूोल का अध्ययन के्षत्रीय या व्यवचस्थत दृचष्टकोण से चकया जाना िाचहए। 

•इसी प्रकार, चनयचतवाद बनाम सम्भावनावाद मानव भगूोल में ितैवादी दृचष्टकोण का एक और पहल ूह।ै 

प्रश्न-7 
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प्रश्न 8.“संकल्पनात्मक रूप से, नव चनयचतवाद पयाथवरणीय चनयचतवाद और संभाव्यतावाद के बीि एक मध्य मागथ को दशाथता 

ह।ै” स्पष्ट कीचजए। 

उत्तर:•यह अविारणा चग्रचफथ टेलर िारा प्रस्ततु की गई थी। 

•यह अविारणा पयाथवरणीय चनयचतवाद और सम्भावनावाद के बीि एक मध्य मागथ प्रदान करती ह।ै 

•यह उन सीमाओ ंके भीतर संभावनाओ ंके सजृन पर ध्यान कें चद्रत करता ह ैजो पयाथवरण को नकुसान न पह िंाए।ं 

•यह अविारणा दशाथती ह ैचक न तो पणूथ आवश्यकता की कोई चस्थचत ह ैऔर न ही पणूथ स्वतंत्रता की कोई चस्थचत ह।ै 

•मनषु्ट्य प्रकृचत की आज्ञा मानकर उस पर चवजय प्राप्त कर सकता ह ैतथा उसे क्षचत से बिा सकता ह।ै 

 

प्रश्न 9. वदए गए वचत्र का अध्ययन कीवजए और नीचे वदए गए प्रश्नों के उत्तर दीवजए- 

 

*********************************************************** 

इकाई –II (भार: 8 अंक) 

अध्याय-2: विश्व जनसंख्या वितरण, घनत्ि और िृवि 

अध्याय का सार 

चवश्व में जनसंख्या चवतरण के पैटनथ- 

• जनसंख्या चवतरण शब्द का तात्पयथ पथृ्वी की सतह पर लोगों के फैलाव से ह।ै 

• मोटे तौर पर, चवश्व की 90% जनसंख्या लगभग 10% भ-ूक्षेत्र पर रहती ह।ै 

• चवश्व के 10 सवाथचिक जनसंख्या वाले दशे चवश्व की लगभग 60% जनसंख्या का योगदान करते हैं। 

• इन 10 दशेों में से 6 एचशया में चस्थत हैं। 

जनसंख्या घनत्ि 

 जनसाँख्या घनत्ि =जनसाँख्या/के्षत्रफल 

 जनसंख्या चवतरण को प्रभाचवत करने वाले कारक- 

I. भौगोचलक कारक- जल की उपलब्िता, भ-ूआकृचतयााँ, जलवायु, चमट्टी। 

2.1. मनषु्ट्य अपनी आवश्यकताओ ंके अनरुूप प्रकृचत को कैसे संशोचित और 

आकार दतेा ह?ै 

उत्तर: हर जगह संभावनाएाँ हैं और मनषु्ट्य इन संभावनाओ ंका स्वामी ह।ै मनषु्ट्य 

तकनीकी ज्ञान के माध्यम से प्रकृचत और संस्कृचत को बदल सकता ह।ै 

2.2. संभावनावाद की अविारणा पयाथवरण चनिाथरणवाद से चकस प्रकार चभन्न ह?ै 

अपने उत्तर को चित्र से संबंचित करें 
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II. आचथथक कारक- खचनज, शहरीकरण और औद्योगीकरण। 

III- सामाचजक और सांस्कृचतक कारक- कुछ स्थान अचिक लोगों को आकचषथत करते हैं क्योंचक उनका िाचमथक या सांस्कृचतक 

महत्व होता ह।ै 

जनसंख्या भगूोल की कुछ बचुनयादी अविारणाएाँ 

•जनसंख्या िवृि: चकसी चवशषे के्षत्र में दो समय चबन्दओु ंके बीि जनसंख्या में होने वाले पररवतथन को जनसंख्या वचृि के रूप 

में जाना जाता ह।ै 

•जनसंख्या िृवि दर: यह जनसंख्या में पररवतथन को प्रचतशत में व्यि चकया गया ह।ै 

•जनसंख्या की प्राकृचतक वचृि: 

जनसंख्या िवृि= जन्द्म दर- मृत्यु दर  

 

   जनसंख्या की िास्तविक िृवि= जन्द्म दर- मृत्यु दर+अप्रिास-उत्प्रिास 

जनसंख्या की िनात्मक िवृि- जनसंख्या की िनात्मक वचृि तब होती ह,ैजब दो समय अतंरालों के बीि जन्म दर मतृ्य ुदर 

से अचिक हो या अन्य दशेों के लोग स्थाई रूप से उसे दशे में प्रवास कर जाएlं 

जनसंख्या की नकारात्मक िृवि:यचद दो समय चबंदओु ंके बीि जनसंख्या घटती ह ैतो इसे जनसंख्या की नकारात्मक वचृि 

के रूप में जाना जाता है 

जनसंख्या पररितिन के घटक-जनसंख्या पररवतथन के तीन घटक हैं – जन्म, मतृ्य ुऔर प्रवास। 

अघोवषत जन्द्म दर-  अघोचषत जन्म दर  को प्रचत हजार चियों िारा जन्म चदए गए जीचवत बचिों के रूप में व्यि चकया जाता 

ह ैइसकी गणना इस प्रकार की जाती है 

 

अिोवित मृत्यु दर (सीडीआर)  

 

प्रिास-व्यवक्तयों का एक स्र्थान को छोड़कर दूसरे स्र्थान पर जाना| 

जब  लोग एक स्र्थान से दूसरे स्र्थान पर जाते हैं तो स्र्थान जहां से लोग गमन करते हैं उद्गम स्र्थान कहलाता है वजस स्र्थान पर लोग 

आगमन करते हैं िह  गंतव्य स्र्थान कहलाता है उद्गम स्र्थान पर जनसखं्या में कमी को दिािता है जबवक स्र्थान गंतव्य स्र्थान पर 

जनसखं्या बढ़ जाती है 

प्रवतकषि कारक- वह कारक जो उद्गम स्थान को अनाकषथक बनाते हैं.तथा लोगों को उद्गम स्थान छोड़ने के चलए बाध्य करते हैं 

अपकषि कारक- व ेकारक जो गतंव्य स्थान से को आकषथक बनाते हैं और लोगों को वहां कर आकर रहने के चलए प्रेररत 

करते हैं 

• पथृ्वी पर जनसंख्या सात अरब से अचिक ह।ै 

• पहली शताब्दी ई. में यह संख्या 300 चमचलयन से कम थी। 
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• इसे 5 चबचलयन से 6 चबचलयन तक बढने में केवल 12 वषथ लग।े 

जनसंख्या पररितिन का स्र्थावनक पैटनि- 

• चवकासशील देशों की तलुना में चवकचसत दशेों में जनसंख्या वचृि कम ह।ै 

• चवश्व की जनसंख्या वचृि दर 1.4% ह,ै यह अफ्ीका में सबसे अचिक अथाथत 2.6% ह,ै तथा यरूोप में सबसे कम अथाथत 

0.1% ह,ै अथाथत न तो वचृि ह ई ह,ै न ही चगरावट। 

जनसंख्या पररितिन का प्रभाि 

• एक चनचित स्तर से अचिक जनसंख्या वचृि से समस्याए ंउत्पन्न होती हैं, चजनमें संसािनों का ह्रास सबसे गभंीर ह।ै 

• जनसंख्या में चगरावट भी चिंता का चवषय ह।ै यह दशाथता ह ैचक जो संसािन पहले जनसंख्या का भरण-पोषण करते थे, वे अब 

जनसंख्या को बनाए रखने के चलए अपयाथप्त हैं। 

जनसांवख्यकीय संक्रमण- 

पहला चरण-यहााँ प्रजनन क्षमता और मतृ्य ुदर अचिक ह ैक्योंचक महामारी और खाद्य आपचूतथ में उतार-िढाव के कारण होन े

वाली मौतों की भरपाई के चलए लोग अचिक प्रजनन करते हैं। दो सौ साल पहले दचुनया के सभी दशे इसी अवस्था में थे। 

दूसरे चरण मेंप्रजनन क्षमता उचि बनी ह ई ह,ै लेचकन समय के साथ इसमें चगरावट आती ह।ै स्वचछता और स्वास्थ्य चस्थचतयों 

में सिुार से मतृ्य ुदर में कमी आती ह।ै इस अंतर के कारण जनसंख्या में शिु वचृि अचिक होती ह।ै 

तीसरे चरण- मेंप्रजनन और मतृ्य ुदर दोनों में काफी चगरावट आती ह।ै जनसंख्या या तो चस्थर रहती ह ैया िीरे-िीरे बढती ह।ै 

बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

Q1. चनम्नचलचखत का चमलान करें- 

1. प्रवास में               (i) बेरोजगारी 

2. पलायन   (ii) आजीचवका की बेहतर चस्थचत 

3. आकषथण कारक  (iii) नए स्थानों पर जाने वाले प्रवासी 

4. पशु कारक   (iv) प्रवासी जो एक स्थान से आते हैं 

        1     2    3    4 

(ए) (iii) (iv) (i) (ii) 

(बी) (ii) (i) (iii) (iv) 

(सी) (iv) (iii) (ii) (i) 

(र्ी) (ii) (iv) (i) (iii) 

उत्तर: (सी)(iv) (iii) (ii) (i)  

प्रश्न 2. अचभकथन: लोग समतल मदैानों और हल्की ढलानों पर रहना पसंद करते हैं। 

कारण: ये क्षेत्र फसलों के उत्पादन, सड़कों और उद्योगों के चनमाथण के चलए अनकूुल हैं। 

चवकल्प (A) केवल कथन I सही ह ै

(B) कथन I और II दोनों सही हैं और कथन II कथन I को सही ढंग से समझाता ह ै

(C) केवल कथन II सही ह ै

(D) कथन I और II दोनों गलत हैं। 

उत्तर: (बी) कर्थन I और II दोनों सही हैं और कर्थन II कर्थन I को सही ढंग से समझाता है 

प्रश्न 3. अचभकथन-भमूध्यसागरीय के्षत्र में लोग इचतहास के प्रारंचभक काल से ही चनवास करते आ रह ेहैं। 

कारण- मदैानी क्षेत्र फसलों के उत्पादन, सड़कों और उद्योगों के चनमाथण के चलए अनकूुल हैं 

(a) A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 
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(b]) A और R दोनों सत्य हैं लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह ै

(c)A सत्य ह ैलेचकन R असत्य ह।ै         (d) A असत्य ह ैलेचकन R सत्य ह।ै 

 उत्तर: (a) A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

आरेख आिाररत प्रश्न (1X3 अंक) 

Q1. ग्राफ का ध्यानपवूथक अध्ययन करें और चनम्नचलचखत प्रश्नों के उत्तर दें: 

 

(I) कौन सा िरण जनसंख्या चवस्फोट को दशाथता ह?ै 

उत्तर: दसूरा िरण जनसंख्या चवस्फोट का प्रचतचनचित्व करता ह।ै 

(II) ततृीय िरण में जनसंख्या में उतार-िढाव कम क्यों रहता ह?ै 

उत्तर: चवकचसत अथथव्यवस्था के कारण।                                                         

(III) िरण II में जन्म दर में चगरावट का क्या कारण था? 

उत्तर: समचृि में वचृि। 

प्रश्न 2. ग्राफ का ध्यानपवूथक अध्ययन करें और नीिे चदए गए प्रश्नों के उत्तर दें- 

 

2.1. तीसरा सबसे अचिक आबादी वाला दशे पहिानें। 

उत्तर: य.ूएस.ए. 

2.2. उस एचशयाई देश की पहिान करें जो जनसंख्या के मामले में दचुनया में िौथा सबसे बड़ा दशे ह।ै 

उत्तर: पाचकस्तान 

2.3. दचुनया के सबसे अचिक आबादी वाले दशेों की सबसे बड़ी सांद्रता चकस महािीप में ह?ै 

उत्तर: एचशया। 

लघु उत्तरीय प्रश्न (3 अंक) 
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प्रश्न 1. चकसी के्षत्र की मतृ्य ुदर चकस प्रकार प्रभाचवत होती ह?ै प्रवास के चलए चजम्मदेार चकन्हीं िार कारकों की व्याख्या कीचजए। 

उत्तर: प्रवासन लोगों का एक स्थान से दसूरे स्थान पर चवस्थापन ह।ै यह स्थायी, अस्थायी या मौसमी हो सकता ह।ै प्रवासन के 

प्रेरक कारक हैं- बेरोजगारी   (ii) खराब रहने की चस्थचत  (iii) राजनीचतक उथल-पथुल  (iv) अचप्रय 

जलवायु  आकषथण कारक इस प्रकार हैं:बेहतर रोजगार के अवसर। (ii) बेहतर जीवन चस्थचतयां। (iii) चकसी के्षत्र की मतृ्यु दर 

चिचकत्सा और स्वास्थ्य सचुविाओ,ं स्वचछता और पौचष्टक भोजन के प्राविान की उपलब्िता से प्रभाचवत होती ह।ै 

प्रश्न 2. सरकारें और समाज जनसंख्या वचृि को चनयंचत्रत करने के उपायों को कैसे लाग ूकर सकते हैं? 

उत्तर: जनसंख्या चनयंत्रण के चलए कई उपाय हैं: - (i) पररवार चनयोजन कायथक्रम (ii) गभथचनरोिकों का चनःशलु्क चवतरण  

(iii) चशक्षा और स्वास्थ्य के प्रचत जागरूकता 

 

दीघि उत्तरीय प्रश्न (5 अंक) 

प्रश्न 1. “चवश्व की 90 प्रचतशत जनसंख्या इसके कुल भ-ूक्षेत्र के लगभग 10 प्रचतशत भाग पर रहती ह,ै जबचक शेष 10 प्रचतशत 

जनसंख्या इसके 90 प्रचतशत भ-ूक्षेत्र पर चनवास करती ह।ै” उपयिु उदाहरणों के साथ इस कथन का समथथन करें। 

उत्तर: यह सि ह ैचक दचुनया की 90 प्रचतशत आबादी इसके कुल भ-ूक्षेत्र के लगभग 10 प्रचतशत चहस्से में रहती है, जबचक शषे 

10 प्रचतशत आबादी इसके 90 प्रचतशत भ-ूके्षत्र में चनवास करती ह।ै दचुनया में जनसंख्या के चवतरण को प्रभाचवत करने वाले 

कारक हैं: सांस्कृचतक कारक, भौचतक कारक, पररवहन के सािन और आचथथक चस्थचत। 

प्रश्न 2. "भारत के दो के्षत्रों की कुल आबादी समान ह,ै लेचकन एक का जनसंख्या घनत्व दसूरे की तलुना में अचिक ह।ै इस अतंर 

के क्या कारण हो सकते हैं?" जनसंख्या के घनत्व को प्रभाचवत करने वाले िार भौगोचलक कारकों की जााँि करें।  

उत्तर: उचि जनसंख्या घनत्व वाले के्षत्र में छोटा भचूम के्षत्र, बेहतर बचुनयादी ढााँिा, शहरी कें द्र, अचिक रोजगार के अवसर और 

उपजाऊ भचूम हो सकती ह।ै इसके चवपरीत, दसूरा के्षत्र बड़ा हो सकता ह ैलेचकन कम चवकचसत या रहने में अचिक कचठन हो 

सकता ह।ै दचुनया में जनसंख्या के घनत्व को प्रभाचवत करने वाले भौगोचलक कारक राहत, मदैान, जलवाय ुऔर चमट्टी हैं। 

1. जल की उपललिता-चजन के्षत्रों में जल की आपचूतथ ययादा होती ह ैवहां जनसंख्या घनत्व अचिक होता ह ैउदाहरण 

नदी घाटी सभ्यता और नगरी के्षत्र जो नचदयों के पास चवकचसत हैं वाहन उद्योग और कृचष का चवस्तार होने से जनसंख्या 

का अचिक घनत्व ह।ै 

2. स्र्थलाकृवत- मदैानी के्षत्रों में कृचष उद्योग एव ंमानव बचस्तयों के चलए सबसे उपयिु होती हैं अतः वहां जनसंख्या 

घनत्व अचिक होता ह ैपरंतु पवथती क्षेत्र पहाड़ी क्षेत्र में समान िरातली चस्थचत के कारण जनसंख्या आती चनम्न होती ह ै

3. जलिायु- चवश्व की अचिकाशं जनसंख्या उन्हीं के्षत्रों में चनवास करती ह ैजहां सम जलवाय ुसहुावना जलवाय ुपाई 

जाती ह ैजसेै भमूध्यसागरीय के्षत्र दचक्षणी पवूी एचशया पवूी एचशया और दचक्षणी एचशया इसके चवपरीत चकन क्षेत्रों में 

चवषम जलवाय ुहोती ह ैवहां जनसंख्या आई चनम्न होती ह ै। 

***************************************************************************  

इकाई – III ((भार: 19 अंक) 

अध्याय-3: मानि विकास 

पाठ का सारांि 

1.चवकास और प्रगचत-चवकास मात्रात्मक और मलू्य तटस्थ ह।ै इसका सकारात्मक या नकारात्मक संकेत हो सकता ह।ै इसका 

मतलब ह ैचक पररवतथन सकारात्मक (वचृि दशाथने वाला) या नकारात्मक (कमी दशाथने वाला) हो सकता ह।ै चवकास का मतलब 

गणुात्मक पररवतथन ह ैजो हमेशा मलू्य सकारात्मक होता ह।ै 
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2.पाचकस्तानी अथथशािी र्ॉ. महबबू-उल-हक ने 1990 में मानव चवकास सिूकांक तैयार चकया था। उनके अनसुार, चवकास 

का मतलब ह ैलोगों के चवकल्पों को बढाना ताचक व ेसम्मान के साथ लंबा, स्वस्थ जीवन जी सकें । 

3.संयिु राष्ट्र चवकास कायथक्रम ने 1990 से प्रचतवषथ मानव चवकास ररपोटथ प्रकाचशत करने के चलए मानव चवकास की उनकी 

अविारणा का उपयोग चकया ह।ै 

नोबेल परुस्कार चवजतेा प्रोफेसर अमत्यथ सेन ने स्वतंत्रता में वचृि दखेी। र्ॉ. महबबू-उल-हक और प्रोफेसर अमत्यथ सेन: मानव 

चवकास सिूकांक के चनमाथता। 

मानि विकास के उपागम: 

1. आय उपागम: सबसे परुाना उपागम -उचि आय का मतलब उचि चवकास ह।ै 

2. कल्याणकारी उपागम: कल्याणकारी उद्दशे्यों जसैे स्वास्थ्य, चशक्षा पर सरकारी व्यय। 

3. बुवनयादी आिश्यकताओ ंका उपागम: यह अविारणा ILO (अतंराथष्ट्रीय िम संगठन) िारा प्रस्ताचवत की गई थी जो 

छह बचुनयादी जरूरतों (स्वास्थ्य, पानी, भोजन, जल आपचूतथ, स्वचछता और आवास) पर कें चद्रत ह।ै 

4. क्षमता उपागम: यह दृचष्टकोण प्रोफेसर अमत्यथ सेन से जड़ुा ह,ै जो कहता ह ैचक मानव चवकास के चलए संसािनों, चशक्षा 

और स्वास्थ्य सचुविाओ ंतक पह िं सचुनचित करना आवश्यक ह।ै 

मानि विकास सूचकांक के संकेतक-  

1. स्िास््य के के्षत्र-स्वास्थ्य का आकलन करने के चलए िनुा गया संकेतक जन्म के समय जीवन प्रत्याशा ह।ै उचि जीवन 

प्रत्याशा का मतलब ह ैचक लोगों के पास लंबा और स्वस्थ जीवन जीने की अचिक संभावना ह।ै 

2. विक्षा के के्षत्र-वयस्क साक्षरता दर और सकल नामांकन अनपुात ज्ञान तक पह ाँि को दशाथते हैं। पढने और चलखने में सक्षम 

वयस्कों की संख्या और स्कूलों में नामांचकत बचिों की संख्या दशाथती ह ैचक चकसी चवशेष दशे में ज्ञान तक पह ाँिना चकतना 

आसान या कचठन ह।ै 

3. संसािनों तक पहुचं- संसािनों तक पह िं को क्रय शचि (अमरेरकी र्ॉलर में) के संदभथ में मापा जाता ह।ै    

बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

प्रश्न 1. कथन 1:चवकास तब होता ह ैजब सकारात्मक वचृि होती ह।ै 

      कथन 2: सकारात्मक वचृि सदवै चवकास की ओर ले जाती ह।ै 

A. केवल 1 सही ह ै    B. केवल 2 सही ह ै

C. दोनों कथन गलत हैं। 

D. दोनों कथन सही हैं और कथन 2 कथन 1 को सही ढंग से समझाता ह ै

उत्तर: (बी) केवल 1 सही ह ै

प्रश्न 2.कथन 1: मानव चवकास का अथथ ह ैलोगों के चवकल्पों को बढाना और स्तर को ऊपर उठाना भलाई की. 

कथन 2: स्वास्थ्य और चशक्षा पर अचिक चनवशे करके मानव चवकास प्राप्त चकया जा सकता ह।ै 

A. केवल 1 सही ह ै    बी।केवल 2 सही ह ै

C. दोनों कथन गलत हैं। 

D. दोनों कथन सही हैं और कथन 2 कथन 1 को सही ढंग से समझाता ह ै

उत्तर: (D) दोनों कथन सही हैं और कथन 2 कथन को सही ढगं से समझाता ह ै

प्रश्न 3. अचभकथन:चवश्व में मानव चवकास सिूकांक (एिर्ीआई) में भारत का स्थान 134 ह।ै 

कारण:मानव चवकास सिूकांक आचथथक चवकास, जीवन स्तर और मतृ्य ुदर में उपलचब्ि को मापता ह।ै 

(a)A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

(b) A और R दोनों सत्य हैं लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 
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(c) A सत्य ह ैलेचकन R असत्य ह.ै [d] A असत्य ह ैलेचकन R सत्य ह.ै 

उत्तर: (b) A और R दोनों सत्य हैं लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

स्रोत आिाररत प्रश्न (1X3 अंक) 

प्रश्न 1. वनम्नवलवखत स्रोत को पढ़ें और नीचे वदए गए प्रश्नों के उत्तर दें: 

1990 से संयिु राष्ट्र चवकास कायथक्रम (यएूनर्ीपी) हर साल मानव चवकास ररपोटथ प्रकाचशत कर रहा ह।ै यह ररपोटथ मानव 

चवकास के स्तर के अनसुार सभी सदस्य दशेों की रैंक के अनसुार सिूी प्रदान करती ह।ै मानव चवकास सिूकांक और मानव 

गरीबी सिूकांक यएूनर्ीपी िारा उपयोग चकए जाने वाले मानव चवकास को मापने के चलए दो महत्वपणूथ सिूकांक हैं। भटूान 

दचुनया का एकमात्र ऐसा दशे ह ैचजसने आचिकाररक तौर पर सकल राष्ट्रीय खशुी (जीएनएि) को दशे की प्रगचत के माप के रूप 

में घोचषत चकया ह।ै भौचतक प्रगचत और तकनीकी चवकास को पयाथवरण या भटूानी लोगों की संस्कृचत और आध्याचत्मक जीवन 

के अन्य पहलओु ंको होने वाले संभाचवत नकुसान को ध्यान में रखते ह ए अचिक साविानी से दखेा जाता ह।ै इसका सीिा सा 

मतलब ह ैचक भौचतक प्रगचत खशुी की कीमत पर नहीं आ सकती। जीएनएि हमें चवकास के गरै-भौचतक और गणुवत्ता पहल ूके 

बारे में सोिने के चलए प्रोत्साचहत करता ह।ै 

(I) मानव चवकास ररपोटथ पहली बार कब प्रकाचशत ह ई? 

उत्तर: 1990 

(II) मानव चवकास ररपोटथ कौन सी एजेंसी लाती है? 

उत्तर: संयिु राष्ट्र चवकास कायथक्रम प्रचतवषथ मानव चवकास ररपोटथ प्रकाचशत करता ह।ै 

(III) यएूनर्ीपी िारा मानव चवकास को मापने के चलए प्रयिु दो महत्वपणूथ सिूकांक कौन से हैं? 

उत्तर: मानव चवकास सिूकांक और मानव गरीबी 

प्रश्न 1. ग्राफ का ध्यानपवूथक अध्ययन करें और नीिे चदए गए प्रश्नों के उत्तर दें-

 

1.1. साथथक जीवन क्या ह?ै 

उत्तर: साथथक जीवन चसर्फथ  लंबा जीवन नहीं होता। यह चकसी उद्दशे्य के साथ जीवन होना िाचहए। इसका मतलब ह ैचक लोगों 

को स्वस्थ होना िाचहए, अपनी प्रचतभा को चवकचसत करने में सक्षम होना िाचहए। 

1.2. मचहला भचवष्ट्य में क्या हाचसल करना िाहती ह?ै 

उत्तर: वह कैं सर के इलाज के चलए एक सस्ता और अचिक प्रभावी इलाज खोजने की उम्मीद करती ह।ै 

1.3. छचव दो व्यचियों के बीि क्या अतंर चदखाती ह?ै 

उत्तर: छचव चनराशा और महत्वाकांक्षा के बीि अतंर चदखाती ह।ै 

लघु उत्तरीय प्रश्न (3 अंक) 

प्रश्न 1. वचृि और चवकास के बीि अतंर बताइये। 
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 उत्तर: चवकास-मात्रात्मक पहल ूजसेै ऊंिाई, समय सीमा प्रचक्रया, चवकास का चहस्सा। 

चवकास-व्यवहार, दक्षता, ज्ञान, आजीवन प्रचक्रया, चवकास जसेै गणुात्मक पहल ूउचित वचृि के माध्यम से संभव हो सकते हैं। 

प्रश्न 2. “चवकास का मलू लक्ष्य ऐसी पररचस्थचतयााँ बनाना ह ैजहााँ लोग साथथक जीवन जी सकें ” । साथथक जीवन से आपका क्या 

अचभप्राय ह?ै 

उत्तर: साथथक जीवन चसफथ  लंबा जीवन नहीं ह,ै इसमें ये भी शाचमल ह-ै स्वस्थ जीवन, उद्दशे्यपणूथ जीवन, अपने लक्ष्य को प्राप्त 

करने के चलए स्वतंत्र, अपनी प्रचतभा को चवकचसत करने में सक्षम। 

प्रश्न 3. मानव चवकास सिूकांक में भटूान को चकस रूप में दखेते हैं| 

उत्तर: भटूान दचुनया का एकमात्र ऐसा दशे ह ैचजसने सकल राष्ट्रीय खशुी (GNH) को मानव चवकास का सिूक घोचषत चकया 

ह।ै सांस्कृचतक जीवन में खशुी। आध्याचत्मक जीवन में खशुी। गरै-भौचतकवादी शांचत। 

दीघि उत्तरीय प्रश्न (5 अंक) 

प्रश्न 1. चवचभन्न उपागम के िारा मानव चवकास को कैसे पररभाचषत और मापते हैं? 

उत्तर:1. आय उपागम: सबसे परुाना उपागम उचि आय का मतलब उचि चवकास ह।ै 

2. कल्याणकारी उपागम: कल्याणकारी उद्दशे्यों जसैे स्वास्थ्य, चशक्षा पर सरकारी व्यय। 

3. बुवनयादी आिश्यकता उपागम: आईएलओ (अतंराथष्ट्रीय िम संगठन) िारा प्रस्ताचवत यह अविारणा मानव चवकास को 

छह बचुनयादी जरूरतों (स्वास्थ्य, पानी, भोजन, जलापचूतथ, स्वचछता और आवास) के आिार पर इचंगत करती ह।ै 

4. क्षमता उपागम: यह  उपागम प्रोफेसर अमत्यथ सेन से जड़ुा ह ै- संसािनों, चशक्षा और स्वास्थ्य सचुविाओ ंतक पह िं। 

प्रश्न 2. आप मानव चवकास की अविारणा को कैसे पररभाचषत करेंगे? मानव चवकास के िार मखु्य स्तंभ क्या हैं, और व ेसमग्र 

कल्याण को कैसे समथथन दतेे हैं? 

उत्तर: मानव चवकास का तात्पयथ मानव के आस-पास की हर िीज में गणुात्मक सकारात्मक पररवतथन से ह।ै मानव चवकास का 

चविार िार मखु्य अविारणाओ ंिारा समचथथत ह ैअथाथत ्समानता, उत्पादकता को बनाए रखना और सशचिकरण। मानव 

चवकास के िार स्तंभों में से दो इस प्रकार हैं 

I) समता - वषथ, चलंग, जाचत, आय और आय के सभी व्यचियों को समान अवसर उपलब्ि कराने से संबंचित ह।ै 

ii) वस्र्थरता-इसका अथथ ह ैसभी को चनरन्तर अवसर उपलब्ि कराना तथा प्रत्येक पीढी को ध्यान में रखते ह ए संसािनों का 

चववकेपणूथ उपयोग करना। 

iii) उत्पादकता-मानव िम की उत्पादकता को संदचभथत करता ह।ै लोग राष्ट्र के संसािन हैं। 

iv) सशचिकरण-इसका मतलब ह ैिनुाव करने का अचिकार। इसे लोगों की स्वतंत्रता और क्षमताओ ंको बढाकर प्राप्त चकया 

जा सकता ह।ै सरकार की सशुासन और जनोन्मखुी नीचतयां। 

***************************************************************************** 

इकाई – III ((भार: 19 अंक) 

अध्याय-4: प्रार्थवमक गवतविवियााँ 

पाठ का सारांि 

प्राथचमक गचतचवचियााँ: यह प्राथचमक गचतचवचियों को आचथथक गचतचवचियों के रूप में प्रस्ततु करता ह,ै चजसमें पथृ्वी से सीिे 

प्राकृचतक संसािनों का चनष्ट्कषथण और उत्पादन शाचमल होता ह।ै 
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प्रार्थवमक गवतविवियों के प्रकार: 

●कृवष: इसमें चवचभन्न प्रकार की खतेी (चनवाथह और वाचणचययक), प्रमखु फसलें, फसल पैटनथ और कृचष पिचतयों को शाचमल 

चकया गया ह।ै 

●खनन: खचनजों के प्रकार, खनन चवचियों, खचनजों के चवतरण और उनके आचथथक महत्व पर ििाथ की गई। 

●मछली पकड़ना: इसमें मछली पकड़ने के प्रकार (अतंदशेीय और समदु्री), मछली पकड़ने के मदैान, मछली पकड़ने के तरीके 

और मत्स्य पालन का महत्व शाचमल है। 

●विकार और संग्रहण: सबसे परुानी आचथथक गचतचवचि चजसमें जानवरों का चशकार करना और पौि ेइकट्ठा करना शाचमल 

ह।ै 

●पिुचारण: पशओु ंको िराने और िरागाहों पर पालने की प्रथा, जो चनवाथह या व्यावसाचयक स्तर पर की जा सकती ह।ै 

●खानाबदोि पिुपालन: एक प्रकार का पशपुालन चजसमें िरवाह ेअपने पशओु ंके साथ भोजन और पानी की तलाश में 

चवचभन्न स्थानों पर जाते हैं। 

●िावणवज्यक पिुिन पालन: स्थायी फामों पर पशओु ंको पालने की प्रथा, जो अचिक संगचठत और पूंजी-प्रिान ह।ै 

●कृचष: फसलों की खतेी और पशपुालन की प्रथा, जो चनवाथह या वाचणचययक स्तर पर की जा सकती ह।ै 

●जीविका कृवष: व्यचिगत उपभोग के चलए फसलों की खतेी और पशिुन पालन की प्रथा, चजसे आग ेआचदम और गहन 

चनवाथह कृचष में चवभाचजत चकया जा सकता ह।ै 

●बागान कृवष: बड़े भ-ूभागों या बागानों में फसल उगाने की प्रथा, चजसके चलए बह त अचिक पूंजी चनवशे और खतेी के 

वजै्ञाचनक तरीकों की आवश्यकता होती ह।ै 

●व्यापक िावणवज्यक अनाज की खेती: बड़े खतेों पर गहे ,ं मक्का और जौ जसैी फसलों की खतेी की प्रथा, चजसके चलए 

मशीनीकरण की आवश्यकता होती ह ैऔर प्रचत व्यचि उचि उपज प्राप्त होती ह।ै 

●वमवश्रत खेती: फसलों की खतेी और पशपुालन की एक साथ प्रथा, जो दचुनया के अत्यचिक चवकचसत भागों में की जाती ह।ै 

●दुग्ि उत्पादन : दिुारू पशओु ंको पालने की प्रथा, चजसमें बह त अचिक पूंजी चनवशे और िम की आवश्यकता होती ह।ै 

●भूमध्यसागरीय कृवष: भमूध्यसागरीय के्षत्र में अगंरू, जतैनू और अजंीर जसैी फसलों की खतेी की प्रथा। 

●बाजार बागिानी और बागिानी: शहरी बाजारों के चलए सचब्जयां, फल और फूल जसैी उचि मलू्य वाली फसलों की 

खतेी करने की प्रथा। 

●रक खेती: केवल सचब्जयों की खतेी की प्रथा, जो शहरी बाजारों के पास की जाती ह।ै 

●फैक्ट्री खेती: पशिुन और मगुीपालन को बाड़ों और बाड़ों में पालने की प्रथा, चजसके चलए बह त अचिक पूंजी चनवशे की 

आवश्यकता होती ह।ै 
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●सहकारी खेती: अचिक कुशलतापवूथक और लाभप्रद रूप से खतेी करने के चलए संसािनों को एक साथ एकचत्रत करने की 

प्रथा। 

●सामूवहक खेती: साथ चमलकर खतेी करने और उपज को साझा करने की प्रथा, जो पवूथ सोचवयत संघ में शरुू की गई थी। 

खनन: पथृ्वी से खचनजों का चनष्ट्कषथण, जो सतह या भचूमगत खनन के माध्यम से चकया जा सकता ह।ै 

बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

प्रश्न 1. अचभकथन: पशिुारी खानाबदोशों की संख्या घट रही ह ैऔर उनके िारा संिाचलत के्षत्र चसकुड़ रहा ह।ै 

कारण: इसका कारण चवचभन्न दशेों िारा नई राजनीचतक सीमाए ंतथा नई बसावट योजनाए ंहैं। 

A. A सत्य ह ैऔर R, A का सही कारण ह।ै 

B. A सत्य ह ैऔर R, A का सही कारण नहीं ह।ै 

C. A सत्य ह ैऔर R असत्य ह।ै 

D. A असत्य ह ैऔर R सत्य ह।ै 

उत्तर: A. A सत्य ह ैऔर R, A का सही कारण ह।ै 

प्रश्न 2. अचभकथन: स्लैश एरं् बनथ कृचष में, चकसान जंगल के एक चहस्से को साफ करते हैं और अपनी फसल उगाना शरुू करते 

हैं। कुछ वषों के बाद, चकसान उस चहस्से को छोड़ दतेे हैं और दसूरे चहस्से में िले जाते हैं। 

कारण: इस प्रकार की खतेी पवूोत्तर भारत में आम ह ैऔर यहां इसे चमल्पा कहा जाता ह।ै 

A. A सत्य ह ैऔर R, A का सही कारण ह।ै 

B. A सत्य ह ैऔर R, A का सही कारण नहीं ह।ै 

C. A सत्य ह ैऔर R असत्य ह।ै 

D. A असत्य ह ैऔर R सत्य ह।ै 

 उत्तर: C. A सत्य ह ैऔर R असत्य ह।ै 

प्रश्न 3. अचभकथन (A) अविै चशकार के कारण कई प्रजाचतयााँ अब चवलपु्त या संकटग्रस्त हो गई हैं। 

कारण (R)शरुुआती चशकारी पत्थरों, टहचनयों या तीरों से बने आचदम औजारों का इस्तेमाल करते थे, इसचलए मारे गए जानवरों 

की संख्या सीचमत थी।   

केवल कथन 1 सही ह।ै    बी।केवल कथन 2 सही ह ै  

C. कथन 1 और 2 दोनों सही हैं                 र्ी।दोनों कथन ग़लत हैं                                                     

उत्तर: C. कथन 1 और 2 दोनों सही हैं। 

प्रश्न 4. अचभकथन (A) एकचत्रत उत्पाद चवश्व बाजार में प्रचतस्पिाथ नहीं कर सकते। 

कारण (R)चसंथेचटक उत्पाद अक्सर बेहतर गणुवत्ता वाले और कम कीमत वाले होते हैं। 

A. कथन I और II दोनों सही हैं 

B. कथन I और II दोनों सही हैं और कथन II, I का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

c. दोनों कथन गलत हैं। d. केवल कथन I सत्य ह।ै 

उत्तर: B. कथन I और II दोनों सही हैं और कथन II, I का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

वचत्र आिाररत प्रश्न (1X3) 

प्रश्न 1. नीिे चदए गए चित्र  का अध्ययन करें और चनम्नचलचखत प्रश्नों के उत्तर दें- 



Page 20 of 120 
 

 

1.1. यह छचव चकस प्रकार की खतेी को दशाथती है? 

उत्तर: यह व्यापक या आिचुनक मशीनीकृत खतेी को दशाथती ह।ै 

1.2. इस प्रकार की खतेी चकस क्षेत्र में की जाती है? 

उत्तर: वाचणचययक अनाज की खेती मध्य अक्षांशों की अिथ-शषु्ट्क भचूम के आतंररक भागों में की जाती ह।ै 

1.3. खतेों में क्या उगता ह आ चदखाई दतेा ह?ै 

उत्तर: गहे ाँ मखु्य फसल ह,ै हालााँचक मक्का, जौ, जई और राई जसैी अन्य फसलें भी उगाई जाती हैं। 

प्रश्न 2. नीिे चदए गए चित्र  का अध्ययन करें और प्रश्नों के उत्तर दें- 

 

(I) चित्र में चदए गए कृचष के प्रकार का नाम बताइए। 

उत्तर: बागान कृचष 

(II) र्फजेंर्ा क्या हैं? 

उत्तर: ब्राजील में कॉर्फी बागान 

(III) इस प्रकार की कृचष की कुछ महत्वपणूथ फसलों के नाम बताइए।   

उत्तर: िाय, कॉफी, रबर, गन्ना। 

प्रश्न 3. नीिे चदए गए चित्र  का अध्ययन करें और प्रश्नों के उत्तर दें- 

 

3.1. यह छचव चकस प्रकार की खतेी को दशाथती है? 

उत्तर. यह रक खतेी को दशाथता ह,ै जहााँ उपज उगाई जाती ह ैऔर चबक्री के चलए ले जाया जाता ह।ै 

3.2. रक खतेी का उद्दशे्य क्या ह?ै 
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उत्तर. इसका उद्दशे्य उपज उगाना और उसे सीिे चबक्री के चलए बाजारों में ले जाना ह।ै 

3.3. रक खतेी की मखु्य चवशेषताएाँ चलखें। 

उत्तर. व ेक्षेत्र जहााँ चकसान केवल सचब्जयों में माचहर होते हैं, वहााँ खतेी को रक खतेी के रूप में जाना जाता ह।ै बाजार से रक 

र्फामथ की दरूी उस दरूी से तय होती ह ैजो एक रक रात भर में तय कर सकता है, इसचलए इसे रक खतेी कहा जाता ह।ै 

4.1. चित्र में लोग चकस गचतचवचि में लग ेह ए हैं? 

 

उत्तर: व ेएक चवशाल पररदृश्य में जानवरों, संभवतः भड़े या बकररयों को िरा रह ेहैं। 

4.2. लोग पररवहन के चकस सािन का उपयोग कर रह ेहैं? 

उत्तर: व ेघोड़ों की सवारी कर रह ेहैं और अपना सामान ले जाने के चलए जानवरों का उपयोग कर रह ेहैं। 

4.3. यह चित्र चकस प्रकार की जीवन शैली को दशाथता है? 

उत्तर:यह चित्र एक खानाबदोश जीवन शलैी को दशाथता ह,ै जहााँ लोग िरागाह की तलाश में अपने जानवरों के साथ घमूते हैं। 

स्रोत आिाररत प्रश्न (1x3) 

प्रश्न 1. चनम्नचलचखत स्रोत को पढें और नीिे चदए गए प्रश्नों के उत्तर दें: 

अयस्क की प्रकृचत और घटना के तरीके के आिार पर, खनन दो प्रकार का होता ह:ै सतही और भचूमगत खनन। सतही खनन, 

खनन का सबसे आसान और सस्ता तरीका ह ैक्योंचक खचनज सतह के करीब पाए जाते हैं। इस चवचि में सरुक्षा साविाचनयों और 

उपकरणों जसैी ओवरहरे् लागत अपेक्षाकृत कम ह।ै जब अयस्क सतह से नीिे गहराई में होता ह,ै तो भचूमगत खनन चवचि का 

उपयोग करना पड़ता ह।ै इस चवचि में, ऊध्वाथिर शाफ्ट को रु्बोना पड़ता ह,ै जहााँ से खचनजों तक पह ाँिने के चलए भचूमगत दीघाथएाँ 

चनकलती हैं। खचनजों को इन मागों के माध्यम से चनकाला जाता ह ैऔर सतह पर पह ाँिाया जाता ह।ै इसके चलए चवशषे रूप से 

चर्जाइन चकए गए चलफ्ट, चिल, ढुलाई वाहन, लोगों और सामग्री की सरुक्षा और कुशल आवाजाही के चलए वेंचटलेशन चसस्टम 

की आवश्यकता होती ह।ै यह चवचि जोचखम भरी ह।ै 

(I) चकस प्रकार के खनन को ओपन-कास्ट खनन के रूप में भी जाना जाता है? 

उत्तर: सतही खनन 

(II) चकस प्रकार के खनन में उत्पादन बड़ा और तीव्र होता ह?ै 

उत्तर: ओपनकास्ट खनन 

(III) भचूमगत खनन में चकस प्रकार की दघुथटनाएाँ हो सकती हैं? 

उत्तर: जहरीली गैसें, आग और बाढ। 

लघु उत्तरीय प्रश्न (3 अंक) 

प्रश्न 1. लाल कॉलर जॉब  शब्द का क्या अथथ ह ैऔर व ेचकस प्रकार का काम करते हैं? 

उत्तर: लाल कॉलर जॉब  कृचष, खनन और मत्स्य पालन जसेै प्राथचमक उद्योगों में शाचमल व्यचियों को संदचभथत करते हैं। इस 

शब्द का इस्तेमाल अक्सर कामगार  मजदरूों को दशाथने के चलए चकया जाता ह ैजो बाहर काम करते हैं और शारीररक रूप से 

कचठन काम करते हैं, आमतौर पर कचिे माल के चनष्ट्कषथण और उत्पादन से संबंचित उद्योगों में। 

प्रश्न 2. “शहरीकरण के कारण रे्यरी फाचमगं (दगु्ि उत्पादन) का चवकास ह आ ह।ै” उदाहरण सचहत समझाइए। 
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या 

'रे्यरी फाचमगं' (दगु्ि उत्पादन) का क्या महत्व ह?ै इसे मखु्य रूप से दचुनया के शहरी और औद्योचगक कें द्रों के पास क्यों चकया 

जाता ह?ै कोई दो कारण बताइए। 

उत्तर: रे्यरी फाचमगं शहरी कें द्रों के पास चवकचसत की जाती ह।ै फामथ औद्योचगक और वाचणचययक शहरों के पास चस्थत हैं जो 

रे्यरी उत्पादों के चलए बाजार प्रदान करते हैं। यह शहरीकरण से चनकटता से जड़ुा ह आ ह।ै बढती आबादी के कारण शहरों में 

दिू उत्पादों की बह त मांग ह।ै 

यरूोप, उत्तर-पूवथ अमरेरकी के्षत्र तथा ऑस्रेचलया और न्यजूीलैंर् के शीतोष्ट्ण घास के मदैानों में, अचिकांश रे्यरी कें द्र बड़े शहरों 

के पास स्थाचपत चकये जाते हैं। 

दीघि उत्तरीय प्रश्न (5 अंक) 

प्रश्न 1. चशकार और संग्रहण को आचदम आचथथक गचतचवचि क्यों माना जाता ह?ै इसकी मखु्य चवशषेताएाँ क्या हैं?  

उत्तर: कुछ महत्वपूणथ चवशेषताए ंइस प्रकार हैं: 

•इसका अभ्यास कठोर जलवाय ुपररचस्थचतयों वाले के्षत्रों में चकया जाता ह।ै 

•इसमें आचदम समाज शाचमल ह ैजो भोजन, आवास और वि की अपनी आवश्यकताओ ंकी पचूतथ के चलए पौिों और जानवरों 

का दोहन करते हैं। 

•इस प्रकार की गचतचवचि के चलए थोड़ी मात्रा में पूंजी चनवशे की आवश्यकता होती ह।ै 

•यह बह त चनम्न स्तर की प्रौद्योचगकी पर काम करता ह।ै 

•प्रचत व्यचि उपज बह त कम ह ैऔर बह त कम या कोई अचिशषे उत्पादन नहीं होता ह।ै 

•के्षत्र: यह सभा उचि अक्षांश के्षत्रों में की जाती ह ैचजसमें उत्तरी कनार्ा, उत्तरी यरेूचशया और चिली, चनम्न अक्षांश के्षत्रों जसेै 

अमजेन बेचसन, उष्ट्णकचटबंिीय अफ्ीका, ऑस्रेचलया के उत्तरी चकनारे और दचक्षण पवूथ एचशया के आतंररक भाग शाचमल हैं। 

प्रश्न 2. बागान कृचष को िम-प्रिान और पूंजी-प्रिान दोनों क्यों माना जाता है? चवचभन्न दशेों की कुछ महत्वपणूथ बागान फसलों 

के नाम बताइए। 

उत्तर: मलू रूप से यरूोपीय लोगों िारा उष्ट्णकचटबंिीय के्षत्रों में चस्थत उपचनवेशों में शरुू की गई। बागान कृचष को िम-प्रिान 

माना जाता ह ैक्योंचक- लाभोन्मखु बड़े पैमाने पर उत्पादन प्रणाली, बड़ी सम्पदाए ंऔर बागान, चवशाल पूंजी चनवशे, पणूथतः 

बाजारोन्मखु, खतेी की वजै्ञाचनक चवचि, सस्ते एव ंबड़े पैमाने पर कुशल िम की आपचूतथ, मोनो संस्कृचत. 

प्रश्न 3. चवश्व में प्रिचलत व्यापक वाचणचययक अनाज खेती की चकन्हीं पााँि चवशषेताओ ंकी व्याख्या कीचजए?  

उत्तर:व्यापक वाचणचययक अनाज की खतेी की मखु्य चवशषेताए ंइस प्रकार हैं: यह अचिक संगचठत ह,ै पूंजी गहन ह,ै स्थायी 

फामों में की जाती ह,ै बड़े क्षेत्र और पासथल में चवभाचजत है, पशओु ंकी संख्या िारागाह की क्षमता के आिार पर रखी जाती ह,ै 

पश ुभड़े, गाय, बकरी और घोड़े हैं और उत्पाद मांस, ऊन, खाल और त्विा हैं। 

*******************************************************************************  

                                                     

अध्याय-5: वितीयक गवतविवियााँ 

पाठ का सारांि 

• चितीयक गचतचवचियााँ कचिे माल को मलू्यवान उत्पादों में पररवचतथत करके प्राकृचतक संसािनों का मलू्य बढाती हैं। 

उत्पादन: इसमें हस्तचशल्प से लेकर लोह ेऔर स्टील को ढालने और प्लाचस्टक के चखलौनों को ढालने से लेकर नाजकु कंप्यटूर 

घटकों या अतंररक्ष वाहनों को जोड़ने तक के उत्पादन की परूी िृंखला शाचमल ह।ै चवचनमाथण में शाचमल हैं: चबजली का उपयोग, 

बड़े पैमाने पर उत्पादन, समान उत्पाद, चवशेष िम, मानकीकृत वस्तएु ंआचद। 
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आिचुनक बड़े पैमाने पर चवचनमाथण की चवशषेताएाँ- 

• कौशल/उत्पादन के तरीकों का चवशषेज्ञता, िम आपचूतथ तक पह िं। 

• मशीनीकरण, तकनीकी नवािार। 

• संगठनात्मक संरिना एव ंस्तरीकरण और सरकारी नीचत। 

• असमान भौगोचलक चवतरण. 

• बाजार, कचिे माल और ऊजाथ के स्रोतों तक पह िं। 

• पररवहन एव ंसंिार कौशल तक पह िं तथा उद्योगों से संपकथ । 

उद्योगों का िगीकरण- 

A. आकार के आिार पर-1. कॉटेज / घरेल ू 2. लघ ुपैमाने 3. बड़े पैमाने पर 

B. इनपटु/कचिे माल के आिार पर-कृचष आिाररत, खचनज आिाररत, रसायन आिाररत, वन आिाररत, पश ुआिाररत। 

C. आउटपटु/उत्पाद के आिार पर-1. बचुनयादी उद्योग 2. उपभोिा उद्योग 

D. स्वाचमत्व के आिार पर-1. सावथजचनक क्षेत्र 2. चनजी क्षेत्र 3. संयिु के्षत्र 

उच्च प्रौद्योवगकी उद्योग की अििारणा- 

• नवीनतम पीढी की चवचनमाथण इकाई। 

• अनसंुिान एव ंचवकास इकाई का अनपु्रयोग. 

• पेशवेर कमथिारी (सफेदपोश) बड़े समहू को साझा करते हैं। 

• उचि कुशल चवशेषज्ञ (ब्ल ूकॉलर) भी काम कर रह ेहैं। 

• उचि तकनीक उद्योगों के चलए योजनाबि चबजनेस पाकथ । 

• के्षत्रीय रूप से संकेचन्द्रत, आत्मचनभथर, अत्यचिक चवचशष्ट तकनीकी ध्रवु। 

• सैन फ्ांचसस्को में चसचलकॉन वैली और चसएटल के पास चसचलकॉन वन तकनीकी ध्रवु हैं। 

बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

चनम्नचलचखत कथन (A) और उनके कारण (R) के जोड़े हैं, उन्हें ध्यान से पढें और उनके चलए सबसे सही चवकल्प िनुें। चवकल्प 

इस प्रकार हैं। 

A. A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

B. A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C. A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह।ै 

D. A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह।ै 

प्रश्न 1. अचभकथन (A):लौह एव ंइस्पात उद्योग कोयला के्षत्रों से लौह अयस्क के्षत्रों की ओर स्थानांतररत हो गया ह।ै 
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कारण(R):आजकल, लौह अयस्क की समान मात्रा के प्रसंस्करण के चलए पहले की तलुना में केवल 1/6 मात्रा में कोयले की 

आवश्यकता होती ह।ै 

उत्तर: A. A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीीकरण है 

अचभकथन (A):उद्योगों को ऐसे स्थानों पर स्थाचपत चकया जाना िाचहए जहां उत्पादन लागत न्यनूतम हो। 

कारण (R):उद्योग लागत कम करके लाभ को अचिकतम करते हैं। 

उत्तर: B. A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीीकरण नहीं है। 

प्रश्न 3. चितीयक गचतचवचियों के संदभथ में, "समहून" शब्द चकससे संबंचित ह?ै 

क. उद्योगों का पथृक्करण  ख. उद्योगों का समहून 

ग. उद्योगों का फैलाव  d. औद्योचगक वस्तुओ ंका चनयाथत 

उत्तर- (बी) उद्योगों का समूहन 

प्रश्न 4. कृचष, वाचनकी और खनन के माध्यम से चनकाले गए कचिे माल का उपयोग करके वस्तओु ंके उत्पादन के चलए क्या 

शब्द ह?ै 

क. औद्योगीकरण     ख. प्राथचमक प्रसंस्करण ग. सेवा के्षत्र d. ततृीयक के्षत्र 

उत्तर- (बी) प्रार्थवमक प्रसंस्करण। 

वचत्र आिाररत प्रश्न (1X3) 

प्रश्न 1. नीचे वदए गए वचत्र  का अध्ययन करें और वनम्नवलवखत प्रश्नों के उत्तर दें- 

 

1.1. चित्र में मचहलाएाँ क्या कर रही हैं? 

उत्तर: मचहलाएाँ हस्तचशल्प, संभवतः बनुाई, मोचतयों का काम और िचूड़यााँ बनाने में लगी ह ई हैं। 

1.2. यहााँ चकस तरह का उद्योग चदखाया गया ह?ै 

उत्तर: यह चित्र एक कुटीर या घरेल ूउद्योग को दशाथता ह।ै 

1.3. चित्र मचहलाओ ंकी भचूमका के बारे में क्या बताता ह?ै 

उत्तर: चित्र बताता ह ैचक मचहलाएाँ पारंपररक चशल्प और लघ ुउद्योगों में महत्वपणूथ भचूमका चनभाती हैं। 

लघु उत्तरीय प्रश्न (3 अंक) 

प्रश्न 1. फुट लजू उद्योगों की चवशषेताएाँ क्या हैं? 

उत्तर:हल्के उद्योग जो प्रायः कचिे माल का नहीं बचल्क घटक भागों का उपयोग करते हैं। 

•चबजली की आवश्यकता आमतौर पर केवल राष्ट्रीय चग्रर् से उपलब्ि चबजली से होती ह।ै 

•छोटे िम बल को रोजगार दतेा ह।ै 

•प्रदषूण रचहत। 



Page 25 of 120 
 

•पह िं-योग्यता सड़क नेटवकथ  के चनकट होनी िाचहए। 

प्रश्न 2. घरेल ूउद्योगों की कोई तीन चवशेषताएाँ बताइए। 

उत्तर: घरेल ूउद्योगों की तीन चवशषेताएाँ इस प्रकार हैं: 

•घरेल ूउद्योग मलूतः रिनात्मक व्यचियों या कारीगरों िारा िलाए जाते हैं, चजन्हें उनके घर में उनके पररवार के सदस्य सहायता 

प्रदान करते हैं। 

•इस प्रकार के उद्योगों में अंतचनथचहत चवचनमाथण कौशल को एक पीढी से दसूरी पीढी में स्थानांतररत होते दखेा जा सकता ह।ै 

•कचिा माल स्थानीय के्षत्र से चलया जाता ह ैऔर स्थानीय बाजार में बेिा जाता ह।ै जटू की रस्सी, टोकरी अिार आचद इसके 

उदाहरण हैं। 

दीघि उत्तरीय प्रश्न (5 अंक) 

प्रश्न 1. चवश्व भर में उद्योगों के स्थान को प्रभाचवत करने वाले प्रमखु भौचतक और मानवीय कारक क्या हैं? 

उत्तर: चवश्व में औद्योचगक स्थान को प्रभाचवत करने वाले कारक चनम्नचलचखत हैं: 

• बाजार तक पह िं, कचिे माल तक पह िं। 

• ऊजाथ के स्रोतों तक पह िं। 

• पररवहन एव ंसंिार तक पह िं। 

• सरकारी नीचतयां। 

प्रश्न 2 कचिे माल को मलू्यवान वस्तओु ंमें कैसे बदला जाता ह?ै लघ ुपैमाने के चवचनमाथण की कोई िार चवशषेताएाँ बताएाँ। 

उत्तर: यह अपनी उत्पादन तकनीक और स्थान के कारण घरेल ूउद्योगों और लघ ुउद्योगों से चभन्न ह।ै 

•इस प्रकार के चवचनमाथण में स्थानीय कचिे माल, सरल चवद्यतु िाचलत मशीनों और अिथ-कुशल िम का उपयोग चकया जाता 

ह।ै 

•इससे रोजगार चमलता ह ैऔर स्थानीय क्रय शचि बढती ह।ै 

•इन चवचनमाथण इकाइयों ने अपने लोगों को रोजगार उपलब्ि कराने के चलए िम-गहन तकनीक चवकचसत की ह।ै 

प्रश्न 3. उचि तकनीक उद्योग महानगरीय क्षेत्र की पररचि में क्यों चस्थत हैं? 

उत्तर: एक मचंजला कारखानों और भचवष्ट्य के चवस्तार के चलए स्थान, सस्ती भचूम कीमतें, मखु्य सड़कों तक पह िं, सखुद 

वातावरण, चनकट से िम आपचूतथ। 

प्रश्न 4. “एक दशे आिचुनक चवचनमाथण के माध्यम से अपनी अथथव्यवस्था को बढावा दनेा िाहता ह”ै आिचुनक बड़े पैमाने पर 

चवचनमाथण की चवशेषताओ ंके प्रकाश में इस कथन की व्याख्या करें। 

उत्तर: दशे को इलेक्रॉचनक्स, ऑटोमोबाइल या फामाथस्यचूटकल्स जसेै के्षत्रों पर ध्यान कें चद्रत करना िाचहए, क्योंचक व ेउचि मलू्य 

उत्पन्न करते हैं, कुशल िम की आवश्यकता होती ह ैऔर उनकी वचैश्वक मांग मजबतू होती ह।ै आिचुनक बड़े पैमाने पर चवचनमाथण 

की चवशषेताए ंहैं: कौशल का चवशषेज्ञताकरण, यंत्रीकरण, तकनीकी नवािार, संगठनात्मक संरिना, िम शचि का स्तरीकरण 

*******************************************************************************  

अध्याय-6: तृतीयक और चतुर्थिक गवतविवियााँ 

पाठ का सारांि  

•ततृीयक गचतचवचियााँ सेवा के्षत्र से संबंचित हैं। इनमें भगुतान के बदले में सेवाएाँ प्रदान करना शाचमल ह।ै उदाहरण- र्ॉक्टर, 

चशक्षक, प्लंबर, इलेक्रीचशयन, तकनीचशयन, लॉन्र्रर, नाई, दकुानदार, िाइवर, प्रकाशक आचद...| 

तृतीयक गवतविवियों के प्रकार 

•ततृीयक गचतचवचियााँ िार प्रकार की होती हैं: व्यापार, पररिहन, संचार और सेिाएाँ। 
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व्यापार और िावणज्य 

•व्यापार और वाचणयय मलूतः अन्यत्र उत्पाचदत वस्तओु ंकी खरीद-चबक्री ह।ै संग्रहण और चवतरण चबंद ुजहां व्यापार होता ह,ै 

उन्हें व्यापार कें द्र कहा जाता ह।ै 

ग्रामीण विपणन कें र- व ेअिथ शहरी हैं और स्थानीय जरूरतों और के्षत्रों को परूा करते हैं। इनमें से अचिकांश में मचंर्यां (थोक 

बाजार) और खदुरा बाजार हैं। ग्रामीण के्षत्रों में, आवचिक बाजार होते हैं जो साप्ताचहक या चि-साप्ताचहक हो सकते हैं और आस-

पास के क्षेत्रों के लोग अपनी मांगों को परूा करते हैं। 

िहरी विपणन कें र-ये बाजार सामान्य और साथ ही चवशषे वस्तओु ंऔर सेवाओ ंको बेिते हैं, जसैे िम, आवास, अिथ या 

तैयार उत्पादों के चलए बाजार। शकै्षचणक संस्थानों और चशक्षकों, र्ॉक्टरों, वकीलों जसैे पेशेवरों की सेवाएाँ भी चवकचसत होती 

हैं। 

खुदरा व्यापार-इस प्रकार के व्यापार में, माल सीिे उपभोिाओ ंको बेिा जाता ह।ै यह व्यापार स्थायी प्रचतष्ठानों या दकुानों, 

छोटी दकुानों, उपभोिा सहकारी सचमचतयों, बड़े चर्पाटथमेंटल स्टोर और िेन स्टोर के माध्यम से चकया जाता ह।ै िेन स्टोर थोक 

में सामान खरीदते हैं और चफर कायथकारी कायों के चलए कुशल चवशेषज्ञों को काम पर रखते हैं। स्रीट पेर्चलंग, हाथ ठेल,े रक, 

र्ोर-टू-र्ोर, मले ऑर्थर, टेलीफोन और इटंरनेट गरै-स्टोर खदुरा व्यापार के उदाहरण हैं। 

र्थोक व्यापार-यहााँ थोक खरीद कई मध्यस्थ व्यापाररयों िारा सीिे चनमाथता से की जाती ह।ै व्यापारी/थोक चवके्रता खदुरा 

चवके्रताओ ंको ऋण दतेे हैं। 

विवभन्द्न प्रकार के स्टोर-उपभोिा सहकारी स्टोर, चर्पाटथमेंटल स्टोर, िेन स्टोर 

पररवहन-पररवहन एक ततृीयक गचतचवचि ह ैचजसमें लोगों, सामचग्रयों और चनचमथत वस्तओु ंको भौचतक रूप से एक स्थान से 

दसूरे स्थान तक ले जाया जाता ह।ै पररवहन के सािन का ियन करते समय, दरूी, समय और लागत को दखेा जाता ह।ै 

संिार मीचर्या-संिार का अथथ ह ैचजसके माध्यम से दचुनया भर के चवशाल दशथकों तक संदशे भजेा जा सकता ह।ै 

सेवाएसेंवाओ ंको तीन उप-िेचणयों में चवभाचजत चकया जा सकता ह।ै 

1.वनम्न स्तर की सेिाएाँ- इसमें सामान्य एव ंव्यापक सेवाएाँ जसेै चकराना दकुानें आचद शाचमल हैं। 

2.घरेलू सेिाए-ं इसमें ग्रामीण के्षत्रों से आने वाले गहृ-सेवक, रसोइये और माली शाचमल हैं। 

3.उच्च स्तरीय सेिाएाँ- ये चवचशष्ट और कम प्रिचलत हैं जसैे लेखाकार, परामशथदाता और चिचकत्सक। 

ततृीयक गचतचवचियों में लग ेलोग-नौकररयों का स्थानांतरण ततृीयक या सेवा के्षत्र की ओर ह आ ह।ै चवकचसत दशेों में, कम 

चवकचसत दशेों की तलुना में सेवा प्रदान करने में िचमकों का उचि प्रचतशत चनयोचजत ह।ै 

पयिटन-यह उद्योग रोजगार पैदा करता ह ैक्योंचक लोग आवास, भोजन, पररवहन, मनोरंजन, बचुनयादी ढांिा, खदुरा व्यापार और 

चशल्प उपलब्ि कराने में लग ेह ए हैं। 

पयिटन को प्रभावित करने िाले कारक- 

1.पयथटन मौसमी हो सकता ह ैया परेू वषथ भर हो सकता ह,ै जसेै भमूध्यसागरीय तट के आसपास के गमथ स्थान। 

2.ऐचतहाचसक शहर, िाचमथक स्थल, चवरासत स्थल परेू वषथ पयथटन को बढावा दतेे हैं।  

3.पयथटन उद्योग में वचृि इसकी बढती मांग के कारण ह ै

4.एक अन्य कारक पररवहन में सिुार ह,ै चजससे यात्रा आसान हो गई ह ैऔर गतंव्यों तक पह िंना आसान हो गया ह।ै 

भारत में चवदशेी मरीजों के चलए चिचकत्सा सेवाए-ंचिचकत्सा सेवाएाँ या पयथटन तब होता ह ैजब चिचकत्सा उपिार को अतंराथष्ट्रीय 

पयथटन गचतचवचि के साथ जोड़ चदया जाता ह।ै अमरेरका जसेै चवकचसत दशेों से लोग चिचकत्सा पयथटन या सेवाओ ंके चलए भारत 

आ रह ेहैं। इससे भारत को आचथथक लाभ होता ह।ै 
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चतुर्थिक गवतविवियााँ-व ेअनसंुिान चवकास पर केचन्द्रत हैं और इसमें चवचशष्ट ज्ञान और तकनीकी कौशल शाचमल हो सकते 

हैं। उदाहरण: सॉफ्टवयेर रे्वलपसथ, म्यिूअुल फंर् मनैेजर, र्ॉक्टर, अकाउंचटंग, ब्रोकरेज फमथ ितथुथक गचतचवचियों के कुछ 

उदाहरण हैं। 

पंचम वक्रयाकलाप -जो गचतचवचियां अत्यचिक चवचशष्ट और चवचशष्ट होती हैं उन्हें इसके अतंगथत रखा जाता ह,ै उन्हें गोल्ड 

कॉलर प्रोफेशन के रूप में भी जाना जाता ह।ै 

आउटसोवसिंग- 

1.इसका मतलब ह ैचक कायथकुशलता में सिुार और लागत कम करने के चलए चकसी बाहरी एजेंसी को काम सौंपना या ठेका 

दनेा। जब काम को चवदशेी स्थान पर स्थानांतररत चकया जाता ह ैतो इसे ऑफ-शोररंग कहा जाता ह।ै 

2.आउटसोचसंग भारत, िीन, बोत्सवाना आचद चवकासशील दशेों में रोजगार प्रदान करती ह।ै सिूना प्रौद्योचगकी, मानव संसािन, 

ग्राहक सहायता, कॉल सेंटर, र्ाटा प्रोसेचसंग और अन्य आईटी से संबंचित सेवाए ंआउटसोचसंग के उदाहरण हैं। 

वडवजटल विभाजन- 

सिूना और संिार प्रौद्योचगकी से होने वाला चवकास परूी दचुनया में असमान रूप से फैला ह आ ह।ै कुछ के्षत्र समिृ ह ए हैं जबचक 

अन्य चपछड़े ह ए हैं। इसे चर्चजटल चर्वाइर् के नाम से जाना जाता ह।ै चवकासशील दशेों में इस तरह का चवभाजन चवकचसत देशों 

की तलुना में ज़्यादा दखेा जाता ह।ै यहााँ महानगरीय शहर ग्रामीण के्षत्रों की तलुना में ज़्यादा चवकचसत हैं। 

बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

प्रश्न 1. अचभकथन (A) चवश्व की सकल घरेल ूउत्पाद का 40% से अचिक भाग पयथटन से उत्पन्न होता ह।ै 

कारण (R)जसैे-जसैे कोई दशे चवकचसत होता ह,ै प्राथचमक के्षत्र में काम करने वाले लोगों की संख्या घटती जाती ह,ै जबचक 

ततृीयक के्षत्र में काम करने वाले लोगों की संख्या बढती जाती ह।ै 

(a) A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह ै

(b) A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह ै

(c) A सत्य ह,ै परन्त ुR असत्य ह ै

(d) A असत्य ह,ै परन्त ुR सत्य ह ै

उत्तर: (b) A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीीकरण नहीं है। 

प्रश्न 2. अचभकथन: सिूना एव ंसंिार प्रौद्योचगकी आिाररत चवकास चवश्व भर में असमान रूप से चवतररत ह।ै 

कारण: सामान्यतः चवकचसत दशे आग ेबढ गए हैं, जबचक चवकासशील दशे पीछे रह गए हैं। 

a. केवल अचभकथन सही ह ै

b. केवल कारण ही सही ह ै

c. कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन का सही स्पष्टीकरण है 

d. कथन और कारण दोनों सही हैं लेचकन कारण कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है 

उत्तर: c. कर्थन और कारण दोनों सही हैं और कारण, कर्थन का सही स्पष्टीीकरण है। 

प्रश्न 3. अचभकथन: ततृीयक गचतचवचियों में उत्पादन और चवचनमय दोनों शाचमल हैं। 

कारण: एक चवकचसत अथथव्यवस्था में, अचिकांश िचमकों को ततृीयक गचतचवचियों में रोजगार चमलता ह।ै 

A. केवल अचभकथन सही ह ै

B. केवल कारण सही ह ै

C. कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन का सही स्पष्टीकरण ह ै

D. कथन और कारण दोनों सही हैं लेचकन कारण, कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 
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उत्तर: D. कर्थन और कारण दोनों सही हैं लेवकन कारण, कर्थन का सही स्पष्टीीकरण नहीं है। 

प्रश्न 4. अचभकथन: आउटसोचसंग के पररणामस्वरूप भारत, िीन, पवूी यरूोप, इजराइल, चफलीपींस और कोस्टा ररका में बड़ी 

संख्या में कॉल सेंटर खोले गए हैं। 

कारण: आउटसोचसंग करने वाले दशेों को अपने-अपने दशेों में नौकरी िाहन ेवाले यवुाओ ंके प्रचतरोि का सामना करना पड़ 

रहा ह।ै 

A. केवल अचभकथन सही ह।ै 

B. केवल कारण सही ह।ै 

C. कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण, कथन का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

D. कथन और कारण दोनों सही हैं लेचकन कारण, कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

उत्तर: D. कर्थन और कारण दोनों सही हैं लेवकन कारण, कर्थन का सही स्पष्टीीकरण नहीं है। 

वचत्र आिाररत प्रश्न (1x3) 

1. चदए गए चित्र का अध्ययन करें और नीिे चदए गए प्रश्नों के उत्तर दें- 

 

1.1चित्र में चदखाए गए व्यचि िारा दी गई सेवा का नाम बताइए। 

उत्तर: र्ब्बावाला सेवा। 

1.2.व ेसेवा के चकस के्षत्र से संबंचित हैं? 

उत्तर: सेवा क्षेत्र 

1.3. चित्र में दशाथई गई सेवा की एक चवचशष्ट चवशषेता बताइए। 

उत्तर: व ेपरेू शहर में लगभग 1,75,000 ग्राहकों को (चटचफन) सेवा प्रदान करते हैं। 

 

2.1. चित्र में चकस प्रकार का बाजार चदखाया गया है? 

उत्तर: यह एक थोक फल और सब्जी बाजार ह।ै 

2.2. बाजार में मौजदू मखु्य लोग कौन हैं? 
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उत्तर: बाजार चवके्रताओ,ं रांसपोटथरों और खरीदारों से भरा ह आ ह।ै 

2.3. इस बाजार में माल के चलए चकस तरह के पररवहन का उपयोग चकया जाता है? 

उत्तर: उपज के पररवहन के चलए रकों और चमनी लॉररयों का उपयोग चकया जाता ह।ै 

लघु उत्तरीय प्रश्न (3 अंक) 

प्रश्न 1. आिचुनक अथथव्यवस्था में ितथुथक सेवाओ ंके महत्व का वणथन करें। 

उत्तर: ितथुथक सेवाएाँ बौचिक व्यवसायों को संदचभथत करती हैं जो उन्नत और चवचशष्ट हैं जैसे चक सोिना, शोि करना और नए 

चविारों को चवकचसत करना। दसूरे शब्दों में, ितथुथक गचतचवचियााँ अनसंुिान, चवकास के इदथ-चगदथ कें चद्रत होती हैं और चवचशष्ट 

ज्ञान से जड़ुी सेवाओ ंका उन्नत िरण होती हैं। 

प्रश्न 2. 'चर्चजटल चर्वाइर्' शब्द को पररभाचषत करें तथा समाज पर इसके प्रभावों पर ििाथ करें। 

उत्तर: सिूना और संिार प्रौद्योचगकी आिाररत चवकास से उभरने वाले अवसर दचुनया भर में असमान रूप से चवतररत हैं। दशेों 

के बीि व्यापक आचथथक, राजनीचतक और सामाचजक अतंर हैं। चर्चजटल चर्वाइर् सिूना और संिार बचुनयादी ढांिे की अलग-

अलग उपलब्िता के कारण चवचभन्न स्थानों पर लोगों के चलए उपलब्ि अवसरों में अंतर ह।ै 

प्रश्न 3. “केपीओ उद्योग बीपीओ से अलग ह”ै । इस कथन की पचुष्ट कीचजए।  

उत्तर: 

बीपीओ  केपीओ 

i. इसका तात्पयथ चबजनेस प्रोसेचसंग आउटसोचसंग ह।ै i. 

इसका अथथ ह ैज्ञान प्रसंस्करण 

आउटसोचसंग. 

i. इसका अथथ ह ैज्ञान प्रसंस्करण 

ii. बीपीओ ग्राहक सेवा जसैी व्यावसाचयक गचतचवचियों की 

आउटसोचसंग ह।ै 

ii. यह सिूना आिाररत ज्ञान ह|ै 

iii. बीपीओ उद्योग में केपीओ की तलुना में अपेक्षाकृत कम 

उचि कुशल िचमक शाचमल होते हैं। 

iii. केपीओ उद्योग में अचिक कुशल िचमक शाचमल होते हैं। 

दीघि उत्तरीय प्रश्न (5 अंक) 

प्रश्न 1. आिचुनक आचथथक चवकास में सेवा के्षत्र के महत्व पर ििाथ करें। 

उत्तर: आिचुनक आचथथक चवकास में सेवा क्षेत्र का महत्व- 

इस के्षत्र के महत्व नीिे सिूीबि हैं: 

(i) शिु राष्ट्रीय उत्पाद में चहस्सेदारी,  (ii) औद्योगीकरण में मदद करता ह,ै 

 (iii) कृचष का चवस्तार करता ह,ै   (iv) के्षत्रीय असंतलुन को दरू करता ह,ै 

 (v) बाजार का चवकास करता ह,ै   (vi) उत्पादकता में वचृि करता ह,ै  

(vii) अतंराथष्ट्रीय व्यापार में वचृि करता ह।ै 

प्रश्न 2. आिचुनक आचथथक चवकास में सेवा के्षत्र के चवकास पर ििाथ करें। 

उत्तर:(i) सकल घरेल ूउत्पाद में प्रमखु योगदानकताथ   (ii) तकनीकी उन्नचत  

(iii) वशै्वीकरण और आउटसोचसंग     (iv) उपभोिा प्राथचमकताओ ंमें पररवतथन  

(v) रोजगार सजृन। 

************************************************************** 
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अध्याय-7: पररिहन और संचार 

अध्याय का सार 

  पररिहन   

● पररवहन एक सेवा या सचुविा ह ैचजसमें मनषु्ट्यों, जानवरों और चवचभन्न प्रकार के वाहनों का उपयोग करके व्यचियों और 

वस्तओु ंको एक स्थान से दसूरे स्थान तक ले जाया जाता ह।ै 

 

पररिहन के सािन   चवश्व पररवहन के प्रमखु सािन भचूम, जल, वाय ुऔर पाइपलाइन हैं।   

भूवम पररिहन   

1. वस्तओु ंऔर सेवाओ ंका अचिकांश आवागमन स्थल मागथ से होता ह।ै  

2. पचहये के आचवष्ट्कार के साथ ही गाचड़यों और वगैनों का उपयोग महत्वपणूथ हो गया।   

3. पहली सावथजचनक रेलव ेलाइन 1825 में उत्तरी इगं्लैंर् में स्टॉकटन और र्ाचलंगटन के बीि खोली गई थी और उसके बाद 

से, रेलव ेउन्नीसवीं सदी में पररवहन का सबसे लोकचप्रय और सबसे तेज रूप बन गया।   

सड़कें  

1.रेलव ेकी तलुना में छोटी दरूी के चलए सड़क पररवहन सबसे चकफायती ह।ै   

● सड़क मागथ से माल पररवहन का महत्व बढ रहा ह ैक्योंचक यह र्ोर-टू-र्ोर सेवा प्रदान करता ह।ै   

2 लेचकन कचिी सड़कें , हालांचक चनमाथण में सरल होती हैं, सभी मौसमों के चलए प्रभावी और उपयोगी नहीं होती हैं।   

3.बरसात के मौसम में ये वाहन िलाने लायक नहीं रह जाते और भारी बाररश और बाढ के दौरान पक्के वाहन भी गभंीर रूप 

से क्षचतग्रस्त हो जाते हैं।   

सीमा सड़कें - 

अतंराथष्ट्रीय सीमाओ ंपर चबछाई गई सड़कों को बॉर्थर रोर् कहा जाता ह।ै ये दरूदराज के इलाकों में रहने वाले लोगों को प्रमखु 

शहरों से जोड़ने और सरुक्षा प्रदान करने में महत्वपणूथ भचूमका चनभाती हैं। 

रेलिे- 

 रेलव ेलंबी दरूी तक भारी माल और याचत्रयों के चलए भचूम पररवहन का एक सािन ह।ै   

 रेलव ेगजे अलग-अलग दशेों में अलग-अलग होते हैं और मोटे तौर पर इन्हें इस प्रकार वगीकृत चकया जाता ह ै-: व्यापक 

(1.5 मीटर से अचिक), मानक (1.44 मीटर), मीटर गजे (1 मीटर) और छोटे गजे।   

पार महािीपीय रेलमागि - पार महािीपीय रेलमागथ परेू महािीप में िलती ह ैऔर इसके दो छोरों को जोड़ती ह।ै इनमें से सबसे 

महत्वपूणथ चनम्नचलचखत हैं: 

पार -साइबेररयन रेलमागि -रांस-साइबेररयन रेलव ेरूस का प्रमखु रेल मागथ ह ैजो पचिम में सेंट पीटसथबगथ से पवूथ में प्रशांत तट 

पर व्लाचदवोस्तोक तक जाता ह।ै यह एचशया का सबसे लंबा र्बल रैक वाला रेलव ेह ै
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पार कैनेवडयन रेलमागि - 

 कनार्ा में यह 7,050 चकलोमीटर लंबी रेल लाइन पवूथ में हचैलफैक्स से वैंकूवर तक जाती ह ै

 यह क्यबेूक-मॉचन्रयल औद्योचगक के्षत्र को प्रेयरी के गहे  ंबेल्ट से जोड़ता ह ै

के्षत्र और उत्तर में शकुंिारी वन के्षत्र। 

यूवनयन और पैवसवफक रेलमागि -यह रेल लाइन अटलांचटक तट पर चस्थत न्ययूॉकथ  को प्रशांत महासागर पर चस्थत सैन 

फ्ांचसस्को से जोड़ती ह ै

  पार ऑस्रेवलयाई रेलमागि - 

 यह रेल लाइन पथथ से महािीप के दचक्षणी भाग में पचिम-पवूथ तक िलती ह ै

पचिमी तट पर चसर्नी से लेकर पवूी तट पर चसर्नी तक।   

ओररएटं एक्ट्सपे्रस-यह रेल लाइन पेररस से इस्तांबलु तक िलती ह।ै 

जल पररिहन 

1. जल पररवहन का एक बड़ा लाभ यह ह ैचक इसमें मागथ चनमाथण की आवश्यकता नहीं होती।   

2. महासागर एक दसूरे से जड़ेु ह ए हैं और चवचभन्न आकार के जहाजों से आवागमन संभव ह।ैजरूरत ह ैदोनों छोर पर बंदरगाह 

सचुविाए ंउपलब्ि कराने की। 

3.यह बह त सस्ता ह ैक्योंचक पानी का घषथण जमीन की तुलना में बह त कम ह।ै   

4. जल पररवहन की ऊजाथ लागत कम ह।ै   

5.जल पररवहन को समदु्री मागों और अतंदशेीय जलमागों में चवभाचजत चकया गया ह।ै 

समुरी मागि- 

महासागर सभी चदशाओ ंमें चबना चकसी रखरखाव लागत के सगुम राजमागथ उपलब्ि कराते हैं।   

 भचूम और वाय ुकी तुलना में समदु्री पररवहन एक महािीप से दसूरे महािीप तक लंबी दरूी तक भारी माल की ढुलाई (भार ढोने) 

का सस्ता सािन ह।ै महत्वपणूथ समदु्री मागथ 

उत्तरी अटलांवटक समुरी मागि 

 यह चवश्व के दो औद्योचगक रूप से चवकचसत क्षेत्रों, उत्तर-पवूी अमरेरका और उत्तर-पचिमी यूरोप को जोड़ता ह।ै 

इस मागथ से होने वाला चवदशेी व्यापार दचुनया के बाकी चहस्सों के कुल व्यापार से भी ज़्यादा ह।ै यह दचुनया का सबसे व्यस्त मागथ 

ह ैऔर इसे चबग रंक रूट भी कहा जाता ह।ै 

भूमध्य सागर-वहदं महासागर समुरी मागि 

पोटथ सईद, अदन, मुबंई, कोलंबो और चसंगापरु इस मागथ पर कुछ महत्वपणूथ बंदरगाह हैं।   

 स्वजे नहर के चनमाथण से केप ऑफ गरु् होप के माध्यम से पहले के मागथ की तलुना में दरूी और समय बह त कम हो गया ह,ै जो 

स्वजे नहर के माध्यम से मागथ से लंबा था। 

केप ऑफ गुड होप समुरी मागि   

यह व्यापार मागथ अत्यचिक औद्योचगक पचिमी यरूोपीय के्षत्र को पचिम अफ्ीका, दचक्षण अफ्ीका, दचक्षण-पवूथ एचशया और 

ऑस्रेचलया और न्यजूीलैंर् की वाचणचययक कृचष और पशिुन अथथव्यवस्थाओ ंसे जोड़ता ह।ै 

दवक्षणी अटलांवटक समुरी मागि 

यह समदु्री मागथ अटलांचटक महासागर के पार एक और महत्वपणूथ मागथ ह ैजो पचिमी यरूोपीय और पचिमी अफ्ीकी दशों को 

दचक्षण अमरेरका में ब्राजील, अजेंटीना और उरुग्व ेसे जोड़ता ह।ै इस मागथ पर यातायात बह त कम ह।ै 

उत्तरी प्रिांत समुरी मागि 
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 यह समदु्री मागथ उत्तरी अमरेरका के पचिमी तट पर चस्थत बंदरगाहों को एचशया के बंदरगाहों से जोड़ता ह।ै दचक्षण प्रशांत समदु्री 

मागथ 

 यह समदु्री मागथ पचिमी यरूोप और उत्तरी अमरेरका को पनामा नहर के जररए ऑस्रेचलया, न्यजूीलैंर् और चबखरे ह ए प्रशांत 

िीपों से जोड़ता ह।ै इस मागथ का इस्तेमाल हांगकांग, चफलीपींस और इरं्ोनेचशया तक पह ाँिने के चलए भी चकया जाता ह।ै   

तटीय नौिहन-  

तटीय चशचपंग लंबी तटरेखा वाले दशेों में पररवहन का एक सचुविाजनक तरीका ह,ै जसेै संयुि रायय अमरेरका, िीन और भारत। 

 यरूोप में शने्जने रायय तटीय चशचपंग के चलए सबसे उपयिु स्थान पर हैं जो एक सदस्य के तट को दसूरे के साथ जोड़ता ह।ै     

नौिहन  नहरें 

स्वजे नहर-इस नहर का चनमाथण 1869 में चमस्र में उत्तर में पोटथ सईद और दचक्षण में पोटथ स्वेज के बीि भमूध्य सागर और लाल 

सागर को जोड़ने के चलए चकया गया था। यह चबना चकसी ताले के समदु्र तल पर बनी नहर ह ैजो लगभग 160 चकलोमीटर लंबी 

और 11 से 15 मीटर गहरी ह।ै 

पनामा नहर-यह नहर पवूथ में अटलांचटक महासागर को पचिम में प्रशांत महासागर से जोड़ती ह,ै चजसे पनामा चसटी और कोलोन 

के बीि पनामा इस्थमस पर बनाया गया ह।ै यह नहर लगभग 72 चकमी लंबी ह ैऔर इसमें 12 चकमी की लंबाई के चलए बह त 

गहरी कटाई शाचमल ह।ै इसमें छह-लॉक प्रणाली ह।ै 

अंतदेिीय जलमागि-नचदयााँ, नहरें, झीलें और तटीय के्षत्र अनाचद काल से महत्वपणूथ जलमागथ रह ेहैं। 

राइन जलमागि-राइन नदी जमथनी और नीदरलैंर् से होकर बहती ह।ै यह 700 चकलोमीटर तक नौगम्य ह।ै 

नीदरलैंर् के महुाने पर चस्थत रॉटररै्म से लेकर चस्वट्जरलैंर् के बासेल तक।   

 रूहर नदी पवूथ से राइन नदी से चमलती ह।ै र्सेलर्ोफथ  इस के्षत्र का राइन बंदरगाह ह।ै 

डेन्द्यूब जलमागि. 

िोल्गा जलमागि- 

 रूस में बड़ी संख्या में चवकचसत जलमागथ हैं, चजनमें से वोल्गा सबसे महत्वपणूथ ह।ै यह 11,200 चकलोमीटर का नौगम्य जलमागथ 

प्रदान करता ह ैऔर कैचस्पयन सागर में बहता ह।ै 

महान झीले – 

 सेंट लॉरेंस जल मागि - 

 उत्तरी अमेररका की महान झीलें सपुीररयर, ह्यरून एरी और ओटंाररयो चनम्न में से चकससे जड़ुी ह ई हैं? 

नहर और वलेैंर् नहर को एक अतंदशेीय जलमागथ बनाने के चलए जोड़ा गया ह।ै 

पाइपलाइनें- 

 पाइपलाइनों का उपयोग तरल पदाथों और गसैों जसैे पानी, परेोचलयम और प्राकृचतक गसै के चनबाथि प्रवाह के चलए बड़े पैमाने 

पर चकया जाता ह।ै 

चबग इिं एक ऐसी प्रचसि पाइपलाइन ह,ै जो मचैक्सको की खाड़ी के तेल कुओ ंसे पेरोचलयम को पवूोत्तर राययों तक ले जाती 

ह।ै प्रचत टन-चकमी के चहसाब से लगभग 17 प्रचतशत माल ढुलाई अमरेरका में पाइपलाइनों के माध्यम से की जाती ह।ै 

संचार- 

आज-अभतूपवूथ चवकास ऑचप्टक फाइबर केबल (ओएफसी) के उपयोग के कारण संभव ह आ ह।ै व ेबड़ी मात्रा में रे्टा को तेजी 

से, सरुचक्षत रूप से प्रसाररत करने की अनमुचत दतेे हैं और लगभग त्रचुट मिु होते हैं। 

उपग्रह संचार- 

 इटंरनेट सबसे बड़ा इलेक्रॉचनक नेटवकथ  ह।ै 1970 के दशक से यह स्वरूप महत्वपणूथ हो गया जब अमरेरका और तत्कालीन 

सोचवयत संघ ने अंतररक्ष अनुसंिान में अग्रणी भचूमका चनभाई। 
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 कृचत्रम उपग्रह दचुनया के सदुरू कोनों को जोड़ते हैं। इससे दरूी के मामले में संिार की इकाई लागत और समय में कोई पररवतथन 

नहीं ह आ ह ै- और लागत में कमी आई ह।ै 

 भारत ने उपग्रह चवकास में भी काफी प्रगचत की ह:ै 

आयथभट्ट को 19 अप्रैल 1979 को, भास्कर-I को 1979 में और रोचहणी को 1980 में लॉन्ि चकया गया था। 

 18 जनू 1981 को एररयन रॉकेट के माध्यम से APPLE (एररयन पैसेंजर पेलोर् एक्सपेरीमेंट) को लॉन्ि चकया गया। 

 भास्कर, िैलेंजर और इनसैट-1-बी ने भारत में लंबी दरूी के संिार (टीवी रेचर्यो) को बह त प्रभावी बना चदया ह।ै 

साइबरस्पेस – इटंरनेट 

 साइबरस्पेस इलेक्रॉचनक कम्प्यटूरीकृत स्पेस की दचुनया ह।ै यह प्रेषक और प्राप्तकताथ की भौचतक गचतचवचि के चबना कंप्यटूर 

नेटवकथ  पर संिार या सिूना तक पह ाँिने के चलए इलेक्रॉचनक चर्चजटल दचुनया ह।ै 

बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

1. अचभकथन (A): रांस-साइबेररयन रेलव ेलाइन एचशया का सबसे महत्वपूणथ मागथ ह।ै 

कारण (R):इससे एचशयाई के्षत्र को पचिमी यरूोपीय बाजारों के चलए खोलने में मदद चमली ह ै

A. A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

B. A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C. A सत्य ह ैलेचकन R असत्य ह।ै 

D. A असत्य ह ैलेचकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीीकरण है। 

2. अचभकथन (A):समदु्री पररवहन एक महािीप से दसूरे महािीप तक लम्बी दरूी तक भारी सामग्री की ढुलाई का एक सस्ता 

सािन ह।ै 

कारण (R):महासागर सभी चदशाओ ंमें चबना चकसी रखरखाव लागत के सगुम यातायात योग्य राजमागथ उपलब्ि कराते हैं। 

(a) (A) और (R) दोनों सत्य हैं और (R), (A) की सही व्याख्या ह।ै 

(A) और (R) दोनों सत्य हैं लेचकन (R), (A) का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

(a) सही ह ैलेचकन (r) गलत ह।ै (d) (a) गलत ह ैलेचकन (r) सही ह।ै 

d. A असत्य ह ैलेचकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: (A) और (R) दोनों सत्य हैं लेवकन (R), (A) का सही स्पष्टीीकरण नहीं है। 

प्रश्न 1. चित्र का अध्ययन करें और नीिे चदए गए प्रश्नों के उत्तर दें- 

 

I. रेलव ेलाइन का नाम बताइए तथा उस दशे का नाम बताइए जहां यह चस्थत ह।ै 

उत्तर: रांस-साइबेररयन रेलव ेसाइबेररया और रूस में चस्थत ह।ै 
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II. यह रेलव ेसेंट पीटसथबगथ को जोड़ता ह-ै 

उत्तर: व्लाचदवोस्तोक 

III. एक कारण बताइए चक यह एचशया का सबसे महत्वपणूथ मागथ क्यों ह?ै 

उत्तर: इससे एचशयाई के्षत्र को पचिमी यरूोपीय बाजारों के चलए खोलने में मदद चमली ह।ै 

प्रश्न 2. चित्र का अध्ययन करें और नीिे चदए गए प्रश्नों के उत्तर दें- 

 

I. स्रोत/फोटोग्राफ में चदखाए गए यरूोप के अतंदशेीय जलमागथ का नाम बताए।ं 

उत्तर: राइन जलमागथ। 

II. यह नदी ______ से चस्वटजरलैंर् के बेसल तक 700 चकमी तक नौगम्य ह।ै 

उत्तर: नीदरलैंर् में रॉटररै्म 

III. उस महािीप का नाम बताइए चजसमें यह अतंदशेीय जलमागथ मौजदू ह।ै 

उत्तर: यरूोप 

प्रश्न 2. चित्र का अध्ययन करें और नीिे चदए गए प्रश्नों के उत्तर दें- 

 

I. चदए गए मानचित्र में दशाथई गई रेलव ेलाइन का नाम बताइए। 

उत्तर:ऑस्रेचलयाई रांस कॉचन्टनेंटल रेलवे 
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II. इस रेलव ेके टचमथनल स्टेशनों के नाम बताइए। 

उत्तर:पथथ और चसर्नी 

ततृीय.इस रेलव ेलाइन से जड़ेु दो समदु्री तटों के नाम बताइए। 

उत्तर:चहदं महासागर और प्रशांत महासागर 

दीघि उत्तरीय प्रश्न (5 अंक) 

प्रश्न 1. उपग्रहों के माध्यम से संिार संिार प्रौद्योचगकी में एक नए यगु के रूप में उभरा ह।ै औचित्य चसि करें। 

उत्तर:1.कृचत्रम उपग्रह सीचमत स्थलीय सत्यापन के साथ चवश्व के सदुरू कोनों को भी जोड़ दतेे हैं। 

2.इनसे दरूी के संदभथ में संिार की इकाई लागत और समय अपररवचतथत हो गए हैं। 

3.इसने लंबी दरूी के संिार, टेलीचवजन और रेचर्यो को बह त प्रभावी बना चदया ह।ै 

4.टेलीचवजन के माध्यम से मौसम का पवूाथनमुान वरदान ह।ै 

5.यह 100 से अचिक दशेों के लगभग 1000 चमचलयन लोगों को जोड़ता ह।ै 

Q2. दचुनया में पररवहन के उस प्रमखु सािन का नाम बताइए चजसका उपयोग केवल तरल और गसैीय पदाथों को ले जाने के 

चलए चकया जाता ह।ै इस पररवहन सािन की कोई िार चवशषेताएाँ बताइए। 

उत्तर: 1.जल, पेरोचलयम, प्राकृचतक गसै और अन्य तरल पदाथों के पररवहन के चलए व्यापक रूप से उपयोग चकया जाने वाला 

पररवहन सािन पाइपलाइन पररवहन ह।ै 

2.संयिु रायय अमरेरका में पाइपलाइनों का एक घना नेटवकथ  ह ैजो उत्पादक के्षत्रों से लेकर उपभोग के्षत्रों तक फैला ह आ ह।ै 

3.ऐसी ही एक प्रचसि पाइपलाइन ह ै चबग इिं पाइपलाइनों का उपयोग तेल के कुओ ंको बतथनों और ररफाइनररयों या घरेल ू

बाजारों से जोड़ने के चलए बड़े पैमाने पर चकया जाता ह।ै 

4.प्रस्ताचवत सबसे लम्बी अंतराथष्ट्रीय तेल एव ंप्राकृचतक गसै पाइपलाइन' ईरान, भारत और पाचकस्तान से होकर गजुरेगी। 

5.न्यजूीलैंर् में दिू की आपचूतथ खतेों से कारखानों तक पाइपलाइनों के माध्यम से की जा रही ह।ै 

प्रश्न 3. मानव िारा वाहन िलाने के चदनों से लेकर आज के केबलव ेतक स्थल पररवहन के चवकास की यात्रा का वणथन करें। 

उत्तर: भचूम पररवहन से तात्पयथ वस्तओु ंऔर सेवाओ ंके उस आवागमन से ह ैजो सड़क या रेल के माध्यम से स्थल मागथ से होता 

ह।ै 

पहले के चदनों में मनषु्ट्य स्वयं ही ढोने का काम करते थे। लोगों को पालकी/र्ोली पर ले जाया जाता था। 

बाद में पशओु ंका उपयोग बोझ ढोने के चलए चकया जाने लगा जसेै खचिर, घोड़े और ऊाँ ट। 

पचहये के आचवष्ट्कार के साथ गाचड़यां और वगैन बनाए गए चजससे भचूम पररवहन आसान हो गया। 

पहली रेलव ेलाइन 1825 में उत्तरी इगं्लैंर् में शरुू ह ई और रेलव ेपररवहन का सबसे लोकचप्रय और सबसे तेज सािन बन गया। 

*******************************************************************************  

अध्याय-8: अंतरािष्ट्रीय व्यापार 

अध्याय का सार- 

राष्ट्रीय सीमाओ ंके पार दशेों के बीि वस्तओु ंऔर सेवाओ ंका आदान-प्रदान अतंराथष्ट्रीय व्यापार ह।ैव्यापार का प्रारंचभक रूप 

वस्त ुचवचनमय प्रणाली ह ै

अतंराथष्ट्रीय व्यापार का इचतहास- 

प्रािीन काल में व्यापार स्थानीय बाजारों तक ही सीचमत था। 

रेशम मागथ - रोम से िीन - िीनी रेशम, रोमन ऊन और बह मलू्य िातओु ंका पररवहन। 

15वीं शताब्दी- यरूोपीय उपचनवशेवाद ने व्यापार का एक नया रूप चदया- दास व्यापार। 
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औद्योचगक क्रांचत के बाद- औद्योचगक राष्ट्रों ने कचि ेमाल का आयात चकया और तैयार उत्पादों को औद्योचगक राष्ट्रों को 

चनयाथत चकया। 

 

अंतरािष्ट्रीय व्यापार का आिार 

1.राष्ट्रीय संसािनों में अतंर 

2.भचूवज्ञान, उचिावि, मदृा और जलवाय ुमें चभन्नता के कारण राष्ट्रीय संसािन असमान रूप से चवतररत हैं। 

3.भचूवज्ञान खचनज संसािन आिार और स्थलाकृचतक अतंरों को चनिाथररत करता ह।ै 

4.जलवाय ुचकसी के्षत्र चवशषे में वनस्पचतयों और जीव-जतंुओ ंके प्रकार को प्रभाचवत करती ह।ै 

जनसंख्या कारक- 

1.कुछ संस्कृचतयों में कला और चशल्प के चवचशष्ट रूप चवकचसत होते हैं, चजन्हें दचुनया भर में महत्व चदया जाता ह,ै जसैे िीन के 

िीनी चमट्टी के बतथन, ईरान के कालीन। 

2.घनी आबादी वाले दशेों में आतंररक व्यापार तो अचिक होता ह,ै लेचकन बाह्य व्यापार बह त कम होता ह।ै 

3.जनसंख्या का जीवन स्तर बेहतर गणुवत्ता वाले आयाचतत उत्पादों की मांग चनिाथररत करता ह ै

आवर्थिक विकास के चरण- 

4.आचथथक चवकास का िरण व्यापार की वस्तओु ंकी प्रकृचत को प्रभाचवत करता ह।ै 

5.कृचष की दृचष्ट से महत्वपणूथ देशों में कृचष उत्पादों का चवचनमय चनचमथत वस्तओु ंके साथ चकया जाता ह।ै 

6.औद्योचगक दशे मशीनरी और तैयार उत्पादों का चनयाथत करते हैं तथा खाद्यान्न और अन्य कचिे माल का आयात करते हैं 

विदेिी वनिेि की सीमा- 

1.इससे उन चवकासशील दशेों में व्यापार को बढावा चमल सकता ह ैजहां पूंजी की कमी ह ै

2.व ेखनन, तेल चिचलंग, बागान कृचष आचद जसेै पूंजी गहन उद्योगों का चवकास करते हैं। 

3.औद्योचगक राष्ट्र खाद्य पदाथों और खचनजों का आयात सचुनचित करते हैं और उनके तैयार उत्पादों के चलए बाजार बनाते हैं 

पररिहन- 

रेल, समदु्री और वाय ुपररवहन का चवस्तार, प्रशीतन के बेहतर सािन और संरक्षण व्यापार में स्थाचनक चवस्तार ह आ ह।ै 

व्यापार का संतुलन- चकसी दशे िारा अन्य दशेों को आयाचतत तथा चनयाथचतत वस्तुओ ंएव ंसेवाओ ंकी मात्रा के बीि का 

अतंर 

नकारात्मक/प्रचतकूल व्यापार संतलुन = आयात मलू्य > चनयाथत मलू्य 

सकारात्मक/अनकूुल व्यापार संतलुन = चनयाथत मलू्य > आयात मलू्य 

नकारात्मक संतुलन- दशे अपनी वस्तओु ंको बेिकर चजतना कमा सकता ह,ै उससे अचिक वस्तओु ंको खरीदने पर खिथ 

करता ह।ै इससे अतंतः उसके चवत्तीय भंर्ार समाप्त हो जाएगंे 

अंतरािष्ट्रीय व्यापार के प्रकार- 
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विपक्षीय व्यापार-दो दशेों िारा एक दसूरे के साथ चकया जाने वाला व्यापार। दशे आपस में चनचदथष्ट वस्तओु ंका व्यापार करने 

के चलए समझौता करते हैं। 

बहुपक्षीय व्यापार-कई व्यापाररक दशेों के साथ चकया गया व्यापार। एक ही दशे कई अन्य दशेों के साथ व्यापार कर सकता 

ह।ै 

मुक्त व्यापार का मामला 

1.व्यापार के चलए अथथव्यवस्थाओ ंको खोलने के कायथ को मिु व्यापार या व्यापार उदारीकरण के रूप में जाना जाता ह।ै 

2.मिु व्यापार के चलए टैररफ जसैी व्यापार बािाओ ंको कम चकया जाता ह।ै 

3.व्यापार उदारीकरण हर जगह के माल और सेवाओ ंको घरेल ूउत्पादों और सेवाओ ंके साथ प्रचतस्पिाथ करने की अनमुचत दतेा 

ह।ै 

डवम्पंग- 

चकसी वस्त ुको दो देशों में ऐसे मलू्य पर बेिने की प्रथा जो लागत से संबंचित न होने वाले कारणों से चभन्न होती ह,ै उसे रं्चपंग 

कहा जाता ह ै

1 जनवरी 1995 को GATT का रूपांतरण WTO में हो गया। 

विश्व व्यापार संगठन- 

यह राष्ट्रों के बीि व्यापार के वचैश्वक चनयमों से चनपटने वाला एकमात्र अतंराथष्ट्रीय संगठन ह।ै यह वचैश्वक व्यापार प्रणाली के 

चलए चनयम चनिाथररत करता ह।ै 

यह अपने सदस्य राष्ट्रों के बीि चववादों का समािान करता ह।ै 

इसमें दरूसंिार और बैंचकंग जैसी सेवाओ ंमें व्यापार तथा बौचिक अचिकार जसेै मदु्दों को भी शाचमल चकया गया ह।ै 

अंतरािष्ट्रीय व्यापार- लाभ-क्षेत्रीय चवशेषज्ञता, उत्पादन का उचि स्तर, बेहतर जीवन स्तर, वस्तओु ंऔर सेवाओ ंकी चवश्वव्यापी 

उपलब्िता, कीमतों और मजदरूी का समानीकरण, ज्ञान और संस्कृचत का प्रसार। 

अंतरािष्ट्रीय व्यापार- नकुसान- i.दसूरे दशेों पर चनभथरता। ii. चवकास का असमान स्तर। iii. संसािनों का दोहन। iv. यिुों की 

ओर ले जाने वाली वाचणचययक प्रचतिचंिता। V. अचिक प्रदषूण पैदा करना। vi. स्वास्थ्य संबंिी चिंताओ ंका समािान न चकया 

जाना। 

बंदरगाह के प्रकार- 

 

औद्योचगक बंदरगाह- ये बंदरगाह बड़ी मात्रा में चबना पैक चकए ह ए थोक माल के पररवहन में चवशषेज्ञ हैं, जसैे- अनाज, अयस्क। 

वाचणचययक बंदरगाह- सामान्य माल, पैकेयर् उत्पाद और चनचमथत सामान (बक्से, गांठें, बैरल) संभालें। यात्री यातायात भी संभालें। 

व्यापक बंदरगाह-थोक और सामान्य माल संभालना। 

स्र्थान के आिार पर- 

अंतदेिीय बंदरगाह-समदु्र तट से दरू चस्थत, नदी या नहर के माध्यम से समदु्र से जड़ुा ह आ, जसैे- कोलकाता, ह गली नदी पर। 
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बाह्य बंदरगाह- ये  बंदरगाहों से दरू बनाए गए गहरे पानी के बंदरगाह हैं, जो उन तक पह ाँिने में असमथथ बड़े आकार के जहाजों 

को प्राप्त करके मलू बंदरगाहों की सेवा करते हैं। उदाहरण- एर्थेंस- बाहरी बंदरगाह- वपररयस 

विविष्टीीकृत कायिकलापों के आिार पर पत्तनों के के प्रकार- 

1. तेल बंदरगाह-तेल के प्रसंस्करण और चशचपंग में र्ील करते हैं। कुछ टैंकर बंदरगाह हैं और कुछ ररफाइनरी बंदरगाह हैं 

2. बंदरगाह-ये व ेबंदरगाह हैं जो मलू रूप से ईिंन भरने, पानी भरने और खाद्य पदाथथ ले जाने के चलए मखु्य समदु्री मागों पर 

कॉचलंग पॉइटं के रूप में चवकचसत चकए गए थे। उदाहरण - चसंगापरु 

3. पैकेट स्टेिन इन्हें फेरी पोटथ भी कहा जाता ह,ै जो याचत्रयों के पररवहन और जल चनकायों के पार छोटी दरूी तय करने से 

संबंचित हैं। उदाहरण के चलए इगं्लैंर् में र्ोवर और इचंग्लश िैनल के पार फ्ांस में कैलाइस। 

4. एरेंपोट बंदरगाह-ये संग्रहण कें द्र हैं जहां चनयाथत के चलए चवचभन्न दशेों से माल लाया जाता ह-ै चसंगापरु। 

5. नौसैन्द्य बंदरगाह-ये बंदरगाह केवल सामररक महत्व के हैं। ये बंदरगाह यिुपोतों की सेवा करते हैं और इनमें कोचचि के 

चलए मरम्मत कायथशालाएाँ हैं। 

बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

प्रश्न 1.अचभकथन (A): पवथतीय के्षत्रों की तलुना में चनिले के्षत्रों में कृचष की अचिक संभावना ह।ै 

कारण (R): चनिली भचूमयााँ व्यापक और अचछी तरह से जड़ेु पररवहन नेटवकथ  चबछाने के चलए अचछी हैं। 

a) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

b) A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

c) A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह।ै 

d) A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: a) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीीकरण है। 

प्रश्न 2. अचभकथन (A): घनी आबादी वाले दशेों में आतंररक व्यापार बड़ी मात्रा में होता ह,ै लेचकन बाह्य व्यापार अपेक्षाकृत 

कम होता ह।ै 

कारण (R): कम आबादी वाले दशेों में अचिकांश कृचष और औद्योचगक उत्पादन स्थानीय बाजारों में खपत हो जाता ह।ै 

a) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

b) A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

c) A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह।ै 

d) A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: C) A सत्य है, लेवकन R असत्य है। 

प्रश्न 3. अचभकथन (A): चवदशेी चनवशे चवकासशील दशेों में व्यापार को बढावा द ेसकता ह।ै 

कारण (R): चवदशेी चनवशे चवकासशील दशेों में खनन, तेल चिचलंग और बागान कृचष जसेै उद्योगों के चवकास के चलए आवश्यक 

पूंजी प्रदान करता ह।ै 

a) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

b) A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

c) A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह।ै   d) A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: a) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीीकरण है। 

प्रश्न 4.चनम्नचलचखत कथनों पर चविार करें और उनका मलू्यांकन करें तथा चदए गए चवकल्पों की सहायता से सही उत्तर िनुें। 

I. घनी आबादी वाले देशों में आतंररक व्यापार अचिक होता ह,ै लेचकन बाहरी व्यापार कम होता ह ै
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II. इन दशेों में जनसंख्या के बड़े आकार के कारण अचिकांश कृचष और औद्योचगक उत्पादन स्थानीय बाजार में खपत हो जाता 

ह।ै  चवकल्प 

a. केवल कथन II सही ह ै

b. कथन I और II दोनों सही हैं लेचकन कथन II कथन I को सही ढंग से स्पष्ट नहीं करता ह ै

c. दोनों कथन सत्य हैं और कथन II कथन I को सही ढंग से समझाता ह ै

d. दोनों कथन गलत हैं 

उत्तर: दोनों कर्थन सत्य हैं और कर्थन II कर्थन I को सही ढंग से समझाता है 

वचत्र आिाररत प्रश्न (1X3 अंक) 

1. वदए गए वचत्र का अध्ययन करें और नीचे वदए गए प्रश्नों के उत्तर दें- 

 

1.1. छचव में कौन सी प्रणाली चदखाई गई ह?ै 

उत्तर: वस्त ुचवचनमय प्रणाली। 

1.2. क्या इस प्रणाली में पैसे का उपयोग चकया जाता है? 

उत्तर: नहीं, वस्त ुचवचनमय प्रणाली में पैसे का उपयोग नहीं चकया जाता ह।ै 

1.3. आज इस प्रणाली का उपयोग करना क्यों मचुश्कल हो सकता ह?ै 

उत्तर: इसमें इचछाओ ंका दोहरा संयोग आवश्यक ह-ै दोनों पक्षों को वही िाचहए जो दसूरे के पास ह।ै 

 

दीघि उत्तरीय प्रश्न (5 अंक) 

प्रश्न 1. “बंदरगाहों को अतंराथष्ट्रीय व्यापार का प्रवशे िार कहा जाता ह ैक्योंचक चकसी भी देश का अचिकांश अंतराथष्ट्रीय व्यापार 

समदु्री मागों से होता ह।ै” कथन का चवशे्लषण करें और चकसी भी दशे के बंदरगाह बचुनयादी ढांिे में सिुार के उपाय सझुाएाँ? 
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उत्तर: 1.बंदरगाह अतंराथष्ट्रीय व्यापार के चलए महत्वपणूथ हैं क्योंचक व ेमाल के प्रवेश और चनकास के प्राथचमक चबंद ुके रूप में 

कायथ करते हैं, तथा समदु्री मागथ पररवहन का सबसे अचिक लागत प्रभावी तरीका ह।ै 

2.कुशल बंदरगाहों से माल की तीव्र गचत से आवाजाही संभव होती ह,ै लागत कम होती ह ैऔर व्यापार प्रचतस्पिाथ में सिुार 

होता ह।ै 

3.बंदरगाहों को बेहतर बनाने के चलए, कोई दशे आिचुनक बचुनयादी ढांिे में चनवशे कर सकता ह,ै जसेै चवस्ताररत र्ॉचकंग 

सचुविाए ंऔर उन्नत कागो हैंर्चलंग प्रौद्योचगकी। 

4.बंदरगाहों तक पररवहन संपकथ  (रेल, सड़क) को उन्नत करने से भी कनेचक्टचवटी में सिुार हो सकता ह।ै 

5.बंदरगाह सरुक्षा बढाना, स्विालन लाग ूकरना और पयाथवरणीय चस्थरता सचुनचित करना महत्वपूणथ उपाय हैं। 

6.इसके अचतररि, सवु्यवचस्थत सीमा शलु्क प्रचक्रयाए ंऔर बेहतर रसद प्रबंिन दरेी को कम कर सकते हैं और समग्र बंदरगाह 

दक्षता में सिुार कर सकते हैं। 

 

*************************************************************************  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Page 41 of 120 
 

पुस्तक- भारत: लोग और अर्थिव्यिस्र्था 

इकाई-I भार: 5 अंक 

अध्याय-1: जनसंख्या: वितरण, घनत्ि, िृवि और संघटन 

माइंड मपै 

 

 पाठ का सार 

 

जनसंख्या का वितरण 

1. भारत में जनसंख्या चवतरण का पैटनथ बह त असमान ह।ै 

2. जनसंख्या और भौचतक, सामाचजक-आचथथक और ऐचतहाचसक कारकों के बीि घचनष्ठ संबंि। 

3. उत्तरी मदैान, रे्ल्टा, तटीय मदैानों में जनसंख्या का अनपुात अचिक ह।ै 

जनसंख्या का घनत्व-प्रचत इकाई के्षत्र में व्यचियों की संख्या के रूप में व्यि चकया जाता ह।ै 

      घनत्ि = जनसंख्या / के्षत्र 

जनसंख्या की िवृि- यह दो समय चबंदओु ंके बीि चकसी चवशषे के्षत्र में रहने वाले लोगों की संख्या में पररवतथन ह।ै 
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प्राकृचतक वचृि- इसका चवशे्लषण कचिे जन्म और मतृ्य ुदर का आकलन करके चकया जाता ह।ै 

प्रेररत वचृि- इसका चवशे्लषण चकसी चदए गए क्षेत्र में लोगों की आवक और जावक आवाजाही िारा चकया जाता ह।ै 

जनसंख्या िवृि के चरण 

1. िरण I • 1901-21 तक 

1.वचृि के चस्थर िरण की अवचि     2. खराब स्वास्थ्य, चिचकत्सा सचुविाएाँ, चनरक्षरता, बचुनयादी सचुविाओ ंकी कमी| 

2. चरण II • 1921-51 तक   

1. चस्थर वचृि की अवचि      2.परेू दशे में स्वास्थ्य और स्वचछता में समग्र सिुार      3.मतृ्य ुदर में कमी 

3.Phase III  1951-1981 तक | 

 1.भारत में जनसंख्या चवस्फोट की अवचि अतंराथष्ट्रीय प्रवास में वचृि|   2.चवकासात्मक गचतचवचियााँ शरुू की गई ं

    4. चरण IV-     1981 के बाद से ितिमान तक 

1.अशोचित जन्म दर में चगरावट का रुझान      2. दशे में मचहलाओ ंके जीवन की गणुवत्ता, चशक्षा में सिुार 

जनसंख्या संरचना 

भाषाई संगठन-   1.चहदंी बोलने वालों का प्रचतशत सबसे अचिक ह ै

कायििील जनसंख्या- 

A.मखु्य िचमक-जनसंख्या का 39% मखु्य िचमक हैं। 

B.गरै-िचमक-जनसंख्या का 61% गरै-िचमक हैं। 

C.सीमांत िचमक-जनसंख्या का 39% सीमांत िचमक हैं। 

3. िावमिक संगठन -चहदं ूकई राययों में एक प्रमखु समहू के रूप में चवतररत हैं। 

4. व्यिसाय-  क. ग्रामीण- चबहार और चसचक्कम में ग्रामीण आबादी बह त अचिक ह।ै 

                          ख. शहरी- आचथथक चवकास के कारण शहरी आबादी में वचृि दखेी गई ह।ै 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. भारत की कुल जनसंख्या में उनके प्रचतशत के अनुसार चनम्नचलचखत िाचमथक समहू के लोगों को व्यवचस्थत करें- 

a) ईसाई, चहदं,ू मचुस्लम, चसख     b) चहदं,ू मचुस्लम, ईसाई, चसख 

c) मचुस्लम, ईसाई, चहदं,ू चसख     d) चसख, मचुस्लम, ईसाई, चहदं।ू 

उत्तर. b) चहदं,ू मचुस्लम, ईसाई, चसख 

प्रश्न 2. चनम्नचलचखत पर चविार करें और चदए गए कोर् की मदद से सही उत्तर िनुें: 

सूची -I (जनसंख्या के चरण)     सूची -II (विकास वििेषताएाँ) 

A. 1901-1921 के बीि की अवचि    1. चस्थर चवकास की अवचि। 

B. 1921-1951 के बीि की अवचि                   2. जनसंख्या की चस्थर वचृि का िरण 

C. 1951-1981 के बीि की अवचि    3. उचि लेचकन घटती वचृि दर 

D. 1981 से वतथमान तक की अवचि    4. जनसंख्या चवस्फोट की अवचि 

कोर्: 

A B C D 

a) 1 2 3 4 

b) 2 1 4 3 

c) 4 3 2 1 
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d) 2 1 3 4 

उत्तर: a) 1 2 3 4 

प्रश्न 3. अचभकथन: आय ुसमहू का चवतरण जनसंख्या वचृि को प्रभाचवत करने वाला कहा जाता ह।ै 

कारण: जनसंख्या वचृि समय की अवचि में जनसंख्या में वचृि का एक उपाय ह।ै 

a) अचभकथन और कारण दोनों सही हैं और कारण अचभकथन के चलए सही व्याख्या है 

b) अचभकथन और कारण दोनों सही हैं लेचकन कारण अचभकथन के चलए सही व्याख्या नहीं ह ै

c) अचभकथन सही ह ैलेचकन कारण गलत ह ै

d) अचभकथन और कारण दोनों गलत हैं 

उत्तर. a) अवभकर्थन और कारण दोनों सही हैं और कारण सही व्याख्या है। 

4. अचभकथन (A): 1921-1951 के दशकों को चस्थर जनसंख्या वचृि की अवचि के रूप में संदचभथत चकया जाता ह।ै 

कारण (R): स्वास्थ्य और स्वचछता में सिुार से मतृ्य ुदर में कमी आई। 

a. A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

b. A और R दोनों सत्य हैं लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

c. A सत्य ह ैलेचकन R असत्य ह।ै 

d. A असत्य ह ैऔर R सत्य ह।ै 

उत्तर. A और R दोनों सत्य हैं तर्था R, A का सही स्पष्टीीकरण है। 

स्रोत आिाररत प्रश्न (3 अंक) 

वनम्न वदए गई अन्द्नुछेद तर्था चाटि (प्रश्न 1 और 2) को  पढ़ें तर्था वनम्नवलवखत के उत्तर दें: 

प्रश्न 1. फरवरी 2014 में शरुू की गई राष्ट्रीय यवुा नीचत (NYP-2014) भारत के यवुाओ ंके चलए एक समग्र 'चवजन' का प्रस्ताव 

करती ह,ै जो "दशे के यवुाओ ंको उनकी परूी क्षमता हाचसल करने के चलए सशि बनाना और उनके माध्यम से भारत को राष्ट्रों 

के समदुाय में अपना उचित स्थान चदलाने में सक्षम बनाना" ह।ै NYP-2014 ने यवुाओ ंको 15-29 वषथ की आय ुके व्यचियों 

के रूप में पररभाचषत चकया ह।ै भारत सरकार ने दशे के भीतर की जा रही सभी कौशल गचतचवचियों के चलए एक छत्र ढांिा प्रदान 

करने और इन्हें सामान्य मानकों के साथ जोड़ने औरकौशलको मांग कें द्रों से जोड़ने के चलए 2015 में कौशल चवकास और 

उद्यचमता के चलए राष्ट्रीय नीचत भी तैयार की। 

1. राष्ट्रीय यवुा नीचत कब शरुू की गई थी? 

उत्तर: 2014 में 

2. राष्ट्रीय यवुा नीचत का मखु्य उद्दशे्य क्या था?  

उत्तर: यवुाओ ंको सशि बनाना तथा चनणथय लेने में उनकी प्रभावी भागीदारी बढाना|  

4 भारत सरकार कौशल चवकास और उद्यचमता के चलए राष्ट्रीय नीचत कब तैयार करेगी? 

उत्तर: 2015 

वचत्र आिाररत प्रश्न (1X3 अंक) 

दी गई तावलका का अध्ययन करें और प्रश्नों के उत्तर दें- 
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1.1. चकस दशक में भारत में नकारात्मक जनसंख्या वचृि दखेी गई? 

उत्तर: 1911-1921 के दशक में, 772117 लोगों की कमी के साथ। 

1.2. चकस दशक के दौरान भारत में जनसंख्या में सबसे अचिक चनरपेक्ष वचृि दखेी गई? 

उत्तर: 1981 से 1991 तक, 162,973,591 की वचृि के साथ। 

1.3. 1971 से 1981 तक जनसंख्या में प्रचतशत वचृि क्या थी? 

उत्तर: 24.66%। 

प्रश्न 2. वदये गए मानवचत्र का अध्ययन करें और प्रश्नों के उत्तर दें- 

 

2.1. सबसे अचिक और सबसे कम जनसंख्या वाले राययों के नाम बताइए। 

उत्तर- सबसे अचिक जनसंख्या-उत्तर प्रदेि और सबसे कम जनसंख्या-वसवक्ट्कम 

2.2. घनत्व शब्द को पररभाचषत करें। 

उत्तर: भचूम के प्रचत इकाई के्षत्र में रहने वाली  लोगों की  संख्या को जनसंख्या घनत्व कहते  ह।ै 

2.3. शीषथ पााँि जनघनत्व वाले राययों के नाम चलखें। 

उत्तर: चबहार, पचिम बंगाल, केरल, उत्तर प्रदशे, तचमलनारु्। 

प्रश्न 3. दी गई ताचलका का अध्ययन करें और प्रश्नों के उत्तर दें- 
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3.1. 2011 में चकस के्षत्र में सबसे अचिक संख्या में िचमक कायथरत थे? 

उत्तर: प्राथचमक क्षेत्र, चजसमें 26,30,22,473 िचमक थे। 

3.2. ततृीयक के्षत्र में कुल िचमकों का चकतना प्रचतशत था? 

उत्तर: 41.6%। 

3.3. चकस क्षेत्र में कायथबल का प्रचतशत सबसे कम था? 

उत्तर: चितीयक क्षेत्र, चजसमें 3.8% था। 

लघु उत्तर प्रश्न (3 अंक) 

प्रश्न 1. “1951-81 के दशकों को भारत में जनसंख्या चवस्फोट की अवचि के रूप में जाना जाता ह।ै” तीन कारण बताकर कथन 

की व्याख्या करें।        या 

1951 से 1981 तक भारत में जनसंख्या की तीव्र वचृि के चकन्हीं तीन कारणों की व्याख्या करें। 

उत्तर: 1951-81 के दशकों को भारत में जनसंख्या चवस्फोट की अवचि के रूप में जाना जाता ह ैक्योंचक मतृ्य ुदर में तेजी से 

चगरावट आयी  और जन्म दर अचिक थी। चजसके  मखु्य कारण थे-- 

1. जन्द्म और मृत्यु दर के बीच बढ़ता अंतर- औसत वाचषथक जन्म दर प्रचत हजार जनसंख्या पर 42 थी, लेचकन 1981 में यह 

घटकर 28.7 प्रचत हजार हो गई। 

2. वििाह की कम आयु-हमारे दशे में बाल चववाह बह त आम रहा ह।ै जनगणना ररपोटथ के अनसुार, भारत में 72% चववाह 

15 वषथ की आय ुसे पहले और 34% 10 वषथ की आय ुसे पहले चकए गए थे। 

3. उच्च वनरक्षरता- इस अवचि (1951-81) के दौरान, समग्र साक्षरता दर बह त कम थी। इसके कारण, व ेअचिक रूचढवादी, 

अताचकथ क और िाचमथक मानचसकता वाले होंग।े 

4. पररिार वनयोजन के प्रवत िावमिक दृवष्टीकोण- िाचमथक रूप से रूचढवादी और रूचढवादी लोग पररवार चनयोजन उपायों के 

इस्तेमाल के चखलाफ हैं। 

प्रश्न 2. 2003 में िुरू की गई भारत सरकार की 'राष्ट्रीय युिा नीवत' के मुख्य पहलुओ ंकी व्याख्या करें? 

उत्तर: चकशोर आबादी के चखलाफ िनुौचतयों के मद्दनेजर सरकार िारा 2003 में राष्ट्रीय यवुा नीचत शरुू की गई ह।ै इस नीचत के 

प्रमखु पहल ूइस प्रकार हैं: 

1. चकशोर समहू को चशक्षा प्रदान करना ताचक उनकी प्रचतभा और क्षमता का बेहतर चवशे्लषण चकया जा सके और उसका उचित 

उपयोग चकया जा सके।  2. यवुाओ ंको कौशल गणुवत्ता और प्रचशक्षण प्रदान करना।   3.युवाओ ंका सवांगीण चवकास चकया 

जाना ह।ै     4. परुुष और मचहला की चस्थचत में समानता लाने के चलए मचहलाओ ंऔर बाचलकाओ ंको सशि बनाना। 

दीघि उत्तरीय प्रश्न (5 अंक) 

प्रश्न 1. “भारत में परुुष की तलुना में मचहला कायथ सहभाचगता दर कम ह”ै इस कथन का कारण स्पष्ट करें। 

उत्तर: “भारत में परुुष की तलुना में मचहला कायथ सहभाचगता दर कम ह।ै” इसके पीछे चनम्नचलचखत कारण हैं:  
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 1,समाज की चपतसृत्तात्मक व्यवस्था मचहलाओ ंको घर से बाहर काम करने की अनमुचत नहीं दतेी ह।ै   2. मचहलाओ ंमें साक्षरता 

का चनम्न स्तर।  3.संयिु पररवार प्रणाली मचहलाओ ंपर अचिक पाररवाररक चजम्मदेारी र्ालती ह।ै   4. कम उम्र में बाल चववाह, 

पोषण का चनम्न स्तर, असरुचक्षत वातावरण ऐसी समस्याएाँ हैं चजनके पररणामस्वरूप कायथबल में मचहलाओ ंकी भागीदारी कम 

होती ह।ै  5. वतेन असमानता मचहलाओ ंको कायथबल में भाग लेने से हतोत्साचहत करती ह।ै6. साथी परुुष िचमकों िारा उत्पीड़न। 

प्रश्न 2. भारत सरकार िारा ‘बेटी बिाओ बेटी पढाओ’ सामाचजक अचभयान क्यों शरुू चकया गया? चवविेना करें। 

उत्तर: भारत सरकार िारा 2015 में चनम्नचलचखत उद्दशे्यों के चलए सामाचजक अचभयान ‘बेटी-बिाओ-बेटी पढाओ’ शरुू चकया 

गया था:      1. दशे में लैंचगक भदेभाव और मचहला सशिीकरण की चिंताओ ंको दरू करना।     2.बेटी बिाओ, बेटी पढाओ 

नाम का अथथ ह ै'लड़की बिाओ, लड़की पढाओ'।      3.लैंचगक पवूाथग्रह के चखलाफ नागररकों को चशचक्षत करना और लड़चकयों 

के चलए कल्याणकारी सेवाओ ंकी प्रभावकाररता में सिुार करना।      4.इसका उद्दशे्य चलंग-पक्षपाती, चलंग ियनात्मक उन्मलून 

को रोकना भी ह।ै      5. यह बाचलकाओ ंकी चशक्षा और भागीदारी को प्रोत्साचहत करता ह,ै इसका उद्दशे्य बाल चलंग अनुपात 

में सिुार करना ह।ै   यह लैंचगक समानता और मचहला सशिीकरण सचुनचित करता ह।ै 

प्रश्न 3. भारत में जनसंख्या वचृि के प्रबंिन के चलए िनुौचतयों और रणनीचतयों पर ििाथ करें। 

उत्तर: भारत को अपनी जनसंख्या वचृि के प्रबंिन में कई िनुौचतयों का सामना करना पड़ रहा ह,ै चजसके चलए व्यापक रणनीचतयों 

की आवश्यकता ह:ै 

1. चुनौवतयााँ:    ए. उच्च जन्द्म दर: जन्म दर में चगरावट के बावजदू, भारत के कुछ के्षत्रों में अभी भी उचि प्रजनन दर ह,ै जो 

जनसंख्या वचृि में योगदान द ेरही ह।ै 

बी. गरीबी और वनरक्षरता: गरीबी और चनरक्षरता का उचि स्तर उचि प्रजनन दर से जड़ुा ह आ ह,ै क्योंचक गरीब और कम 

चशचक्षत आबादी के पास पररवार चनयोजन संसािनों तक सीचमत पह िं हो सकती ह।ै 

सी. स्िास््य सेिा तक पहुचं: ग्रामीण और दरूदराज के के्षत्रों में अपयाथप्त स्वास्थ्य सचुविाए ंजनसंख्या वचृि को प्रबंचित करने 

के प्रयासों में बािा र्ालती हैं, क्योंचक लोगों के पास प्रजनन स्वास्थ्य सेवाओ ंऔर चशक्षा तक पह िं नहीं ह।ै 

2. रणनीवतयां: 

ए. पररिार वनयोजन कायिक्रम: गभथचनरोिक, प्रजनन स्वास्थ्य चशक्षा और सेवाओ ंतक व्यापक पह िं सचुनचित करने के चलए 

पररवार चनयोजन कायथक्रमों को मजबतू करना जनसंख्या वचृि को प्रबंचित करने में मदद कर सकता ह।ै 

बी. विक्षा और जागरूकता: चशक्षा को बढाना, चवशेष रूप से मचहलाओ ंके चलए, महत्वपूणथ ह।ै चशचक्षत मचहलाए ंपररवार के 

आकार और प्रजनन स्वास्थ्य के बारे में सचूित चनणथय लेने की अचिक संभावना रखती हैं। 

सी. आवर्थिक विकास: आचथथक चस्थचतयों में सिुार और गरीबी को कम करने से प्रजनन दर कम हो सकती ह।ै आचथथक चवकास 

बेहतर रोजगार के अवसर प्रदान करता ह ैऔर बड़े पररवारों की आचथथक आवश्यकता को कम करता ह।ै 

डी. स्िास््य सेिा में सुिार: स्वास्थ्य सेवा के बचुनयादी ढांिे का चवस्तार, चवशेष रूप से ग्रामीण क्षेत्रों में, यह सचुनचित करता 

ह ैचक लोगों को आवश्यक प्रजनन स्वास्थ्य सेवाओ ंऔर मात ृदखेभाल तक पह िं प्राप्त हो। 

************************************************************************** 

 

यूवनट-II अंकभार : 3 अंक 

अध्याय-2: मानि बस्ती 
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माइडं मैप

 
पाठ का सार 

मानव बस्ती का अथथ ह ैआवासों का समहू जहााँ लोग रहते हैं। 

बस्ती के चवकास में लोगों का एक साथ रहना और अपनी आवश्यकताओ ंकी पचूतथ के चलए एक के्षत्र को संसािन आिार के 

रूप में आवचंटत करना शाचमल ह।ै बचस्तयााँ आकार और प्रकार में चभन्न होती हैं। छोटी बचस्तयों को ग्रामीण बचस्तयााँ (गााँव) 

कहा जाता ह ैऔर बड़ी बचस्तयों को शहरी बचस्तयााँ (कस्बों और शहरों) कहा जाता ह।ै 

ग्रामीण बचस्तयों के प्रकार ग्रामीण बचस्तयां अपने जीवन का पोषण अथवा आिारभतू आचथथक आवश्यकताओ ंकी पचूतथ भचूम 

आिाररत प्राथचमक आचथथक चक्रयाओ से करती हैं 

भारत में चवचभन्न प्रकार की ग्रामीण बचस्तयों के चवतरण  चलए चजम्मदेार कारक- 

(I) भौचतक कारक      (II) सांस्कृचतक और जातीय कारक          (III) सरुक्षा कारक 

(अ) गुवच्छत बवस्तयााँ -1. (घरों का सघन और चनकट चनचमथत क्षेत्र)   2.आस-पास के खेतों और िरागाहों से अलग सामान्य 

रहने का क्षेत्र।     3.आम तौर पर जगह-जगह और उत्तर-पवूी राययों में पाया जाता ह।ै   4.सुरक्षा कारणों से बुंदलेखंर् के्षत्र और 

नागालैंर् में।      5. पानी की कमी के कारण - राजस्थान | 

(ब) अिि-गुवच्छत बवस्तयााँ -1.ग्रामीण समाज का एक वगथ बाहरी चकनारों पर रहने के चलए मजबरू होते ह,ै जबचक भचूम माचलक 

समदुाय गााँव के मध्य भाग पर कब्जा चकये रहते  ह।ै   2.गजुरात और राजस्थान के कुछ चहस्सों में पाया जाता ह।ै  3. पचल्लकृत 

बचस्तयााँ- चवखरं्न अक्सर सामाचजक और जातीय कारकों से प्रेररत होता ह ैइकाइयों को स्थानीय रूप से पन्ना, पारा, िानी, 

पल्ली, नगला आचद कहा जाता ह।ै  मध्य और चनिले गगंा के मदैानों, छत्तीसगढ और चहमालय की चनिली घाचटयों में पाए 

जाते हैं। 

(स) विखंवडत  बवस्तयााँ - पहाड़ी क्षेत्र में अलग-अलग झोपचड़यों या बचस्तयों के रूप में दरूदराज के जगंल या छोटी पहाचड़यों 

पर पाए जाते हैं।   मघेालय चहमािल प्रदशे केरल और उत्तराखरं् में पाए जाते हैं। 
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क्रम सखं्या ग्रामीण बवस्तयां िहरी बवस्तयां 

1 प्राथचमक चक्रयाकलाप  चितीयक चक्रयाकलाप से पिंम चक्रयाकलाप  

2 कचिा माल उपलब्ि कराना कचिे माल को संसाचित करना 

3 जीचवत प्राचणयों के चलए भोजन का उत्पादन 

करना 

सेवाएाँ प्रदान करना 

4 मलू रूप से चनम्न आय आिार उचि आय आिार 

5 चनम्न जनघनत्व उचि जनघनत्व 

िहरी बवस्तयााँ:   भारत में िहरों का विकास 

शहरों को भारतीय इचतहास के चवचभन्न कालखंर्ों में क्रांचत के आिार पर वगीकृत चकया गया ह।ै 

I). प्राचीन िहर-  ऐसे शहर चजनकी ऐचतहाचसक पषृ्ठभचूम 2000 वषों से अचिक ह।ै उनमें से अचिकांश िाचमथक और सांस्कृचतक 

कें द्रों के रूप में चवकचसत ह ए। वाराणसी, प्रयागराज, पाटचलपतु्र, मदरैु इसके कुछ उदाहरण हैं| 

II). मध्यकालीन िहर-लगभग 100 मौजदूा भारतीय शहर मध्यकालीन काल के हैं। 

उनमें से अचिकांश ररयासतों और राययों के मखु्यालय के रूप में चवकचसत ह ए। व ेचकलेनमुा शहर हैं जो प्रािीन शहरों के खंर्हरों 

पर बने हैं। चदल्ली, हदैराबाद, जयपरु, लखनऊ, आगरा और नागपरु इसके कुछ उदाहरण हैं। 

III). आिुवनक िहर-आिचुनक शहरों को  कई िेचणयों में चवभाचजत चकया जा सकता  हैं -  

A. औपवनिेविक काल के दौरान विकवसत िहर - सरूत, दमन, गोवा पांचर्िेरी। 

2. तटीय के्षत्रों में व्यापाररक बंदरगाह के रूप में विकवसत िहर - मुबंई, िेन्नई, कोलकाता| 

3. पहाड़ी िहर - र्लहौजी, चशमला,  

4. छािनी िहर - अंबाला कैं ट, पठानकोट 

 5. औद्योवगक िहर- जमशदेपरु, लचुियाना। 

 B स्ितंत्रता के बाद विकवसत िहर-िंर्ीगढ, भवुनेश्वर जसेै कई औद्योचगक शहर और महानगरीय शहरों के आसपास 

फरीदाबाद, गरुुग्राम जसेै सैटेलाइट शहर प्रशासचनक मखु्यालय के रूप में चवकचसत ह ए।  

भारत में िहरीकरण:- शहरीकरण का स्तर कुल जनसंख्या में शहरी आबादी के प्रचतशत के रूप में मापा जाता ह।ै  भारत की 

31.16% जनसंख्या शहरी जनसंख्या ह ै(2011 की जनगणना) 

महानगर- जनसंख्या 10 लाख से 50 लाख| 

मेगा िहर- जनसंख्या 5 से 10 चमचलयन से अचिक| 

कस्बों का कायाित्मक िगीकरण: --- 

1.प्रिासवनक िहर और िहर- िंर्ीगढ, नई चदल्ली, भोपाल, चशलांग, गवुाहाटी, इफंाल, िीनगर, गांिीनगर, जयपरु, िेन्नई 

2.औद्योवगक िहर- मुबंई, सेलम, कोयंबटूर, मोदीनगर, जमशदेपरु, ह गली, चभलाई, आचद। 

3. पररिहन नगर- कांर्ला, कोचचि, कोचझकोर्, चवशाखापत्तनम आगरा, िचूलया, मगुलसराय, इटारसी, कटनी,  

4. िावणवज्यक नगर- कोलकाता, सहारनपरु, सतना, आचद। 

5.खनन नगर- रानीगंज, झररया, चर्गबोई, अकंलेश्वर, चसंगरौली आचद। 

6. गैरीसन/छािनी िहर- अंबाला, जालंिर, मह , बबीना, उिमपरु, आचद। 

7. िैवक्षक िहर- रुड़की, वाराणसी, अलीगढ, चपलानी, इलाहाबाद, आचद। 

8. िावमिक और सांस्कृवतक िहर- वाराणसी, मथरुा, अमतृसर, मदरैु, परुी, अजमरे, पषु्ट्कर, चतरुपचत, कुरुके्षत्र, हररिार, उयजनै 

आचद। 

9. पयिटक िहर- नैनीताल, मसरूी, चशमला, पिमढी, जोिपरु, जसैलमरे, उदगमरं्लम (ऊटी),माउंट आब ूआचद। 
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बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

प्रश्न 1 भारत में उनके ऐचतहाचसक चवकास के अनसुार शहरों की चनम्नचलचखत िेचणयों को अनकु्रम क्रम में व्यवचस्थत करें। 

i. कोलकाता     ii. िंर्ीगढ      iii. मदरैु         iv. लखनऊ 

विकल्प: 1. i, iv, iii, ii       2. iv, i,iii, ii     3. ii, iv, i, iii           4. iii, iv, i ,ii 

उत्तर:   4.iii, iv, i, ii 

प्रश्न 2 कर्थन पर विचार करें, और वनम्नवलवखत के उत्तर दें: 

कथन I- शहर अपने कायथ में चस्थर नहीं हैं और उनके गचतशील स्वभाव के कारण कायथ बदलते हैं। 

कथन II- कायथ इतने परस्पर जड़ेु ह ए हैं चक शहर को आसानी से एक चवशषे कायाथत्मक वगथ में वगीकृत चकया जा सकता ह।ै 

A. केवल कथन I सही ह।ै  B. केवल कथन II सही ह।ै  C. कथन I और II दोनों सही हैं।   D. कथन I और II दोनों गलत हैं 

उत्तर A. केिल कर्थन I सही है 

प्रश्न 3. चनम्न कथनों को पढें और चनम्नचलचखत चवकल्पों में से सही उत्तर खोजें: 

कथन I: कठोर जलवाय ुपररचस्थचतयों वाले के्षत्रों में चबखरी ह ई बचस्तयााँ आम हैं। 

कथन II: कठोर जलवाय ुऔर कचठन भभूाग लोगों को एक-दसूरे के करीब रहने के चलए उपयिु बनाते हैं।  

चवकल्प: 

A. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं, और कथन II कथन I का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं, लेचकन कथन II कथन I का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C. कथन I सत्य ह,ै लेचकन कथन II असत्य ह।ै 

D. कथन I असत्य ह,ै लेचकन कथन II सत्य ह।ै 

उत्तर C. कर्थन I और II दोनों सही हैं। 

प्रश्न 4. चनम्नचलचखत में से कौन सा स्माटथ चसटी चमशन का उद्दशे्य नहीं ह?ै 

A. स्माटथ समािान।      B. शहर को महत्वाकांक्षी शहरों के चलए प्रकाश स्तंभ बनाए।ं 

C. समावेशी और सतत चवकास।        D. केवल ऊाँ िी इमारतें बनाएाँ। 

उत्तर: D. केिल ऊंची इमारतें बनाए ं

प्रश्न 5. चनम्नचलचखत को सही चवकल्पों से चमलाए:ं 

स्तंभ A (कायाित्मक िगीकरण)   स्तंभ B (िहरों के उदाहरण) 

I. शचैक्षक शहर      a. अकंलेश्वर 

II. खनन शहर     b. अलीगढ 

III. पयथटक शहर      c. अबंाला 

IV. गरैीसन शहर     d. पिमढी 

चवकल्प: 

A. I-a, II-b, III-c, IV-d  B. I-d, II-a, III-c, IV-b, 

C. I-b, II-a, III-d, IV-c  D. I-b, II-a, III-c, IV-d 

उत्तर C. I-b, II-a, III-d, IV-c 

लघु उत्तर प्रश्न (3 अंक) 

प्रश्न 1. स्माटथ चसटी चमशन के उद्दशे्य क्या हैं? 
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 उत्तर: स्माटथ चसटी चमशन का उद्दशे्य ऐसे शहरों का चवकास करना ह ैजो अपने चनवाचसयों को बचुनयादी ढांिे के साथ-साथ 

स्वचछ और चटकाऊ वातावरण प्रदान करें। व ेशहरों में मौजदू समस्याओ ंके चलए स्माटथ समािान लाग ूकरके ऐसा करते हैं। स्माटथ 

चसटी का उद्दशे्य अन्य महत्वाकांक्षी शहरों के चलए प्रकाश स्तंभ के रूप में कायथ करना ह।ै 

प्रश्न 2. “शहरी बचस्तयााँ अक्सर "शहरी फैलाव" की घटना का अनभुव करती हैं। प्राकृचतक पयाथवरण और सामाचजक-आचथथक 

संरिनाओ ंदोनों पर इसके प्रभाव का मलू्यांकन करें। 

उत्तर: पयाििरणीय प्रभाि- 

• भचूम पररवतथन के कारण वनों की कटाई और जवै चवचविता का नकुसान होता ह।ै 

• आवागमन के चलए अचिक वाहनों की आवश्यकता होने से प्रदषूण का स्तर बढता ह।ै 

• पानी और ऊजाथ जसेै प्राकृचतक संसािनों पर दबाव पड़ता ह।ै 

सामावजक-आवर्थिक प्रभाि- 

• चवशषे रूप से पररिीय के्षत्रों में स्वास्थ्य सेवा और चशक्षा जैसी सेवाओ ंतक असमान पह ाँि बनाता ह।ै 

• बचुनयादी ढााँिे के चवकास में दरेी के कारण जीवन यापन की लागत बढ जाती ह।ै 

• कृचष भचूम कम हो जाती ह,ै चजससे खाद्य सरुक्षा प्रभाचवत होती ह।ै 

प्रश्न 2. वनम्नवलवखत तावलका का ध्यानपूििक अध्ययन करें और प्रश्नों के उत्तर दें: 

(2.1). चकस जनगणना वषथ में शहरी जनसंख्या की दशकीय वचृि सबसे अचिक ह।ै 

उत्तर: 1981 

(2.2). भारत में शहरी जनसंख्या की बढती प्रवचृत्त की व्याख्या करें। 

उत्तर: भारत में 1961 से 2011 तक शहरी जनसंख्या में चनयचमत वचृि की प्रवचृत्त दखेी गई ह।ै 1961 में यह 17.97% और 

2011 में 31.16% दजथ की गई ह।ै 

(2.3). भारत में कस्बों की संख्या में चनरंतर वचृि की प्रवचृत्त का चवशे्लषण करें। 

प्रश्न 3. “उत्तरी मदैानों में कॉम्पैक्ट या क्लस्टर चकए गए गााँव एक सावथभौचमक चवशेषता है”। कारण बताइए। 

उत्तर: उत्तरी मदैानों में सघन या समहूबि गााँव चनम्नचलचखत कारणों से एक सावथभौचमक चवशषेता ह:ै 
1. समतल और उपजाऊ भचूम     2. अचिक िम शचि    3. चवचभन्न गचतचवचियों के चलए पानी की प्रिरु आपचूतथ 

4. सामाचजक सरुक्षा  5. बेहतर पररवहन सचुविाएाँ  6. आबादी का बड़ा चहस्सा भचूमहीन ह;ै  

इसचलए व ेएक साथ रहने के चलए बाध्य हैं। 

प्रश्न 4 दी गई तस्िीर का अध्ययन कीवजए और नीचे वदए गए प्रश्नों के उत्तर दीवजए 
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4.1. चित्र में चकस प्रकार की बस्ती चदखाई गई है? 

उत्तर: यह एक सघन या समहूबि ग्रामीण बस्ती ह।ै 

4.2. सघन बचस्तयााँ आम तौर पर चकन क्षेत्रों में पाई जाती हैं? 

उत्तर: व ेआम तौर पर उपजाऊ मदैानों और नदी घाचटयों में पाई जाती हैं। 

4.3. सघन बचस्तयों का एक लाभ क्या ह?ै 

उत्तर: व ेबेहतर सामाचजक संपकथ  और सामदुाचयक संसािनों तक आसान पह ाँि में मदद करते हैं 

दीघि उत्तरीय प्रश्न (5 अंक) 

प्रश्न 1. भारत में कई आिचुनक शहर चब्रचटश शासन के दौरान चवकचसत ह ए थे। इस कथन की पचुष्ट करें। उत्तर: अगं्रेजों ने भारत 

में कई आिचुनक शहर चवकचसत चकए थे। तटीय स्थानों पर अपना पैर जमाना शरुू चकया। सबसे पहले उन्होंने कुछ व्यापाररक 

बंदरगाह चवकचसत चकए। सरूत, दमन, गोवा, परुु्िेरी (पांचर्िेरी) आचद को व्यापाररक कें द्र के रूप में चवकचसत चकया गया। इसके 

बाद उन्होंने तीन नोर््स मुंबई (बॉम्बे), िेन्नई (मद्रास) और कोलकाता (कलकत्ता) के आसपास अपनी पकड़ मजबतू कर ली। 

उन्होंने अपने प्रशासचनक कें द्र, पहाड़ी शहरों को ग्रीष्ट्मकालीन ररसॉटथ के रूप में भी चवकचसत चकया। उन्होंने नए नागररक 

प्रशासचनक और सैन्य क्षेत्र चवकचसत चकए। 1850 के बाद जमशदेपरु जसेै आिचुनक उद्योगों पर आिाररत शहर भी चवकचसत 

ह ए। प्रश्न 2 “भारत में प्रागचैतहाचसक काल से ही शहर फले-फूले” कथन की व्याख्या करें। उत्तर: भारत में प्रागचैतहाचसक काल 

से ही शहर फले-फूले। चसंि ुघाटी सभ्यता के समय भी शहर जसेै हड़प्पा और मोहनजो-दारो अचस्तत्व में थे। चवचभन्न अवचियों 

में उनके चवकास के आिार पर, भारतीय शहरों को इस प्रकार वगीकृत चकया जा सकता ह-ै 

• प्रिासवनक िहर और िहर- िंर्ीगढ, नई चदल्ली, भोपाल, चशलांग, गवुाहाटी, इम्फाल, िीनगर, गांिीनगर, जयपरु, िेन्नई। 

• औद्योवगक िहर- मुबंई, सेलम, कोयंबटूर, मोदीनगर, जमशदेपरु, ह गली, चभलाई, आचद। 

• पररिहन नगर- कांर्ला, कोचचि, कोचझकोर्, चवशाखापत्तनम आगरा, िचूलया, मगुल सराय, इटारसी, कटनी, 4. वाचणचययक 

नगर- कोलकाता, सहारनपरु, सतना, आचद। 

• खनन िहर- रानीगजं, झररया, चर्गबोई, अकंलेश्वर, चसंगरौली, आचद। 

• गैरीसन/छािनी िहर- अबंाला, जालंिर, मह , बबीना, उिमपरु, आचद। 

• िैवक्षक नगर- रूड़की, वाराणसी, अलीगढ, चपलानी, इलाहाबाद आचद। 

• िावमिक एिं सांस्कृवतक नगर- वाराणसी, मथरुा, अमतृसर, मदरैु, परुी, अजमरे, पषु्ट्कर, चतरूपचत, कुरूके्षत्र, हररिार, उयजनै 

आचद। 

• पयिटन नगर-नैनीताल, मसरूी, चशमला, पिमढी, जोिपरु, जसैलमरे, उदगमंर्लम (ऊटी), माउंट आब।ू 

************************************************************************************* 
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इकाई -III (अंक भार: 10 अंक) 

अध्याय- 3 भूवम ससंािन और कृवष 

माइडं मैप 

 

पाठ का सार 

भारत में फसल ऋतुये  मुख्य उगाई जाने िाली फसलें 

उत्तरी राज्य  दवक्षणी राज्य  

खरीफ की फसल जनू-चसतंबर िावल, कपास, बाजरा, मक्का,यवार, अरहर िावल, मक्का,रागी,यवार,मूगंफली 

रबी की फसल अक्टूबर-मािथ गहे ाँ,िना,रैपीसीर् जौ और सरसों, िावल,रागी, मूगंफली, 

जायद की फसल अप्रैल-जनू फल, सचब्जयााँ, िारा,िावल,सचब्जयााँ, 

खेती के प्रकार: 

फसलों के चलए नमी के मखु्य स्रोत के आिार पर, खेती को चसंचित और वषाथ आिाररत के रूप में वगीकृत चकया जा सकता ह।ै वषाथ आिाररत 

खेती को  शषु्ट्क भचूम खतेी और आद्रथभचूम खतेी में चवभाचजत चकया जाता ह।ै 

िुष्ट्क भूवम खेती -75 सेमी से कम वाचषथक वषाथ वाले क्षेत्र तक सीचमत ह।ै रागी,बाजरा,मूंग,िना औरग्वार (िारा) मखु्य फसलें हैं। 

आरिभूवम खेती- बरसात के मौसम में पौिों की चमट्टी की नमी की आवश्यकता से अचिक वषाथ होती ह।ै इन क्षेत्रों में िावल, जटू और गन्ना 

जैसी चवचभन्न जल गहन फसलें उगाई जाती हैं। 

खाद्य फसलें -चािल, गेह ाँ, ज्िार, बाजरा, मक्ट्का, दालें, चना, गन्द्ना, वतलहन। 

रोपण फसलें - चाय, कॉफी और रबर 
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रेिे िाली फसलें - कपास और जूट 

बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

प्रश्न.1 उनमें से कौन सा सही ढंग से मेल खाता है? 

क्रम संख्या  समूह  फसल  

1 बागान  गन्द्ना, चाय, कॉफी 

2.  चतलहन   वतलहन सरसों, रेपसीड, ज्िार 

3.  दालें  चना, अरहर, मंूगफली 

4. रेिा  कपास, जूट, रेिम 

क्रम संख्या समहू फसलें- 

a. 1&3   b. 1&4   c. 2&4     d. 2&3 

उत्तर. d. 2&3 

प्रश्न.2. अचभकथन- (A): समय के साथ कृचष का योगदान कम ह आ ह ैलेचकन कृचष के चलए भचूम पर दबाव कम नहीं ह आ ह।ै 

कारण- (R):- भारत में लोगों की संख्या चदन-प्रचतचदन बढ रही ह।ै 

A. A और R दोनों सत्य हैं तथा R, A का सही स्पष्टीकरण ह ै

B. A और R दोनों सत्य हैं तथा R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह ै

C. A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह ै

D. A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह ै

उत्तर. A.  A और R दोनों सत्य हैं तर्था R, A का सही स्पष्टीीकरण है 

प्रश्न 3. अचभकथन (A):- िाय की तीन चकस्में हैं अथाथत ्अरेचबका, रोबस्टा और चलबेररका। 

कारण (R):- भारत में अचिकतर उचि गणुवत्ता वाली कॉफी अरेचबका उगाई जाती ह,ै चजसकी अतंराथष्ट्रीय बाजार में बह त मांग 

ह।ै 

a. A और R दोनों सत्य हैं तथा R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

b. A और R दोनों सत्य हैं तथा R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

c. A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह।ै 

d. A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह।ै 

उत्तर:.c. A सत्य है, लेवकन R असत्य है। 

स्रोत आिाररत प्रश्न (1X3 अंक) 

प्रश्न 1. पाठ को ध्यान से पढें और प्रश्नों के उत्तर दें: िावल भारत में अचिकांश आबादी का मखु्य भोजन ह।ै हालााँचक, इसे 

उष्ट्णकचटबंिीय आद्रथ के्षत्रों की फसल माना जाता ह।ै इन्हें समदु्र तल से लगभग 2,000 मीटर की ऊाँ िाई तक और पवूी भारत 

के आद्रथ क्षेत्रों से लेकर पंजाब, हररयाणा, पचिमी य.ूपी. और उत्तरी राजस्थान के शषु्ट्क लेचकन चसंचित के्षत्रों में सफलतापवूथक 

उगाया जाता ह।ै दचक्षणी राययों और पचिम बंगाल में जलवायु पररचस्थचतयााँ एक कृचष वषथ में िावल की दो या तीन फसलों की 

खतेी की अनमुचत दतेी हैं। पचिम बंगाल में चकसान िावल की तीन फसलें उगाते हैं चजन्हें 'औस', 'अमन' और 'बोरो' कहा जाता 

ह।ै लेचकन चहमालय और देश के उत्तर-पचिमी चहस्सों में, इसे दचक्षण-पचिम मानसनू के मौसम में खरीफ की फसल के रूप में 

उगाया जाता ह।ै भारत दचुनया में िावल उत्पादन में 22.07 प्रचतशत का योगदान दतेा ह ैऔर 2018 में िीन के बाद दसूरे स्थान 

पर रहा पंजाब, तचमलनारु्, हररयाणा, आधं्र प्रदशे, तेलंगाना, पचिम बंगाल और केरल में िावल की पैदावार अचिक होती ह।ै 

इनमें से पहले िार राययों में िावल की खतेी के अंतगथत आने वाली लगभग परूी भचूम चसंचित ह।ै 

1.1. भारत के िावल उत्पादक राययों के नाम चलचखए। 
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उत्तर: पचिम बंगाल, उत्तर प्रदशे और पंजाब दशे में िावल के प्रमखु उत्पादक रायय हैं। 

1.2. दशे के कुल फसली के्षत्र का चकतना चहस्सा िावल की खतेी के अतंगथत आता ह?ै 

उत्तर: एक-िौथाई 

1.3. पचिम बंगाल के चकसान िावल की कौन सी तीन फसलें उगाते हैं? 

उत्तर: पचिम बंगाल के चकसान िावल की तीन फसलें उगाते हैं चजन्हें 'औस', 'अमन' और 'बोरो' कहा जाता ह।ै 

 

2.1. 1950-51 से 2014-15 तक चकस भचूम-उपयोग िेणी में सबसे महत्वपणूथ वचृि दखेी गई? 

उत्तर: वन 17% से बढकर 23.3% हो गए। 

2.2. चपछले कुछ वषों में चकस िेणी में भचूम के चहस्से में बड़ी कमी दखेी गई? 

उत्तर: बंजर और अनपुयोगी बंजर भचूम 13.4% से घटकर 5.5% हो गई। 

2.3: 1950-51 से 2014-15 तक बोए गए शिु के्षत्र में चकतनी वचृि ह ई? 

उत्तर: यह 41.7% से बढकर 45.5% हो गया। 

लघु उत्तर प्रश्न (3 अंक) 

प्रश्न 1. वदए गए वचत्र का अध्ययन करें और नीचे उत्तर वलखें- 

 

1.1. चित्र में कौन सी फसल चदखाई गई है? 

उत्तर: गन्ना। 

1.2. गन्ना चकस प्रकार की जलवाय ुमें सबसे अचछा उगता ह?ै 

उत्तर: गमथ और आद्रथ जलवाय।ु 

1.3. भारत में गन्ना उत्पादन करने वाले एक प्रमखु रायय का नाम बताइए। 

उत्तर: उत्तर प्रदशे, उसके बाद महाराष्ट्र, गजुरात कनाथटक, तचमलनारु्, तेलंगाना और आधं्र प्रदशे 

प्रश्न 2. भारत को कृचष प्रिान दशे क्यों कहा जाता ह?ै कोई तीन कारण बताइए। 

उत्तर: भारत एक कृचष प्रिान दशे ह ैक्योंचक: 
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1 इस दशे में कृचष में इसके मखु्य िचमकों के 64% से अचिक लोग शाचमल हैं या कायथरत हैं। 

2.भारत में 70% से अचिक लोग अपनी आजीचवका के चलए कृचष पर चनभथर हैं। 

3.एक आदशथ भौगोचलक चस्थचत, जलवायु, लंबा उगने का मौसम और प्रिरु मात्रा में पानी की आपचूतथ न े भारत को एक 

असािारण कृचष प्रिान दशे बना चदया ह।ै 

4. यहााँ उष्ट्णकचटबंिीय और उपोष्ट्णकचटबंिीय के्षत्रों की फसलें उगाई जाती हैं। इसचलए भारत एक कृचष प्रिान दशे ह।ै 

प्रश्न 3. फसल की तीव्रता रायय दर रायय अलग-अलग क्यों होती ह?ै उदाहरण सचहत तीन कारण बताइए। 

उत्तर: फसल की तीव्रता रायय दर रायय अलग-अलग होती ह ैक्योंचक यह इस पर चनभथर करती ह:ै 

1. चसंिाई सचुविाएाँ: ऐसे राययों में जहााँ चसंिाई के सािन उपलब्ि हैं, वहााँ फसल की तीव्रता अचिक ह,ै जसैे चक हररयाणा, 

उत्तर प्रदशे, पंजाब आचद में फसल की तीव्रता अचिक ह।ै 

2. जल्दी पकने वाले HYV बीजों के उपयोग से फसल की तीव्रता बढाने में मदद चमली ह।ै एक फसल के पकन ेऔर कम समय 

में कट जाने के बाद उसी खते में दसूरी फसल बोना सचुनचित करें। 

3. रासायचनक उवथरक: उवथरकों का उपयोग बह त आम ह।ै चजन राययों में उवथरकों और कीटनाशकों का उपयोग आम ह,ै वहााँ 

फसल की सघनता भी अचिक ह।ै उदाहरण के चलए पंजाब एक ऐसा रायय ह ैजहााँ फसल की सघनता अचिक ह।ै 

दीघि उत्तरीय प्रश्न (5 अंक) 

प्रश्न 1 हररत क्रांचत भारत के सभी भागों में समान रूप से सफल नहीं रही। क्यों? 

उत्तर: हररत क्रांचत भारत के सभी भागों में समान रूप से सफल नहीं रही, इसके चनम्नचलचखत कारण हैं: 

1. चसंिाई सचुविाएाँ केवल पंजाब, हररयाणा और पचिमी उत्तर प्रदशे तक ही सीचमत थीं। 

2.चकसान आिचुनक तकनीक और इसकी पह ाँि के बारे में नहीं जानते थे। 

3.दोषपणूथ चवतरण और भरं्ारण प्रणाली के कारण बीजों की अचछी और अचिक उपज दने ेवाली चकस्में आसानी से उपलब्ि 

नहीं थीं। 

4. चकसानों की गरीबी। 5. भचूम जोत का छोटा आकार।   6. चनवशे क्षमता की कमी। 

प्रश्न 2 “अचनयचमत मानसनू” और ‘अकुशलता भारत की कृचष की प्रमखु समस्याएाँ हैं।’ इन समस्याओ ंको दरू करने के उपाय 

सझुाएाँ और समझाएाँ। 

उत्तर: भारत में मानसनू की प्रकृचत बह त अचनचित ह।ै इसचलए, चसंिाई के चवचभन्न सािनों को चवकचसत करने पर अचिक जोर 

चदया जाना िाचहए, खासकर भारत के गरै-चसंचित के्षत्रों में। कुछ उपाय इस प्रकार हैं: 

1. भजूल स्तर को सिुारने और ररिाजथ करने के चलए वषाथ जल संियन तकनीकों पर जोर चदया जाना िाचहए। 

2.चजन क्षेत्रों में पानी की कमी होती ह,ै वहााँ सखूा प्रचतरोिी फसलों का अचिक उपयोग चकया जाना िाचहए। 

ऋणग्रस्तता की समस्या को दूर करने के वलए वनम्नवलवखत उपाय वकए जा सकते हैं- 

3.ग्रामीण क्षेत्रों में सहकारी ऋणों को प्रोत्साचहत करना ताचक चकसानों को सस्ती दरों पर ऋण चमल सके।  

4.कृचष को वैज्ञाचनक आिार पर संिाचलत चकया जाना िाचहए ताचक चकसानों की आय बढे। 

5.सभी चकसानों के चलए न्यनूतम समथथन मलू्य नीचत को प्रोत्साचहत करें। ग्रामीण बैंक और सहकारी बैंक दरें। 

प्रश्न 3. यचद आप भारत के चकसान हैं, तो आपको भारतीय कृचष में चकन समस्याओ ंका सामना करना पड़ेगा? 

उत्तर। 1. असमान और अचवश्वसनीय वषाथ  2. कम उत्पादकता   3. चकसानों की गरीबी  4. भचूम सिुारों 

का अभाव 5.भचूम जोत का चवखरं्न  6. व्यावसायीकरण का अभाव         7. बड़े पैमाने पर बेरोजगारी  8. 

खतेी योग्य भचूम का क्षरण         9. चकसानों की अचशक्षा। 

 



Page 56 of 120 
 

अध्याय- 4 जल ससंािन 

माइडं मैप 

 

पाठ का सार 

1. भारत चवश्व सतही क्षेत्र का 2.45% चहस्सा रखता ह ै 2. चवश्व जल संसािन का 4%| 

3. जनसंख्या का 16%|     4. वषाथ से उपलब्ि कुल जल 4000 घन चकमी.| 

5. सतही जल और पनुःपचूतथ योग्य जल 1869 घन चकमी ह|ै         6. केवल 60% उपयोगी जल लगभग 1122 घन चकमी ह|ै 

सतही जल संसािन 

1. सतही जल के िार प्रमखु स्रोत|   2. नदी, झील, तालाब, टैंक|        3. 1.6 चकमी से अचिक लंबाई वाली 10,360 नचदयााँ 

हैं| 

4. लगभग 1869 घन चकमी पानी उपलब्ि ह|ै              5. केवल 690 घन चकमी उपयोग योग्य ह|ै 

भूजल संसािन 

1. कुल पनुःपचूतथ योग्य भजूल 432 घन चकमी ह|ै              2. गगंा और ब्रह्मपतु्र नदी घाचटयों से 46% उपलब्ि ह|ै 

3. उत्तर-पचिम और दचक्षण भारत में भजूल के उपयोग का स्तर उचि ह|ै             4. छत्तीसगढ, ओचर्शा, केरल में कम ह|ै 

5. गजुरात, उत्तर प्रदशे, चबहार, चत्रपरुा, महाराष्ट्र में मध्यम| 

जल उपयोग 

सतही पानी: - 1. कृचष = 89% घरेल ू= 9% औद्योचगक 2% 

भूजल संसािन: कृवष = 92% औद्योचगक = 5 घरेल ू= 3% 
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वसंचाई की मांग 

1. वषाथ का असमान चवतरण|        2. मौसमी वषाथ |            3. उचि तापमान के कारण वाष्ट्पीकरण अचिक होता ह|ै 

4. जल गहन फसलें उगाना|        5. उत्पादन बढाना|    6. शषु्ट्क मौसम में फसलें उगाना     |7. हररत क्रांचत लाना| 

जल गुणित्ता में वगरािट| 

1. प्रचत व्यचि जल की उपलब्िता चदन-प्रचतचदन कम होती जा रही ह|ै 

2. बढती जनसंख्या|   3. जीवन स्तर में सिुार| 

4. भजूल प्रदषूण|   5. शहरी अपचशष्ट और औद्योचगक अपचशष्ट नचदयों में छोड़ चदया जाता है| 

6. सांस्कृचतक गचतचवचियों के कारण नचदयों में अचिक अपव्यय होता ह|ै 

7. भारत में गंगा और यमनुा सबसे प्रदचूषत नचदयााँ हैं| 

जल संरक्षण और प्रबंिन 

1. जल संरक्षण के चलए काननू और अचिचनयम अपनाएाँ जाएाँ|    2. जल बित चवचियों और प्रौद्योचगकी का उपयोग करें | 

3. जल प्रदषूण को रोकें | 4. जल सम्भर प्रबंिन |    5. वषाथ जल संियन| 6. जल पनुिथक्रण और पनुः उपयोग| 

जल प्रदूषण की रोकर्थाम| 

1. कें द्रीय प्रदषूण चनयंत्रण बोर्थ को रायय प्रदषूण चनयंत्रण बोर्ों के साथ चमलकर प्रदषूण की चनगरानी करनी िाचहए| 

2. साबरमती, गोमती, अर्यार, वगैई जसैी दसूरी नचदयों के प्रदषूण को कम करने का प्रयास करना   िाचहए| 

5. नदी चकनारे चस्थत उद्योगों की चनगरानी| 

पानी का पुनचिक्रण और पुनः उपयोग 

1. उद्योगों के चलए कम गणुवत्ता वाले पानी का इस्तेमाल चकया जा सकता ह|ै 

2. घरेल ूकें द्रों से पानी का इस्तेमाल बागवानी के चलए चकया जा सकता ह|ै 

3. वाहनों की सर्फाई के चलए इस्तेमाल होने वाले पानी का इस्तेमाल बागवानी के चलए भी चकया जा सकता है| 

जल संभर प्रबंिन 

1. सतही और भजूल के कुशल प्रबंिन और संरक्षण को जल संभर प्रबंिन कहा जाता ह|ै 

2. अपवाह की रोकथाम, ररसाव टैंक, पनुिथक्रण चवचियो के जररए भजूल का भरं्ारण और पनुभथरण| 

3. प्राकृचतक उपलब्िता और उपयोचगता के बीि संतलुन लाना| 

4.  सामदुाचयक भागीदारी तथा चजम्मदेारी| 

5. हररयाली कें द्र सरकार िारा शरुू चकया गया वाटर शेर् चवकास ह|ै  

6. आधं्र प्रदशे सरकार िारा नीरू-मीरू। राजस्थान सरकार िारा अरवरी पानी संसद। 

7. िेक रै्म का चनमाथण, वकृ्षारोपण| 

8. तचमलनारु् में भवन चनमाथण से पहले जनता के चलए वषाथ जल संियन करना अचनवायथ बनाना। 

बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

प्रश्न.1 अचभकथन (A): उत्तर पचिमी के्षत्र और दचक्षण भारत के कुछ चहस्सों में चस्थत नदी घाचटयों में भजूल उपयोग अपेक्षाकृत 

अचिक ह।ै 

कारण (R): यह वषाथ की कमी के कारण ह।ै 

A. A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह ै

B. A और R दोनों सत्य हैं लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह ै

C.A सत्य ह ैलेचकन R असत्य ह ै

D.A असत्य ह ैलेचकन R सत्य ह।ै 
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उत्तर A. A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीीकरण है 

प्रश्न.2. अचभकथन (A): वाटर शरे् प्रबंिन सतही और भजूल संसािनों के कुशल प्रबंिन और संरक्षण को संदचभथत करता ह।ै 

कारण (R): यह अपवाह की रोकथाम और भजूल के भरं्ारण और पनुभथरण िारा चकया जाता ह।ै  

A) A और R दोनों सत्य हैं तथा R, A का सही स्पष्टीकरण ह ै

B) A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह ै

C) A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह ै

D) A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह।ै 

उत्तर A. A और R दोनों सत्य हैं तर्था R, A का सही स्पष्टीीकरण है। 

प्रश्न 3. अचभकथन (A): गगंा और यमनुा दशे की दो सबसे अचिक प्रदचूषत नचदयााँ हैं। 

कारण (R): यह चवदशेी पदाथों, सकू्ष्म जीवों और रसायनों, औद्योचगक और अन्य अपचशष्टों के चमलने के कारण ह।ै 

A) A और R दोनों सत्य हैं तथा R, A का सही स्पष्टीकरण ह ै

B) A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह ै

C) A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह ै

D) A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह।ै 

उत्तर A. A और R दोनों सत्य हैं तर्था R, A की सही व्याख्या है। 

प्रश्न 4. चनम्नचलचखत कथनों पर चविार करें और उनका मलू्यांकन करें तथा चदए गए चवकल्पों में से सही उत्तर िनुें: 

I. उपयोग योग्य जल की उपलब्िता चदन-प्रचतचदन सीचमत होती जा रही ह।ै 

II. उपलब्ि जल संसािन जनसंख्या, औद्योचगक, कृचष और घरेल ूअपचशष्टों में वचृि के कारण प्रदचूषत हो रह ेहैं। 

A) केवल कथन II सही ह ै

B) दोनों सही हैं, कथन II कथन I की सही व्याख्या करता ह ै

C) दोनों सही हैं, लेचकन एक दसूरे से संबंचित नहीं हैं 

D) दोनों गलत हैं। 

उत्तर B. दोनों सही हैं, कर्थन II कर्थन की सही व्याख्या करता है। 

प्रश्न 5. चनम्नचलचखत में से कौन सा वषाथ जल संियन का लाभ नहीं ह?ै 

(A) यह जल उपलब्िता बढाता ह।ै         (B) यह घटते भजूल को रोकता ह।ै 

(C) यह फ्लोराइर् और नाइरेट जसेै दचूषत पदाथों को पतला करके भजूल की गणुवत्ता में सुिार करता ह।ै 

(D) जलचवद्यतु के उत्पादन में सहायक ह।ै 

उत्तर (D) जलविदु्यत उत्पादन में सहायक। 

प्रश्न 6. पंजाब, हररयाणा और पचिमी उत्तर प्रदशे राययों में गहन चसंिाई का नकारात्मक प्रभाव क्या ह?ै 

(A) चमट्टी में लवणता बढना    (B) चमट्टी का कटाव बढना 

(C) चमट्टी क्षारीय हो जाना    (D) चमट्टी की उवथरता कम होना 

उत्तर: (A) वमट्टी में लिणता बढ़ना। 

प्रश्न 7. चकस रायय ने घरों में जल संियन संरिना अचनवायथ कर दी ह?ै 

(A) महाराष्ट्र   (B) कनाथटक  (C) मध्य प्रदशे    (D) तचमलनारु् 

उत्तर: (D) तवमलनाडु 

स्रोत आिाररत प्रश्न (1X3 अंक) 

प्रश्न 1. आउटसोचसंग पर नीिे चदए गए नोट को पढें और चनम्नचलचखत प्रश्नों के उत्तर दें- 
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उत्तर: रालेगण चसचि महाराष्ट्र के अहमदनगर चजले का एक छोटा सा गााँव ह।ै यह परेू दशे में वाटरशरे् चवकास के चलए एक 

उदाहरण बन गया ह।ै 1975 में टैंक पानी नहीं रोक सका। तटबंि की दीवार लीक हो गई। लोगों ने स्वचेछा से तटबंि की मरम्मत 

की। इसके नीिे के सात कुएाँ गचमथयों में पहली बार लोगों की याद में पानी से लबालब भर गए। लोगों ने उनमें और उनके दशथन 

में अपना चवश्वास जताया। तरुण मरं्ल नामक एक यवुा समहू का गठन चकया गया। समहू ने दहजे प्रथा, जाचतगत भदेभाव और 

अस्पशृ्यता पर प्रचतबंि लगाने के चलए काम चकया। शराब बनाने वाली इकाइयों को हटा चदया गया और चनषिेाज्ञा लाग ूकर दी 

गई। खलेु में िराई पर परूी तरह से प्रचतबंि लगा चदया गया और स्टॉल फीचरं्ग पर नया जोर चदया गया। गन्न ेजसैी पानी की 

अचिक खपत वाली फसलों की खतेी पर प्रचतबंि लगा चदया गया। दालों, चतलहनों और कम पानी की आवश्यकता वाली कुछ 

नकदी फसलों जसैी फसलों को प्रोत्साचहत चकया गया। स्थानीय चनकायों के सभी िनुाव आम सहमचत के आिार पर होने लग।े 

"इसने समदुाय के नेताओ ंको लोगों का पणूथ प्रचतचनचि बना चदया।" न्याय पिंायतों (अनौपिाररक अदालतों) की एक प्रणाली 

भी स्थाचपत की गई। तब से, कोई भी मामला पचुलस को नहीं भजेा गया ह।ै 

(i) रालेगण चसचि चकस रायय में चस्थत ह?ै 

उत्तर: महाराष्ट्र 

(ii) 1975 में तटबंि की दीवार का क्या ह आ?  

उत्तर: लीक 

(iii) गचठत यवुा समहू को क्या नाम चदया गया था? 

उत्तर: तरुण मंडल 

लघु उत्तर प्रश्न (3 अंक) 

प्रश्न 1. चदए गए चित्र का अध्ययन कीचजए और नीिे चदए गए प्रश्नों के उत्तर दीचजए- 

 

1.1. चित्र क्या दशाथता ह?ै 

उत्तर: वषाथ जल संियन प्रणाली। 

1.2. चित्र में एकचत्रत वषाथ जल का उपयोग चकस चलए चकया जाता है? 

उत्तर: चसंिाई के चलए। 

1.3. वषाथ जल संियन क्यों महत्वपणूथ ह?ै 

उत्तर: यह जल संरक्षण में मदद करता ह ैऔर भजूल पर चनभथरता को कम करता ह ै

प्रश्न 2. वषाथ जल संियन ने भारत के कुछ के्षत्रों के चवकास में कैसे मदद की ह?ै उदाहरणों के साथ समझाएाँ। 

उत्तर: वषाथ जल संियन ने भारत के कुछ के्षत्रों के चवकास में चनम्नचलचखत तरीकों से मदद की ह:ै 

1.वषाथ जल संियन एक सस्ती और पयाथवरण के अनकूुल तकनीक ह ैजो बोरवले, गर््ढों आचद में वषाथ जल को संग्रहीत करने 

का मागथदशथन करती ह।ै 

2.यह चवचभन्न उपयोगों के चलए भजूल जलभतृों को भी ररिाजथ करता ह।ै 

3. यह फ्लोराइर् और नाइरेट जसेै प्रदषूकों को पतला करके भजूल की गणुवत्ता में सिुार करता ह।ै 
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प्रश्न 3. “वषाथ जल संियन तकनीक पयाथवरण के अनकूुल होने के साथ-साथ लोगों के चलए लागत प्रभावी भी ह”ै। 

 इस कथन का औचित्य चसि कीचजए। 

उत्तर: वषाथ जल संियन के आचथथक और सामाचजक मलू्य नीिे चदए गए हैं: 

1.वषाथ जल संियन तकनीक पयाथवरण के अनकूुल होने के साथ-साथ लोगों के चलए लागत प्रभावी भी ह।ै 

2.यह तकनीक भचवष्ट्य में उपयोग के चलए और पानी की कमी के समय में बोरवले, गर््ढों आचद में वषाथ जल को संग्रहीत करने 

का मागथदशथन करती ह।ै 

3.यह लोगों में जल के संरक्षण और पनु: उपयोग के लाभों के बारे में संवदेनशीलता और जागरूकता पैदा करती ह।ै 

दीघि उत्तरीय प्रश्न (5 अंक) 

प्रश्न 1. घटते जल संसािन सामाचजक संघषथ और चववादों को जन्म द ेसकते हैं। इसे उपयिु उदाहरणों के साथ चवस्तार से 

समझाइए? 

उत्तर: जल एक िक्रीय संसािन ह ैचजसकी दचुनया में प्रिरु आपचूतथ ह।ै पथृ्वी की सतह का लगभग 71 प्रचतशत चहस्सा इसस े

ढका ह आ ह ैलेचकन मीठे पानी में कुल पानी का केवल 3 प्रचतशत ही ह।ै वास्तव में, मीठे पानी का बह त छोटा चहस्सा मानव 

उपयोग के चलए प्रभावी रूप से उपलब्ि ह।ै मीठे पानी की उपलब्िता स्थान और समय के साथ बदलती रहती ह।ै इस दलुथभ 

संसािन के बंटवारे और चनयंत्रण पर तनाव और चववाद समदुायों, के्षत्रों और राययों के बीि चववाचदत मदु्द ेबनते जा रह ेहैं। 

 पंजाब, हररयाणा और चहमािल प्रदशे की नचदयों के पानी का बंटवारा एक चववाचदत मदु्दा ह।ै 

 कावरेी नदी के पानी को लेकर तचमलनारु् और कनाथटक के बीि लंबे समय से चववाद िल रहा ह।ै 

 नमथदा बेचसन के पानी का बंटवारा महाराष्ट्र, मध्य प्रदशे और गजुरात राययों के बीि चववाद ह।ै 

प्रश्न 2 “मानव आवश्यकताओ ंऔर पयाथवरणीय स्वास्थ्य के बीि संतलुन बनाने के चलए जलसम्भर प्रबंिन आवश्यक ह।ै” इस 

कथन को उपयिु उदाहरण के साथ स्पष्ट करें। 

उत्तर: जलसम्भर प्रबंिन मलू रूप से सामदुाचयक भागीदारी के साथ सतही और भजूल संसािनों के कुशल प्रबंिन और संरक्षण 

को संदचभथत करता ह।ै इसमें अपवाह को रोकना और चवचभन्न तरीकों जसेै चक परकोलेशन टैंक, ररिाजथ कुओ ंआचद के माध्यम 

से भजूल का भरं्ारण और पनुभथरण शाचमल ह।ै वाटरशेर् प्रबंिन का उद्दशे्य एक ओर प्राकृचतक संसािनों और दसूरी ओर समाज 

के बीि संतलुन लाना ह।ै 

जलसम्भर प्रबंिन  चवकास की सफलता काफी हद तक सामदुाचयक भागीदारी पर चनभथर करती ह।ै इस पररयोजना को ग्राम 

पंिायतों िारा लोगों की भागीदारी के साथ चक्रयाचन्वत चकया जा रहा ह।ै 

• हररयाली कें द्र सरकार िारा प्रायोचजत एक जलग्रहण चवकास पररयोजना ह,ै चजसका उदे्दश्य ग्रामीण आबादी को पीने, 

वसंचाई, मत्स्य पालन और िनीकरण के चलए जल संरक्षण करने में सक्षम बनाना ह।ै 

• कें द्र और रायय सरकारों ने दशे में कई जलग्रहण चवकास और प्रबंिन कायथक्रम शरुू चकए हैं। 

• नीरू-मीरू (पानी और आप) कायिक्रम (आधं्र प्रदेि में) और अरिरी पानी संसद (अलिर, राजस्र्थान में) ने लोगों 

की भागीदारी के माध्यम से चवचभन्न जल संियन संरिनाओ ंजसेै चक ररसाव टैंक, खोद ेगए तालाब (जोहड़), िेक रै्म आचद 

का चनमाथण शरुू चकया ह।ै 

****************************************************************************  

अध्याय-05: खवनज और ऊजाि ससंािन 

पाठ का सार 
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• खचनज: खचनज शब्द को प्राकृचतक रूप से पाए जाने वाले काबथचनक और अकाबथचनक पदाथथ के रूप में पररभाचषत चकया जाता 

ह ैचजसमें चनचित रासायचनक संरिना और चवचशष्ट भौचतक गणु होते हैं। 

• खवनजों का िगीकरण- 

• िाचत्वक खचनज िातओु ंके स्रोत होते हैं जबचक गरै-िाचत्वक खचनज मलू रूप से काबथचनक या अकाबथचनक होते हैं और उनकी 

रासायचनक संरिना में चनष्ट्कषथण योग्य िातएुाँ नहीं होती हैं। िाचत्वक खचनजों को आग ेलौह और अलौह के रूप में चवभाचजत 

चकया जाता ह।ै 

• लौह खवनज: व ेसभी खचनज चजनमें लौह तत्व होता है, लौह होते हैं जसैे लोहा मैंगनीज आचद। जबचक व ेखचनज चजनमें लौह 

तत्व नहीं होता ह,ै अलौह होते हैं जसेै तांबा, बॉक्साइट आचद। 

• खवनज ईिंन: खचनज ईिंन मलू रूप से काबथचनक होते हैं ये हजारो साल से चमट्टी में दर्फन  जानवरों और पौिों के पररवतथन 

स्वरुप कोयला और पेरोचलयम  के रूप में प्राप्त होते हैं। उन्हें जीवाश्म ईिंन के रूप में भी जाना जाता ह।ै 

खवनज संसािनों की वििेषताएाँ- 

1. पथृ्वी की सतह पर खचनजों का चवतरण असमान ह।ै   2. खचनजों की मात्रा और गणुवत्ता में चवपरीत संबंि ह,ै अथाथत अचछी 

गणुवत्ता। 

3. चनम्न गणुवत्ता वाले खचनजों की तलुना में खचनजों की मात्रा कम ह।ै  4. खचनज समाप्त होने वाले हैं। एक बार उपयोग हो जाने 

के बाद उन्हें आवश्यकता पड़ने पर तरंुत पनुः प्राप्त नहीं चकया जा सकता। 

भारत में खवनजों का वितरण: 

1.भारत में अचिकांश िाचत्वक खचनज प्रायिीपीय पठार के्षत्र में परुानी चक्रस्टलीय िट्टानों में पाए जाते हैं। 

2.दामोदर, सोन, महानदी और गोदावरी की नदी घाचटयों में भारत के 97% से अचिक कोयला भरं्ार हैं। 

3. असम की तलछटी घाचटयााँ और अरब सागर (गजुरात और मुबंई हाई) में अपतटीय के्षत्र अपने कचिे पेरोचलयम भरं्ार के 

चलए प्रचसि हैं। 

4.कृष्ट्णा-गोदावरी और कावरेी घाचटयों में भी पेरोचलयम के नए भरं्ार पाए गए हैं। 

ऊजाि संसािन: 

• ऊजाथ संसािन ऊजाथ के स्रोत हैं चजनका उपयोग चवचभन्न गचतचवचियों को शचि प्रदान करने के चलए चकया जाता है, चजसमें 

तापन, चबजली पैदा करना और मशीनों या वाहनों को िलाना शाचमल ह।ै 

पारंपररक ऊजाि संसािन: 
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• ऊजाथ स्रोत जो एक बार समाप्त हो जाने के बाद, एक चनचित अवचि के भीतर पनुिथचक्रत नहीं होते  हैं जसैे कोयला, गसै और 

तेल आचद। 

गैर-पारंपररक ऊजाि संसािन 

1. नवीकरणीय ऊजाथ स्रोत चजन्हें गरै-पारंपररक ऊजाथ भी कहा जाता ह,ै व ेस्रोत हैं जो परमाण,ु सौर, पवन, यवार और लहर, 

भतूापीय, जवै ऊजाथ आचद जैसी प्राकृचतक प्रचक्रयाओ ंिारा लगातार भरे जाते हैं। 

2. पेरोचलयम को इसकी कमी और चवचवि उपयोगों के कारण तरल सोना कहा जाता ह।ै 

3.भचूमगत ऊष्ट्मा को चनकालने का पहला सफल (1890) प्रयास बोइस, इर्ाहो (य.ूएस.ए.) शहर में चकया गया था, जहााँ आस-

पास की इमारतों को गमी दनेे के चलए गमथ पानी की पाइप नेटवकथ  बनाया गया था। यह संयंत्र अभी भी काम कर रहा ह।ै 

कोयला- 

• भारत में लगभग 80% चबटुचमनस कोयला ह|ै  

• यह दो शलै क्रमों अथाथत ्गोंर्वाना कोयला के्षत्र और ततृीयक कोयला के्षत्र में पाया जाता ह।ै 

• गोंडिाना कोयला के्षत्र- दामोदर घाटी, झारखरं् और पचिम बंगाल में इस कोयला के्षत्र का परूा के्षत्र आता ह।ै झररया (सबसे 

बड़ा कोयला क्षेत्र), रानीगजं (दसूरा सबसे बड़ा के्षत्र), बोकारो, चगररर्ीह, करणपरुा इस घाटी के महत्वपणूथ कोयला के्षत्र हैं। 

• तृतीयक कोयला के्षत्र- यह असम, अरुणािल प्रदशे, मघेालय और नागालैंर् में पाया जाता ह।ै इसे दारंचगरी, िेरापूंजी, 

मवेलोंग और लांगरीन (मेघालय); ऊपरी असम में मकुम, जयपरु और नाचजरा, नामचिक-नामफुक (अरुणािल प्रदशे) से 

चनकाला जाता ह।ै 

पेरोवलयम- 

• इसका उपयोग उवथरक, चसंथेचटक रबर, दवाइयों, स्नेहक और सौंदयथ प्रसािन आचद के उत्पादन के चलए पेरोकेचमकल उद्योगों 

में कचिे माल के रूप में भी चकया जाता ह।ै 

• कचिा तेल ततृीयक यगु की तलछटी िट्टानों में पाया जाता ह।ै चर्गबोई भारत में एकमात्र कचिा तेल उत्पादक के्षत्र था। 

 • महत्वपणूथ तेल उत्पादक के्षत्र चर्गबोई, नहरकचटया और मोरन (असम) हैं। अंकलेश्वर, कलोल, मेहसाणा और लुनेज 

(गुजरात), मंुबई हाई जो मुबंई से 160 चकमी दरू ह,ै की खोज 1973 में ह ई थी। 

 • भारत में दो प्रकार की तेल ररफाइनररयााँ हैं: फील्र् आिाररत ररफाइनररयााँ- चर्गबोई फील्र् आिाररत ररफाइनरी का एक 

उदाहरण ह।ै 

 • बाजार आिाररत ररफाइनररयााँ- बरौनी बाजार आिाररत ररफाइनरी का एक उदाहरण ह|ै 

बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

1. भारत में लौह अयस्क के कौन से दो मखु्य प्रकार पाए जाते हैं? 

A. मगै्नेटाइट और चलमोनाइट   B. हमेटेाइट और मगै्नेटाइट       C. हमेटेाइट और साइर्राइट       D. चलमोनाइट और 

साइर्राइट 

उत्तर: B. हेमेटाइट और मैग्नेटाइट 

2. अचभकथन (A): भारत में लौह अयस्क के समिृ भरं्ार हैं। 

कारण (R): लौह अयस्क का उपयोग इस्पात चनमाथण के चलए चकया जाता ह।ै 

A. A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह।ै              B. A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह।ै 

C. A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै      D. A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही 

स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

उत्तर: C. A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीीकरण है। 

3. अचभकथन (A): भारत में गरै-परंपरागत ऊजाथ स्रोत लोकचप्रयता प्राप्त कर रह ेहैं। 
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कारण (R): गरै-परंपरागत स्रोत नवीकरणीय, पयाथवरण के अनकूुल और चटकाऊ होते हैं। 

चवकल्प:  A. A और R दोनों सत्य हैं, तथा R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै  

B. A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C. A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह।ै  D. A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: A. A और R दोनों सत्य हैं, तर्था R, A का सही स्पष्टीीकरण है। 

4. अचभकथन (A): सतत चवकास के चलए खचनजों का संरक्षण आवश्यक ह।ै 

कारण (R): खचनज गरै-नवीकरणीय हैं और बनने में लाखों वषथ लगते हैं। 

चवकल्प: A. A और R दोनों सत्य हैं, तथा R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

B. A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C. A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह।ै  D. A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: A. A और R दोनों सत्य हैं तर्था R, A का सही स्पष्टीीकरण है। 

5.. अचभकथन (A): उत्तर भारत का चवशाल जलोढ मदैान आचथथक उपयोग के खचनजों से रचहत ह।ै 

कारण (R): खचनज मखु्य रूप से कायांतररत और आग्नेय िट्टानों से जड़ेु हैं। 

चवकल्प: 

A. A और R दोनों सत्य हैं, तथा R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

B. A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C. A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह।ै 

D. A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: B. A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीीकरण नहीं है। 

लघु उत्तरीय प्रश्न (3 अंक) 

प्रश्न 1. “सामाचजक और आचथथक मलू्य जो हमें ऊजाथ के अचिक से अचिक गरै-परंपरागत स्रोतों का उपयोग करने के चलए 

प्रोत्साचहत करते हैं” कथन का औचित्य चसि करें। 

उत्तर: 1. प्राकृचतक संसािनों का चनयोचजत और चववकेपूणथ उपयोग।   2. पयाथवरण का संरक्षण  

3. प्रकृचत के साथ सामजंस्य      4. सतत चवकास 

प्रश्न 2. “भारत में परमाण ुऊजाथ के चवकास की अनेक संभावनाए ह’ै’। तीन चबंद ुबताकर कथन का समथथन करें। 
उत्तर: “भारत में परमाण ुऊजाथ के चवकास की अनेक संभावनाए ह’ै’। प्रमखु चबंद ुचनम्नचलचखत ह-ै 

1.भारत में खचनज तेल की कमी ह ैऔर इसके कोयला भरं्ार भी जल्द ही समाप्त हो सकते ह|ै 

2. भारत अभी तक जलचवद्यतु की क्षमता को इस हद तक चवकचसत नहीं कर पाया ह ैचक वह कुछ बािाओ ंके कारण परूी तरह 

से इस पर चनभथर हो सके। 

3. यह शचि भारत में औद्योचगक और कृचष चवकास में परूक भचूमका चनभा सकती ह।ै 

4. यरेूचनयम और थोररयम जसेै परमाण ुखचनजों के पयाथप्त भरं्ार की उपलब्िता। 

प्रश्न 3. “भारत में पवन ऊजाथ की प्रिरु संभावनाएाँ हैं” अपने कथन को लाभ और चवकास के संदभथ में चलखें। 

उत्तर: 1. पवन ऊजाथ एक स्वचछ ईिंन स्रोत ह।ै 2. यह पारंपररक स्रोतों की तलुना में हवा को प्रदचूषत नहीं करता ह।ै  

3. पवन ऊजाथ आज उपलब्ि सबसे कम लागत वाली नवीकरणीय ऊजाथ प्रौद्योचगचकयों में से एक ह।ै  

4. सरकारी सचब्सर्ी के चबना भी, पवन ऊजाथ दशे के कई के्षत्रों में कम लागत वाला ईिंन ह।ै 

 भारत के िार पवन ऊजाथ उत्पादक रायय हैं: 1. राजस्र्थान 2. गुजरात 3. महाराष्ट्र 4. कनािटक। 

4. वदए गए वचत्र का अध्ययन करें और नीचे वदए गए प्रश्न का उत्तर दें 
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4.1. चित्र में चदए गए ऊजाथ स्रोत की पहिान करें। 

उत्तर: यवारीय और तरंग ऊजाथ। 

4.2. भारत में यवारीय ऊजाथ की क्षमता क्या है? 

उत्तर: भारत की यवारीय ऊजाथ क्षमता लगभग 12,455 मेगावाट होने का अनमुान ह,ै जो मखु्य रूप से खंबात की खाड़ी (कैम्बे) 

और कचछ की खाड़ी के्षत्रों और गगंा रे्ल्टा के साथ-साथ ह।ै ये के्षत्र अपनी मजबूत यवारीय िेचणयों के चलए जाने जाते हैं। 

4.3. यवारीय ऊजाथ कैसे उत्पन्न होती ह?ै 

उत्तर: यवारीय ऊजाथ समदु्री यवार की गचतज ऊजाथ का उपयोग करके उत्पन्न की जाती ह।ै यह यवारीय बैराज, यवारीय टबाथइन 

या अन्य तरीकों का उपयोग करके चकया जा सकता ह।ै 

5.चदए गए चित्र का अध्ययन करें और नीिे चदए गए प्रश्न का उत्तर दें- 

 

1.1. चित्र में चदए गए ऊजाथ स्रोत का नाम चलखें। 

उत्तर: भतूापीय ऊजाथ 

1.2. भतूापीय ऊजाथ के क्या लाभ हैं? 

उत्तर: यह एक नवीकरणीय और चटकाऊ संसािन ह,ै जो कम ग्रीनहाउस गसै उत्सजथन के साथ पयाथवरण के अनकूुल ह,ै और 

एक चवश्वसनीय और ससंुगत ऊजाथ स्रोत ह।ै 

1.3. भारत का पहला भतूापीय ऊजाथ संयंत्र चकस स्थान पर िाल ूचकया गया ह?ै 

उत्तर: भारत का पहला भतूापीय ऊजाथ संयंत्र चहमािल प्रदशे के मचणकरण में िाल ूचकया गया ह।ै 

• इसका उपयोग चग्रर् तक पह ाँि के चबना ग्रामीण और दरूदराज के के्षत्रों में चकया जा सकता ह।ै 

दीघि उत्तरीय  प्रश्न (5 अंक) 

प्रश्न 1. “भारत में ऊजाथ के गरै-परंपरागत स्रोतों के उपयोग को बढावा दनेा समय की मांग ह।ै” इस कथन का समथथन करें।  

उत्तर: 1. ऊजाथ के गरै-परंपरागत स्रोतों में सौर, परमाण,ु पवन, यवार, भतूापीय ऊष्ट्मा आचद शाचमल हैं। 
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 2. ये सभी स्रोत नवीकरणीय या अक्षय हैं।   3. ये प्रकृचत में सस्ते हैं।  4. ये प्रदषूण मिु हैं।  5. ये उद्योगों के 

चवकें द्रीकरण में मदद करते हैं। 6. ग्रामीण क्षेत्रों में ऊजाथ का चवकास चकया जा सकता ह।ै  7. इन्हें कम लागत पर चवकचसत 

और बनाए रखा जा सकता ह।ै  

8. ये संसािन अचिक समान रूप से चवतररत और पयाथवरण के अनकूुल हैं। 

प्रश्न  2. “जवै-ऊजाथ जीवाश्म ईिंन पर भारत की चनभथरता को कम करने में महत्वपणूथ भचूमका चनभा सकती ह।ै” इस कथन की 

व्याख्या करें।  

उत्तर: जैव ऊजाथ से तात्पयथ जचैवक उत्पादों से प्राप्त ऊजाथ से ह ैचजसमें नगरपाचलका, औद्योचगक और अन्य कायों के साथ-साथ 

कृचष अवशषे शाचमल हैं। लाभ: 

• इसे चवद्यतु ऊजाथ, ऊष्ट्मा ऊजाथ या खाना पकाने के चलए गसै में पररवचतथत चकया जा सकता ह।ै 

• यह भारत जसैे चवकासशील दशेों में ग्रामीण क्षेत्र के आचथथक जीवन को बेहतर बनाएगा। 

• यह ऊजाथ पैदा करने के चलए किरे को संसाचित कर सकता ह।ै 

• यह पयाथवरण प्रदषूण को कम करता ह।ै 

प्रश्न 3. “देि के कुछ के्षत्रों में विवभन्द्न प्रकार के खवनज कें वरत हैं” खवनजों के वितरण पैटनि के माध्यम से कर्थन को  

सत्यावपत करें । 

उत्तर: चनम्नचलचखत तीन प्रमखु खचनज बेल्टों का सीमांकन चकया जा सकता ह।ै 

1. उत्तर-पूिी पठार: इसमें छोटानागपरु पठार, ओरे्सा पठार और पवूी आधं्र पठार शाचमल हैं। इस बेल्ट में लौह अयस्क, 

मैंगनीज, अभ्रक, बॉक्साइट, िनूा पत्थर और र्ोलोमाइट के समिृ भरं्ार हैं। दामोदर घाटी और छत्तीसगढ के कोयला भंर्ार न े

भारी उद्योगों के चवकास को सचुविाजनक बनाया ह।ै  

2. दवक्षण-पविमी पठार: यह बेल्ट कनाथटक पठार और उससे सटे तचमलनारु् पठार तक फैली ह ई ह ैऔर िाचत्वक खचनजों, 

चवशेष रूप से लौह अयस्क, मैंगनीज और बॉक्साइट और कुछ अिाचत्वक खचनजों से समिृ ह।ै दशे के सभी तीन स्वणथ के्षत्र 

इसी बेल्ट में चस्थत हैं। 

3. उत्तर-पविमी के्षत्र: यह बेल्ट गजुरात में खबंात की खाड़ी से लेकर राजस्थान में अरावली पवथतमाला तक फैली ह ई ह।ै 

पेरोचलयम और प्राकृचतक गसै इन बेल्टों के प्रमखु संसािन हैं। 

4. अन्द्य के्षत्र: इन खचनज बेल्टों के बाहर, ऊपरी ब्रह्मपतु्र घाटी महत्वपणूथ पेरोचलयम उत्पादक के्षत्र ह।ै केरल में भारी खचनज रेत 

का चवशाल संकेन्द्रण ह।ै 

प्रश्न 4. “खचनजों का संरक्षण अन्य संसािनों की तलुना में अचिक महत्वपूणथ ह”ै। व्याख्या करें। 

उत्तर:1. खचनजों का संरक्षण महत्वपणूथ ह ैक्योंचक उद्योग और कृचष परूी तरह से खचनजों पर चनभथर हैं। 

2. हम तेजी से खचनज संसािनों का उपभोग कर रह ेहैं चजन्हें नवीनीकृत होने में लाखों वषथ लगते हैं। 

3.भारत में   गणुवत्तापूणथ खचनज अपयाथप्त मात्रा में हैं। 

4 अत्यचिक गहराई से चनष्ट्कषथण के कारण लागत बढतीह|ै  

5.आचथथक और औद्योचगक चवकास खचनजों पर चनभथर करता ह।ै 

प्रश्न  5. “कोयला और पेरोचलयम भारत की अथथव्यवस्था के चलए आवश्यक हैं, लेचकन ये गरै-नवीकरणीय और प्रदषूणकारी 

हैं” इस कथन की व्याख्या करें। 

उत्तर:1. भारत की अर्थिव्यिस्र्था के वलए महत्ि- कोयला भारत में चबजली उत्पादन का मखु्य स्रोत ह,ै खासकर थमथल पावर 

प्लांट के चलए। 

2. पेरोचलयम पररवहन के्षत्र को ईिंन दतेा ह ैऔर इसका उपयोग उद्योगों, कृचष (रैक्टर, चसंिाई पंप) और घरों (एलपीजी) में भी 

चकया जाता ह।ै 
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3. दोनों औद्योचगक चवकास, बचुनयादी ढांिे और पररवहन के चलए महत्वपणूथ हैं- आचथथक गचतचवचि की रीढ। 

4. प्रकृचत में गरै-नवीकरणीय- ये ईिंन लाखों वषों में गमी और दबाव में मतृ पौिों और जानवरों के अवशेषों से बनते हैं। 

5. एक बार समाप्त होने के बाद इन्हें मानव समय-सीमा में चफर से नहीं भरा जा सकता। 

6 भारत के भंर्ार सीचमत हैं, चजससे आयात पर चनभथरता अचिक ह,ै खासकर पेरोचलयम के चलए। 

***************************************************************************  

 

अध्याय-06: भारतीय सदंभि में वनयोजन और सतत विकास 

पाठ का सार 

• चनयोजन शब्द में चकसी लक्ष्य को प्राप्त करने के चलए सोिने, योजना या कायथक्रम बनाने और कायों के एक सेट को लाग ूकरने 

की प्रचक्रया शाचमल ह।ै 1 जनवरी 2015 को, योजना आयोग को नीचत आयोग िारा प्रचतस्थाचपत चकया गया। 

• नीचत आयोग का उद्दशे्य कें द्र और रायय सरकारों को रणनीचतक और तकनीकी सलाह प्रदान करने के चलए भारत के चलए 

आचथथक नीचत चनमाथण में राययों को शाचमल करना ह।ै आम तौर पर, चनयोजन के दो दृचष्टकोण हैं, यानी के्षत्रीय वनयोजन और 

प्रादेविक वनयोजन। 

1. के्षत्रीय वनयोजन- का  अथथ ह ैअथथव्यवस्था के चवचभन्न क्षेत्रों, जसेै कृचष, चसंिाई आचद के चवकास के उद्दशे्य से योजनाओ ं

या कायथक्रमों के सेट का चनमाथण और कायाथन्वयन। 

2.प्रादेविक  वनयोजन  का अथथ ह ैचवकास में के्षत्रीय असंतलुन को कम करने के चलए चपछड़े के्षत्र के चवकास के चलए योजनाओ ं

या कायथक्रमों का चनमाथण और कायाथन्वयन। 

• लवक्षत के्षत्र वनयोजन- चनयोजन प्रचक्रया में उन के्षत्रों का चवशषे ध्यान रखना होगा जो आचथथक रूप से चपछड़े ह ए हैं। 

 लचक्षत के्षत्र चनयोजन के अतंगथत सरकार ने चनम्नचलचखत कायथक्रम शरुू चकए हैं- 1. कमांर् के्षत्र चवकास कायथक्रम, 2. सखूाग्रस्त 

के्षत्र चवकास कायथक्रम,  3. रेचगस्तान चवकास कायथक्रम, 4. पहाड़ी क्षेत्र चवकास कायथक्रम।  

लचक्षत समहू जसेै लघ ुकृषक चवकास एजेंसी, सीमांत कृषक चवकास एजेंसी। 

भरमौर के्षत्र में एकीकृत जनजातीय विकास पररयोजना- 

1. भरमौर जनजातीय के्षत्र में चहमािल प्रदशे के िंबा चजले की भरमौर और होली तहसीलें शाचमल हैं। 

2.भरमौर में ‘गद्दी’ नामक जनजातीय समदुाय रहता ह ैजो पारलौचकक व्यवहार करता ह ैऔर गद्दीली बोली के माध्यम से 

बातिीत करता ह।ै 

3.भरमौर के जनजातीय क्षेत्र के चवकास की प्रचक्रया 1970 के दशक में शरुू ह ई जब गद्दी को अनसुचूित जनजाचतयों में शाचमल 

चकया गया। 

4. पांिवीं पंिवषीय योजना के तहत, 1974 में जनजातीय उप-योजना शरुू की गई और भरमौर को चहमािल प्रदशे में पााँि 

एकीकृत जनजातीय चवकास पररयोजनाओ ं(आईटीर्ीपी) में से एक के रूप में नाचमत चकया गया। 

5. इस योजना में पररवहन और संिार, कृचष और संबि गचतचवचियों, सामाचजक और सामदुाचयक सेवाओ,ं स्कूलों के चवकास, 

स्वास्थ्य सचुविाओ,ं पेयजल, सड़कों और चबजली के चवकास को सवोचि प्राथचमकता दी गई। 

6.आईटीर्ीपी से प्राप्त सामाचजक लाभों में साक्षरता दर में जबरदस्त वचृि, चलंग अनपुात में सिुार और बाल चववाह में कमी 

शाचमल ह।ै 

इवंदरा गांिी नहर (नहर) कमान के्षत्र- 

1.यह  नहर पंजाब में हररके बैराज से चनकलती ह ैऔर राजस्थान के थार रेचगस्तान (मरुस्थली) में 40 चकलोमीटर की औसत 

दरूी पर पाचकस्तान सीमा के समानांतर िलती ह।ै 
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2. इसका कुल कमान के्षत्र में से, लगभग 70 प्रचतशत को प्रवाह प्रणाली और बाकी को चलफ्ट प्रणाली िारा चसंचित करने की 

पररकल्पना की गई थी। 

3. इस  नहर प्रणाली का चनमाथण कायथ दो िरणों में चकया गया ह।ै चरण-I का कमांर् के्षत्र गगंानगर, हनमुानगढ और बीकानेर 

चजलों के उत्तरी भाग में ह।ै चरण-II का कमांर् के्षत्र बीकानेर, जसैलमरे, बाड़मरे, जोिपरु, नागौर और िरूू चजलों में फैला ह आ 

ह,ै चजसमें 14.10 लाख हके्टेयर कृचष योग्य कमांर् के्षत्र शाचमल ह।ै 

4. नहर चसंिाई के प्रसार से खतेी के के्षत्र में वचृि ह ई ह ैऔर फसल की सघनता बढी ह।ै 

5. इस के्षत्र में पारंपररक फसलें बोई जाती हैं; िना, बाजरा और यवार की जगह अब गहे ,ं कपास, मूगंफली और िावल ने ले 

ली ह।ै 

6.सतत चवकास- ऐसा चवकास जो भचवष्ट्य की पीढी की अपनी जरूरतों को परूा करने की क्षमता से समझौता चकए चबना वतथमान 

की जरूरतों को परूा करता ह।ै. 

बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

1. नीचत आयोग के गठन के पीछे मखु्य उद्दशे्य ह।ै 

A. कें द्र और रायय सरकार को रणनीचतक और तकनीकी सलाह प्रदान करना 

B. भारत में आचथथक नीचत चनमाथण में राययों को शाचमल करना 

C. संसािनों के समान चवतरण के चलए 

D. (a) और (b) दोनों 

उत्तर: D. (a) और (b) दोनों 

2. अचभकथन: - सूखा प्रवण के्षत्र कायथक्रम िौथी वषथ की योजना के दौरान शरुू चकया गया था।  

कारण- इस कायथक्रम के प्रदशथन की समीक्षा के बाद चपछड़े क्षेत्र के चवकास पर राष्ट्रीय सचमचत का गठन चकया गया। 

A. A और दलुथभ दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह ै

B. A और R दोनों सत्य हैं लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह ै

C. A सत्य ह,ै R असत्य ह ै

D. A असत्य ह,ै R सत्य ह ै

उत्तर: B. A और R दोनों सत्य हैं लेवकन R, A का सही स्पष्टीीकरण नहीं है| 

3. इनमें से कौन सा/से लक्ष्य क्षेत्र चनयोजन का उदाहरण ह/ैहैं? 

 1. पहाड़ी क्षेत्र चवकास कायथक्रम 

2. रेचगस्तानी क्षेत्र चवकास कायथक्रम 

3. लघ ुकृषक चवकास एजेंसी 

A. 1, 2 और 3    B. 2 और 3   C. 1 और 2   D. 1 और 3 

उत्तर: A. 1, 2 और 3 

4. ITDP का मतलब ह।ै 

A. भारतीय आचदवासी चवकास कायथक्रम    B. एकीकृत आचदवासी चवकास पररयोजना 

C. अतंराथष्ट्रीय जनजाचत चवकास पररयोजना   D. पररवहन और चवकास नीचत संस्थान 

उत्तर: B एकीकृत आवदिासी विकास पररयोजना 

5. अचभकथन (A) गहन चसंिाई से इचंदरा गांिी कमांर् के्षत्र में कृचष और पशिुन उत्पादकता में जबरदस्त वचृि ह ई ह।ै 

कारण  (R) गहन चसंिाई से अत्यचिक जलभराव और चमट्टी की लवणता ह ई ह।ै 

अचभकथन और कारण के रूप में दो कथन चदए गए हैं, चनम्नचलचखत में से कौन सा सही ह?ै 
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 A. A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह ै

B. A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह ै

C. A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह ै

D. A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह ै

उत्तर: B. A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीीकरण नहीं है 

6. चनम्नचलचखत का चमलान करें। 

ररपोटि/प्रकािन िारा प्रकावित ररपोटि/प्रकािन िारा प्रकावित 

1. हमारा साझा  a. ब्रुंर्लैंर् आयोग 

2. चवकास की सीमाएाँ  b. पी. एचलथि 

3. जनसंख्या बम  c. मीर्ोज 

कोड- 

       a b c 

(A) 1 2 3 

(B) 1 3 2 

(C) 3 2 1 

(D) 3 1 2 

उत्तर. (B) 1 3 2 

7. WCED का क्या अथथ ह?ै  

A. पयाथवरण एव ंचवकास पर चवश्व आयोग           B. पाररचस्थचतक चवकास के चलए चवश्व आयोग 

C. पयाथवरण एव ंचवकास का चवश्व कें द्र   D. पयाथवरण एव ंचवकास पर वन्यजीव आयोग 

उत्तर. A. पयाथवरण एव ंचवकास पर चवश्व आयोग 

केस आिाररत प्रश्न (1X 3 अंक ) 

1. भरमौर जनजातीय के्षत्र में चहमािल प्रदशे के िंबा चजले की भरमौर और होली तहसीलें शाचमल हैं। यह 21 नवबंर 1975 से 

अचिसचूित जनजातीय के्षत्र ह।ै भरमौर में 'गद्दी' नामक जनजातीय समदुाय रहता ह,ै चजसने चहमालयी क्षेत्र में अपनी अलग 

पहिान बनाए रखी ह ैक्योंचक व ेपारलौचकक व्यवहार करते थे और गद्दीली बोली के माध्यम से बातिीत करते थे। भरमौर के 

जनजातीय के्षत्र के चवकास की प्रचक्रया 1970 के दशक में शरुू ह ई जब गचद्दयों को 'अनसुचूित जनजाचतयों' में शाचमल चकया 

गया। 

i. भरमौर जनजातीय क्षेत्र चहमािल प्रदशे के चकस चजले में चस्थत ह?ै 

उत्तर: िंबा चजला 

ii. भरमौर को जनजातीय के्षत्र के रूप में कब अचिसचूित चकया गया था?  

उत्तर: यह 21 नवबंर 1975 से अचिसचूित जनजातीय के्षत्र ह।ै 

iii. भरमौर में कौन सा जनजातीय समदुाय चनवास करता ह?ै 

उत्तर: ‘गद्दी’ जनजातीय समदुाय 
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2. चदए गए मानचित्र का ध्यानपवूथक अध्ययन करें और चनम्नचलचखत प्रश्नों के उत्तर दें:

 
i. इस नहर के उद्गम स्रोत का उल्लेख करें। 

उत्तर: नहर हररके बैराज से चनकलती ह।ै 

ii. नहर के पवूथ का के्षत्र चलफ्ट चसंिाई के अतंगथत क्यों ह?ै 

उत्तर: ऐसा इसचलए ह ैक्योंचक मखु्य नहर के दचक्षण-पवूथ की ओर का के्षत्र नहर की ओर ढलान वाला ह ैऔर पानी को भचूम की 

ढलान के चवरुि उठाना पड़ता ह।ै 

iii. कमांर् के्षत्र के चलए इस नहर के आचथथक महत्व की व्याख्या करें। 

उत्तर: इचंदरा गांिी नहर रेचगस्तान की जीवन रेखा ह ैचजसने यहााँ की सामाचजक-आचथथक चस्थचत को बदल चदया ह।ै यहााँ फसल 

उत्पादन में लगातार वचृि हो रही ह;ै इसके अलावा उद्योगों की स्थापना भी शरुू हो गई ह।ै 

प्रश्न 3 चदए गए मानचित्र का ध्यानपवूथक अध्ययन करें और चनम्नचलचखत प्रश्नों के उत्तर दें- 

 

3.1. प्रश्न: भरमौर जनजातीय क्षेत्र चकस चजले में चस्थत है? 

उत्तर: िंबा चजला। 

3.2. भरमौर के्षत्र से होकर बहने वाली प्रमखु नदी का नाम बताइए। 
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उत्तर: रावी नदी। 

3.3. भरमौर के्षत्र में चकतने मखु्य के्षत्र चिचित हैं? 

उत्तर: िार के्षत्र कुगती, टंुर्ाह, खणी और होली। 

लघु प्रश्न (3 अंक) 

प्रश्न 1. “हमारे देि के कई के्षत्र संसािन संपन्द्न के्षत्र हैं लेवकन वपछडे़ हुए हैं” । इस वस्र्थवत को दूर करने के वलए वकस 

प्रकार की वनयोजन प्रवक्रया मदद करती है? 

उत्तर:1. योजना आयोग क्षेत्रीय और सामाचजक असमानता को कम करने के चलए लक्ष्य के्षत्र और लक्ष्य समहू दृचष्टकोण प्रस्ततु 

करता ह।ै 

 2.इन उपायों में योजनाकार उन के्षत्रों या समहूों का चवशेष ध्यान रखते हैं जो आचथथक रूप से चपछड़े रह गए हैं। 

3. लक्ष्य के्षत्र कायथक्रम में कमांर् के्षत्र चवकास कायथक्रम, रेचगस्तान चवकास कायथक्रम, पहाड़ी क्षेत्र चवकास कायथक्रम शाचमल हैं। 

प्रश्न 2. “अवनयवमत िषाि और मानसून पर अत्यविक वनभिरता के कारण भारत कई के्षत्रों में अक्ट्सर सूखे का सामना 

करता है” । इस कर्थन की व्याख्या करें। 

उत्तर:1.यह कायथक्रम िौथी पंिवषीय योजना के दौरान शरुू चकया गया था। इस कायथक्रम के उद्दशे्य इस प्रकार हैं: 

2.सखूाग्रस्त के्षत्रों में लोगों को रोजगार उपलब्ि कराना। 

3.चबजली, सड़क, बाजार, ऋण और सेवाओ ंजसेै बुचनयादी ग्रामीण बचुनयादी ढांिे का चनमाथण। 

4. पानी, चमट्टी, पौिों और मानव के बीि पाररचस्थचतक संतलुन की बहाली। 

प्रश्न 3. “इवंदरा गांिी नहर ने राजस्र्थान में कृवष विकास में योगदान वदया” व्याख्या करें। 

उत्तर: नहर ने शषु्ट्क रेचगस्तानी भचूम को उपजाऊ कृचष के्षत्रों में बदल चदया ह,ै चजससे गहे ,ं कपास और सरसों जसैी फसलों की 

खतेी संभव हो गई ह ैऔर खाद्य सरुक्षा और ग्रामीण आजीचवका में सिुार ह आ ह।ै 

1. एक पयाथवरणीय मदु्दा चमट्टी का लवणीकरण ह,ै जो अत्यचिक चसंिाई और खराब जल चनकासी के कारण होता ह,ै चजससे 

समय के साथ चमट्टी की उवथरता कम हो जाती ह।ै 

2. जलभराव और लवणता जैसी समस्याओ ंको उचित जल चनकासी प्रणाचलयों, चनयंचत्रत चसंिाई तकनीकों और नमक-सचहष्ट्ण ु

फसलों के उपयोग के माध्यम से प्रबंचित चकया जा सकता ह।ै 

3.प्राकृचतक पररचस्थचतयों के अनसुार योजना बनाने से पाररचस्थचतक क्षचत से बिने, स्थायी जल उपयोग सचुनचित करने और 

भचूम की दीघथकाचलक उत्पादकता बनाए रखने में मदद चमलती ह।ै 

प्रश्न 4. भरमौर जनजातीय के्षत्र में एकीकृत जनजातीय के्षत्र विकास पररयोजना के सामावजक लाभ क्ट्या हैं? 

उत्तर:साक्षरता दर में वचृि, चवशषे रूप से मचहला साक्षरता दर में वचृि। 

1.चलंग अनपुात में सिुार  2.बाल चववाह में कमी 

दीघि उत्तरीय  प्रश्न (5 अंक) 

1. ‘भारत में पहाड़ी के्षत्र विकास कायिक्रम उनकी स्र्थलाकृवतक, पाररवस्र्थवतक, सामावजक और आवर्थिक वस्र्थवतयों 

को ध्यान में रखते हुए तैयार वकए जाते हैं।’इस कर्थन का उपयुक्त स्पष्टीीकरण दें। 

उत्तर। 1.हां, यह सि ह ैचक भारत में पहाड़ी के्षत्र चवकास कायथक्रम उनकी स्थलाकृचतक, पाररचस्थचतक, सामाचजक और आचथथक 

चस्थचत को ध्यान में रखते ह ए तैयार चकए गए थे। 

2. इस कायथक्रम का मखु्य उद्दशे्य बागवानी, रोपण कृचष, पशपुालन, मगुीपालन, वाचनकी का चवकास करना था। 

3.पहाड़ी के्षत्र कायथक्रम पांिवीं पंिवषीय योजना में शरुू चकए गए थे। 

4.इस कायथक्रम की चसफाररश चपछड़े क्षेत्रों के चवकास पर राष्ट्रीय सचमचत (1981) ने की थी। 
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5. इस कायथक्रम में उत्तराखंर् के सभी पहाड़ी चजले, असम के चमचकर पहाड़ी और उत्तरी कछार पहाचड़यााँ, पचिम बंगाल का 

दाचजथचलंग चजला और तचमलनारु् का नीलचगरी चजला शाचमल हैं। 

2. सतत विकास के बारे में आप क्ट्या जानते हैं? सतत विकास के महत्िपूणि वबन्द्दुओ पर चचाि करे| 

उत्तर: सतत चवकास का अथथ है “िह विकास जो भविष्ट्य की पीवढ़यों की अपनी आिश्यकताओ ंको पूरा करने की 

क्षमता से समझौता वकए वबना ितिमान की आिश्यकताओ ंको पूरा करता है”। 

 • सतत चवकास की िारणा 1960 के दशक के उत्तरािथ में पयाथवरण संबंिी मदु्दों के बारे में जागरूकता में सामान्य वचृि के 

मद्दनेजर उभरी। 

 • 1968 में एचलथि िारा पॉपलेुशन बम और 1972 में मीर्ोज और अन्य िारा द चलचमट्स टू ग्रोथ के प्रकाशन ने पयाथवरणचवदों 

के बीि भय को और बढा चदया।  

• नॉव ेके प्रिानमतं्री ग्रो हालेम ब्रनु्र्लैंर् की अध्यक्षता में WCED (चवश्व पयाथवरण और चवकास आयोग) ने 1987 में अपनी 

ररपोटथ (ब्रंर्लैंर् ररपोटथ) हमारा साझा भचवष्ट्य दी।  

• सतत चवकास वतथमान समय के दौरान चवकास के पाररचस्थचतक, सामाचजक और आचथथक पहलओु ंका ध्यान रखता ह।ै  

प्रश्न 3. “इचंदरा गांिी नहर राजस्थान के रेचगस्तान की जीवन रेखा ह”ै। हम इस नहर के कमांर् के्षत्र में सतत चवकास के लक्ष्य को 

कैसे प्राप्त कर सकते हैं?  

उत्तर: “इचंदरा गांिी नहर राजस्थान के रेचगस्तान की जीवन रेखा ह”ै हम इस नहर के चवकास से  कमांर् के्षत्र में सतत चवकास के 

लक्ष्य चकया गया ह ै|  कुछ उपायों का पालन करके ये उपाय इस प्रकार हैं- जल प्रबंिन नीचत का कठोर चक्रयान्वयन। 

• अचिक पानी की खपत वाली फसलों के स्थान पर नींब ूवगीय फलों जसैी रोपण फसलों को अपनाना। 

• जल पररवहन में होने वाले नकुसान को कम करने के चलए कुछ महत्वपणूथ कायथक्रमों पर ध्यान चदया जाना िाचहए, जसैे चक 

सी.ए.र्ी. (कमांर् एररया रे्वलपमेंट) कायथक्रम, जसेै चक जलमागों की लाइचनंग, भचूम चवकास और समतलीकरण, वारबंदी 

प्रणाली। 

• जल से प्रभाचवत के्षत्र को पनुः प्राप्त चकया जाना िाचहए। 

******************************************************************************** 

अध्याय-07: पररिहन और संचार 

माइडं मैप 

 

पाठ का सार 

पररवहन के सािन- भचूम पररवहन, जल पररवहन और हवाई पररवहन। 
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भूवम पररिहन-  1.सड़क पररवहन- भारत में दचुनया के सबसे बड़े सड़क नेटवकथ  में से एक ह,ै चजसकी कुल लंबाई 62.16 

लाख चकमी (2020-21) ह।ै  2.हर साल लगभग 85 प्रचतशत यात्री और 70 प्रचतशत माल यातायात सड़कों िारा चकया जाता 

ह।ै  3. पहला गभंीर प्रयास 1943 में चकया गया था जब ‘नागपुर योजना’ तैयार की गई थी। 

4.स्वतंत्रता के बाद, सड़कों की चस्थचत में सिुार के चलए बीस वषीय सड़क योजना (1961) पेश की गई थी। 

राष्ट्रीय राजमागि- कें द्र सरकार िारा चनचमथत और अनरुचक्षत, अतंर-राययीय पररवहन के चलए, रक्षा कचमथयों और सामग्री की 

आवाजाही, राययों की राजिाचनयों को जोड़ने के चलए, राष्ट्रीय राजमागथ प्राचिकरण 1995 में िाल ूह आ, सड़क की लंबाई का 

2% चहस्सा, 40% यातायात वहन करता ह,ै स्वचणथम ितुभुथज 5846 चकमी, 4/6/लेन। उचि घनत्व यातायात, महानगरों को 

जोड़ता ह,ै समय दरूी और लागत दरूी कम करता ह,ै उत्तर-दचक्षण गचलयारा िीनगर को कन्याकुमारी से जोड़ता ह ै(4076 चकमी) 

पवूथ-पचिम गचलयारा पोरबंदर को चसलिर से जोड़ता ह ै(3640 चकमी)। 

राज्य राजमागि-रायय एसपीर्ब्ल्यरू्ी िारा चनचमथत और अनरुचक्षत ह|ै 

•रायय की राजिाचनयों को चजला मखु्यालयों से जोड़ता ह।ै 

वजला सड़कें -चजला मखु्यालयों को चजले के अन्य शहरों से जोड़ता ह।ै 

ग्रामीण सड़कें -1.ग्रामीण क्षेत्रों को जोड़ता ह|ै 

2.सड़क की कुल लंबाई का 80% चहस्सा ह|ै  3.सड़क घनत्व में के्षत्रीय चभन्नता भभूाग और जलवाय ुसे प्रभाचवत होती ह।ै 

अन्द्य  सड़कें , 

 सीमा सड़क-सीमा सड़क संगठन (BRO) की शरुुआत 1960 में ह ई थी, अथथव्यवस्था को चवकचसत करने में मदद, रक्षा को 

मजबतू करना, रणनीचतक चबंदओु ंमें सिुार, यह एक प्रमखु बह आयामी चनमाथण एजेंसी ह,ै सबसे ऊंिा सड़क मागथ 4270 मीटर 

की ऊंिाई के साथ मनाली-लेह को जोड़ता ह।ै 

िेर िाह सूरी रोड (ग्रैंड रंक)- चसंि ुघाटी से बंगाल में सोनार घाटी तक अपने साम्रायय को मजबतू और समचेकत करने के 

चलए शाही (रॉयल) सड़क का चनमाथण चकया। चब्रचटश काल के दौरान इस सड़क का नाम बदलकर ग्रैंर् रंक (GT) रोर् कर चदया 

गया, जो कलकत्ता और पेशावर को जोड़ती थी। वतथमान में, यह अमतृसर से कोलकाता तक फैली ह ई ह।ै 

रेल पररिहन- 

• पहली रेलव ेलाइन 1853 में बॉम्बे और थाने (34 चकमी) के बीि शरुू ह ई थी। 

• यह 67,956 चकमी (2019-20) की लंबाई के साथ सबसे बड़ी सरकारी के्षत्र की सड़क ह।ै 

• इसे 17 क्षेत्रों में चवभाचजत चकया गया ह।ै 

भारत में रेलिे गेज- 

• ब्रॉर् गजे: 1.676 मीटर, कुल लंबाई 63950 चकमी। 

• मीटर गजे: 1.000 मीटर, कुल लंबाई 2402 चकमी। 

• नैरो गजे: 0.762 मीटर और 0.610 मीटर, कुल लंबाई 1604 चकमी। 

कोंकण रेलिे- 

• चनमाथण 1998, कुल लंबाई-760 चकमी। 

• टचमथनल स्टेशन-रोहा (महाराष्ट्र) से मैंगलोर (कनाथटक) 

• भागीदार रायय-महाराष्ट्र, गोवा और कनाथटक। 

• यह 146 नचदयों/िाराओ,ं 2000 पलुों और 91 सरंुगों को पार करता ह,ै चजसमें एचशया की सबसे बड़ी रेल मागथ सरंुग (6.5 

चकमी.) भी शाचमल ह।ै 

जल पररिहन- 
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क . अंतदेिीय जलमागि- भारत में 14500 चकलोमीटर नौगम्य जलमागथ हैं, जो दशे के पररवहन में 1% का योगदान करते हैं। 

वतथमान में, 5,685 चकलोमीटर प्रमखु नचदयााँ मशीनीकृत सपाट तल वाले जहाजों िारा नौगम्य हैं। अतंदशेीय जलमागथ प्राचिकरण 

की स्थापना 1986 में की गई थी। 

ख. समुरी मागि- बारह प्रमखु और 200 छोटे बंदरगाह इन मागों को ढांिागत सहायता प्रदान करते हैं। भारत का लगभग 95 

प्रचतशत चवदशेी व्यापार मात्रा के चहसाब से और 70 प्रचतशत मलू्य के चहसाब से समदु्री मागों से होता ह।ै 

िायु पररिहन-1911 में इलाहाबाद और नैनी (10 चकमी.) के बीि हवाई पररवहन शरुू ह आ। 

• भारतीय चवमानपत्तन प्राचिकरण सरुचक्षत, कुशल हवाई यातायात प्रदान करने के चलए चजम्मदेार ह।ै 

• पवन हसं पहाड़ी क्षेत्रों में िलने वाली हलेीकॉप्टर सेवा ह।ै 

संचार-इसे व्यचिगत- मोबाइल मास रेचर्यो, टीवी में चवभाचजत चकया गया ह।ै वतथमान में व्यचिगत संिार सबसे महत्वपूणथ हो 

गया ह।ै उपयोगकताथ सीिे ग्राहक से संपकथ  कर सकता ह।ै संिार का सबसे तेज सािन। इटंरनटे के जररए दचुनया में संिार क्रांचत 

आई। 

जन संचार प्रणाली  

1.रेचर्यो की शरुुआत भारत में 1923 में बॉम्बे के रेचर्यो क्लब िारा की गई थी। 1930 में भारतीय प्रसारण प्रणाली (1936) के 

तहत ऑल इचंर्या रेचर्यो (1957), आकाशवाणी रेचर्यो ने सिूना, चशक्षा, मनोरंजन और समािार बलेुचटन से जड़ेु कई तरह 

के कायथक्रम प्रसाररत चकए। 

2.टेलीचवजन (टी.वी.) की शरुुआत 1959 में चसर्फथ  चदल्ली में ह ई। 1972 के बाद दसूरे शहरों में, 1976 में टीवी को ऑल इचंर्या 

रेचर्यो (एआईआर) से अलग कर चदया गया और दरूदशथन (र्ीर्ी) के तौर पर एक अलग पहिान चमली। 

3.इनसैट-आईए के िाल ूहोने के बाद परेू नेटवकथ  के चलए कॉमन नेशनल प्रोग्राम (सीएनपी) शरुू चकए गए और इसकी सेवाओ ं

को चपछड़े और दरूदराज के ग्रामीण इलाकों तक बढाया गया। 

4.उपग्रह संिार का उपयोग मौसम पवूाथनमुान, प्राकृचतक आपदाओ ंकी चनगरानी, सीमावती क्षेत्रों की चनगरानी आचद के चलए 

चकया जा सकता ह।ै 

भारत में उपग्रह प्रणाली: 

(अ ) भारतीय राष्ट्रीय उपग्रह प्रणाली (इनसैट): 1983 में स्थाचपत, उपयोग-दरूसंिार, मौसम संबंिी अवलोकन और अन्य। 

(ब) भारतीय सदुरू संवदेन उपग्रह प्रणाली (आईआरएस): 1988 में स्थाचपत, उपयोग-प्राकृचतक संसािनों का प्रबंिन। 

पीएसएलवी: भारत िारा चवकचसत ध्रवुीय उपग्रह प्रके्षपण यान। हदैराबाद में राष्ट्रीय सदुरू संवदेन कें द्र (एनआरएससी)। 

बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

 1. चनम्नचलचखत कथनों पर चविार करें और चदए गए चवकल्पों की मदद से सही उत्तर िनुें- 

 I. हाल के वषों में रोपवे, केबलव ेऔर पाइपलाइनों को पररवहन के सािन के रूप में चवकचसत चकया गया था।  

II. उन्हें चवशेष पररचस्थचतयों में चवचशष्ट वस्तओु ंके पररवहन की मांगों को परूा करने के चलए चवकचसत चकया गया था।  

A. केवल I सही ह ैB. केवल II सही ह ै

 C. दोनों कथन सही हैं और कथन II कथन I को सही ढंग से समझाता ह ै 

D. दोनों कथन सत्य हैं लेचकन एक दसूरे से संबंचित नहीं हैं।  

उत्तर C. दोनों कर्थन सही हैं और कर्थन II कर्थन I को सही ढंग से समझाता है  

2. NHAI के संबंि में चनम्नचलचखत में से कौन सा सत्य नहीं ह?ै  

A. यह भतूल पररवहन मतं्रालय के तहत एक स्वायत्त चनकाय ह।ै  

B. यह राष्ट्रीय राजमागों के चनमाथण और रखरखाव के चलए चजम्मदेार ह।ै  

C. यह गााँव की संपकथ  सड़कों का भी चनमाथण करता ह।ै  
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D. NHAI को 1995 में िाल ूचकया गया था 

 उत्तर: C. यह गााँि की संपकि  सड़कों का भी वनमािण करता है।  

3. प्रस्ताचवत भारतमाला अम्ब्रेला योजना से संबंचित कायथक्रमों को ध्यान से पढें और सही चवकल्प िनुें:  

I. चपछड़े क्षेत्रों, िाचमथक और पयथटन स्थलों को जोड़ने वाला कायथक्रम  II. दशे के िार महानगरों को आपस में जोड़ना 

 III. तटीय क्षेत्रों में रायय सड़कों का चवकास करना  IV. तटीय राययों में गरै-प्रमखु बंदरगाहों को जोड़ना चवकल्प:  

A. केवल I, II और III सही हैं।    B. केवल II, III और IV सही हैं।  

C. केवल I, III और IV सही हैं।    D. केवल I, II और IV सही हैं। 

 उत्तर: C. केिल I, III और IV सही हैं। 

 4. सीमा सड़कों के संबंि में चनम्नचलचखत कथनों को पढें और सही चवकल्प िनुें: 

 I. सीमा सड़कें  रणनीचतक रूप से महत्वपणूथ हैं।   II. व ेरक्षा तैयाररयों को मजबूत करती हैं। 

 III. भारतीय राष्ट्रीय राजमागथ प्राचिकरण इन सड़कों का चनमाथण करता ह।ै 

 IV. व ेआचथथक चवकास को गचत दनेे में सहायक हैं।  

विकल्प:  A. केवल I, II और III सही हैं।    B. केवल II, III और IV सही हैं। 

 C. केवल I, II और IV सही हैं।     D. केवल I, III और IV सही हैं। 

उत्तर: C. केिल I, II और IV सही हैं। 

5. चनम्नचलचखत में से कौन सा समुचेलत नहीं ह?ै 

सूची- 1 सूची- 2 सूची- 1 सूची- 2 

A. राज्य राजमागि  रायय की राजिाचनयों को चजला मखु्यालयों और अन्य महत्वपणूथ शहरों से जोड़ते हैं। 

B. वजला सड़कें   चजला मखु्यालयों और चजले के अन्य महत्वपणूथ नोर््स के बीि संपकथ  स्थाचपत करती हैं| 

C. सीमा सड़कें   रायय की राजिाचनयों को एक-दसूरे से जोड़ती हैं| 

उत्तर: सी सीमा सड़कें - राज्य की राजिावनयों को एक दूसरे से जोड़ती हैं। 

6. चनम्नचलचखत पर चविार करें और सिूी I को सिूी II से समुचेलत करें और चदए गए कोर् की सहायता से सही उत्तर िनुें. 

रेलिे जोन मुख्यालय रेलिे जोन मुख्यालय 

a. मध्य  1. िेन्नई 

b. पवूी  2. मुबंई सीएसटी 

c. दचक्षणी  3. नई चदल्ली 

d उत्तरी  4. कोलकाता 

कूट  

 a b c d 

A.  4 1 3 2 

B. 2 4 1 3 

C. 1 3 4 2 

D. 1 2 3 4 

उत्तर : B. 2 4 1 3 

स्रोत आिाररत प्रश्न (1X3 अंक ) 

1. चनम्नचलचखत ताचलका का अध्ययन करें और प्रश्नों के उत्तर दें। 

ताचलका: भारत सड़क नेटवकथ  2020 
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Serial No. Road Category Length in Km. 

1 राष्ट्रीय राजमागथ 136440 

2 रायय राजमागथ 176818 

3 अन्य सड़कें  5902539 

4. कुल 6215797 

i. भारत में चकस प्रकार की सड़क की लंबाई चकलोमीटर में सबसे कम ह?ै 

उत्तर: भारत में राष्ट्रीय राजमागों की लंबाई चकलोमीटर में सबसे कम ह।ै 

ii. भारत में राष्ट्रीय राजमागों का चनमाथण और रखरखाव करने वाली सवोचि संस्था कौन सी ह?ै 

उत्तर: भारत में राष्ट्रीय राजमागथ प्राचिकरण (NHAI) भारत में राष्ट्रीय राजमागों का चनमाथण और रखरखाव करने वाली सवोचि 

संस्था ह।ै 

iii. भारत में राष्ट्रीय राजमागथ महत्वपूणथ पररवहन नेटवकथ  क्यों हैं? 

उत्तर: भारत में राष्ट्रीय राजमागथ इतने महत्वपूणथ पररवहन नेटवकथ  हैं क्योंचक व ेकुल सड़क लंबाई का केवल 2 प्रचतशत चहस्सा 

बनाते हैं लेचकन सड़क यातायात का 40 प्रचतशत वहन करते हैं। 

लघु उत्तर प्रश्न (3 अंक) 

प्रश्न 1. “अटल सुरंग इजंीवनयररंग संगमरमर का प्रतीक है”। इस कर्थन की व्याख्या करें। 

उत्तर:1. दचुनया की सबसे लंबी राजमागथ सरंुग-अटल सरंुग (9.02 चकमी) सीमा सड़क संगठन िारा बनाई गई ह।ै 

2.यह सरंुग परेू साल मनाली को लाहौल-स्पीचत घाटी से जोड़ती ह।ै 

3. इससे पहले घाटी भारी बफथ बारी के कारण हर साल लगभग 6 महीने तक कट जाती थी। 

4सरंुग का चनमाथण पीर पंजाल रेंज में समदु्र तल (MSL) से 3000 मीटर की ऊाँ िाई पर चकया गया ह।ै 

2. पहाड़ी, पठारी और वन के्षत्रों में ग्रामीण सड़कों का घनत्व बह त कम क्यों ह?ै समझाएाँ। 

उत्तर:1.पहाड़ी, पठारी और वन के्षत्रों में अक्सर िनुौतीपणूथ भभूाग होता ह,ै चजसमें खड़ी ढलान, असमान सतह और िट्टानी 

भभूाग शाचमल हैं, चजससे सड़कों का चनमाथण और रखरखाव करना मचुश्कल हो जाता ह।ै 

प्रश्न 2.पहाड़ी, पठारी और िन के्षत्रों में ग्रामीण के्षत्रों में अक्ट्सर जनसंख्या घनत्ि कम होता है, वजससे सड़कों के 

वनमािण के वलए आिश्यक वनिेि को उवचत ठहराना मुवश्कल हो जाता है। 

3. पहाड़ी, पठारी और वन के्षत्रों में बचुनयादी ढााँिे की कमी। 

4.पहाड़ी, पठारी और वन के्षत्रों में चनमाथण की लागत अपेक्षाकृत अचिक ह।ै 

प्रश्न 3. “बेहतर हिाई संपकि  भारत में के्षत्रीय विकास में मदद करता है” उड़ान योजना के संदभि में इस कर्थन पर चचाि 

करें। 

उत्तर:1.उड़ान वचैश्वक स्तर पर अपनी तरह की पहली योजना ह,ै चजसे के्षत्रीय चवमानन बाजार शरुू करने के चलए चर्जाइन चकया 

गया ह।ै 2. इस योजना की पररकल्पना भारत सरकार के चवमानन मतं्रालय िारा की गई थी। 

3.आम नागररक के चलए उड़ान को चकफायती बनाकर के्षत्रीय संपकथ  को बढावा दनेा। 

4. एयरलाइनों को के्षत्रीय और दरूदराज के मागों पर उड़ानें संिाचलत करने के चलए प्रोत्साचहत करना। 

प्रश्न 4. कई नवदयों, नहरों, बैकिाटर और खावड़यों के बािजूद, भारत में अंतदेिीय जलमागि खराब तरीके से 

विकवसत क्ट्यों हैं? 

उत्तर:1.अचिकांश नचदयों, चवशषे रूप से प्रायिीपीय नचदयों के जल स्तर की मात्रा में मौसमी उतार-िढाव। 

2.नदी तल पर गाद का उचि स्तर। 
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3. चसंिाई के चलए नदी के पानी को मोड़ने से उनके मागथ का बड़ा चहस्सा नौगम्य नहीं रह गया। 

4. सचुविा के मामले में सड़क और रेल पररवहन से कड़ी प्रचतस्पिाथ। 

प्रश्न 5. वनम्नवलवखत वचत्र का अध्ययन करें और प्रश्नों के उत्तर दें। 

5  

5 .1. छचव में पररवहन का कौन सा तरीका चदखाया गया ह?ै 

उत्तर: अतंदशेीय जलमागथ। 

5.2. छचव में पररवहन के चलए चकस जल चनकाय का उपयोग चकया जा रहा ह?ै 

उत्तर: नचदयााँ, जलाशय, नहरें और अन्य अतंदशेीय जल चनकाय। 

5.3. अतंदशेीय जल पररवहन के क्या लाभ हैं? 

उत्तर: लाभ लागत-प्रभावशीलता, पयाथवरणीय लाभ और माल, चवशषे रूप से थोक माल के पररवहन की बढी ह ई क्षमता हैं। 

दीघि उत्तरीय प्रश्न (5 अंक) 

प्रश्न 1. “भारत में सुचारू सपंकि  और के्षत्रीय असंतुलन को कम करने के वलए सड़कों का विकास आिश्यक है” इस 

कर्थन के समर्थिन में भारतमाला पररयोजना की व्याख्या करें। 

उत्तर:1. गरै-प्रमखु बंदरगाहों की संपकथ ता सचहत तटीय के्षत्रों, सीमावती क्षेत्रों में सड़कों का चवकास। 

2.चपछड़े क्षेत्रों, िाचमथक स्थलों और पयथटन स्थलों की संपकथ ता कायथक्रम। 

3.सेतभुारतम पररयोजना, जो लगभग 1500 प्रमखु पलुों और 200 रेल ओवर चब्रजों के चनमाथण के चलए ह।ै 

4. लगभग 9000 चकलोमीटर राष्ट्रीय राजमागों के चवकास के चलए चजला मखु्यालय संपकथ ता योजना। 

प्रश्न 2. “भारत में कई अंतदेिीय जल वनकाय हैं जो पररिहन में महत्िपूणि भूवमका वनभाते हैं।” बताए ंवक अंतदेिीय 

जल वनकाय भारत के विवभन्द्न के्षत्रों में सतत विकास में कैसे योगदान करते हैं। 

उत्तर: अतंदशेीय जल चनकाय के्षत्रीय चवकास और चस्थरता के चलए आवश्यक हैं- 

• यह स्थानीय मत्स्य पालन का समथथन करता ह ैऔर इसमें तैरते िीप हैं। 

• जवै चवचविता का समथथन करता ह ैऔर मछली पकड़ने और इकोटूररयम के माध्यम से आजीचवका प्रदान करता ह।ै 

• जलचवद्यतु और चसंिाई के चलए उपयोग चकया जाता ह।ै 

• भजूल पनुभथरण, स्थानीय जलवाय ुको मध्यम करने और कृचष, पररवहन और आजीचवका का समथथन करने में मदद करता ह।ै 

• कुछ अतंदशेीय जल चनकाय हैं-  

1. राष्ट्रीय जलमागि संख्या 1- प्रयागराज  से हचल्दया (1620 चकमी) गंगा नदी पर।  

इसे तीन भागों में चवभाचजत चकया गया ह-ै 

 i हचल्दया से फरक्का (560 चकमी), ii. फरक्का से पटना (460 चकमी) iii पटना से प्रयागराज   (600 चकमी।)।     

2. राष्ट्रीय जलमागि संख्या II- ब्रह्मपतु्र नदी पर साचदया से िबुरी (891 चकमी)।  
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 3. राष्ट्रीय जलमागि संख्या III- कोट्टापरुम से कोल्लम (205 चकमी) पचिमी तट नहर, िंपकरा नहर (14 चकमी) और 

उद्योगमरं्ल नहर (34 चकमी) पर चस्थत ह।ै 

 4. राष्ट्रीय जलमागि संख्या IV- गोदावरी और कृष्ट्णा नचदयों के साथ-साथ काकीनार्ा परुु्िेरी नहरों के चवस्तार (1078 

चकमी) पर चस्थत ह।ै 5. राष्ट्रीय जलमागथ संख्या 5- ब्राह्मणी, मताई नदी और महानदी और ब्राह्मणी नचदयों के रे्ल्टा िैनलों और 

पवूी तट नहरों (588 चकमी) पर चस्थत ह।ै 

3. “भारत जसैे चवशाल देश के चलए हवाई पररवहन आवश्यक ह,ै जहााँ दरूरयााँ अचिक हैं और भभूाग और जलवाय ुपररचस्थचतयााँ 

चवचवि हैं।” उपयिु तकों के साथ इस कथन का समथथन करें। 

उत्तर:1.भारत एक चवशाल दशे ह ैइसचलए हवाई पररवहन ने यात्रा के समय को कम करके दरूरयों को कम कर चदया ह।ै 

2. पवूोत्तर राययों के पहाड़ी के्षत्रों में सड़क और रेल पररवहन की तलुना में हवाई पररवहन सबसे आसान और सरुचक्षत पररवहन 

माना जाता ह।ै 

3.पयथटकों के एक स्थान से दसूरे स्थान पर जाने के चलए हवाई पररवहन भी आदशथ ह।ै 

***********************************************************************  

अध्याय-08: अंतरािष्ट्रीय व्यापार 

पाठ का सार- 

1.1950-51 में भारत का चवदेशी व्यापार 1,214 करोड़ रुपये का था, जो 2020-21 में बढकर 77,19,796 करोड़ रुपये हो 

गया।  2.चपछले कुछ वषों में भारत के चवदशेी व्यापार की प्रकृचत में बदलाव आया ह।ै 

अंतरािष्ट्रीय व्यापार में पररितिन- 

• मात्रा में पररवतथन ह आ ह,ै लेचकन आयात का मलू्य चनयाथत से अचिक ह ै

• व्यापार घाटे में वचृि। 

• यह पेरोचलयम की कीमत में वचृि के कारण ह।ै 

भारत के चनयाथत की संरिना का बदलता स्वरूप- 

• कृचष और संबि उत्पादों की चहस्सेदारी में चगरावट आई ह।ै 

• पेरोचलयम की चहस्सेदारी में वचृि ह ई ह।ै 

• अयस्क-खचनज और चवचनचमथत वस्तओु ंकी चहस्सेदारी काफी हद तक चस्थर रही ह।ै 

• भारत की ररफाइचनंग क्षमता में वचृि भी पेरोचलयम आयात के चलए चजम्मदेार ह।ै 

• पारंपररक वस्तओु ंमें चगरावट कड़ी अतंरराष्ट्रीय प्रचतस्पिाथ के कारण ह।ै 

• कॉफी, मसाले, दालें, िाय में भारी चगरावट आई ह।ै 

• पषु्ट्प उत्पादन, समदु्री उत्पाद, िीनी और ताज ेफलों में वचृि ह ई ह।ै 

भारतीय समुरी बंदरगाह- 

कांडला बंदरगाह (दीनदयाल बंदरगाह)- 

• कचछ की खाड़ी में चस्थत, मुबंई बंदरगाह पर दबाव कम करने के चलए चवकचसत चकया गया। 

• पेरोचलयम के चलए चवशेष सुचविाएाँ उपलब्ि हैं। इस बंदरगाह पर दबाव कम करने के चलए अपतटीय वाचर्नार को चवकचसत 

चकया गया ह।ै 

मंुबई बंदरगाह- 

• यह भारत का सबसे बड़ा प्राकृचतक बंदरगाह ह ै

• मध्य पवूथ के दशेों, उत्तरी अफ्ीका, अमरेरका और यरूोप से सामान्य मागों के करीब चस्थत ह ै
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• मुबंई दचुनया के सभी प्रमखु बंदरगाहों के साथ चवदशेी व्यापार करता ह ै

• बंदरगाह 20 चकमी लंबा और 6-10 चकमी िौड़ा ह।ै 

• भारत का सबसे बड़ा तेल टचमथनल मुबंई में ह।ै इसे गटेव ेऑफ इचंर्या के नाम से भी जाना जाता ह।ै 

नहावा शवेा में जवाहरलाल नेहरू बंदरगाह- 

• इसे मुबंई बंदरगाह पर दबाव कम करने के चलए एक सैटेलाइट बंदरगाह के रूप में चवकचसत चकया गया था। 

• यह भारत का सबसे बड़ा कंटेनर बंदरगाह ह।ै 

ममिगाओ बंदरगाह- 

• यह गोवा में एक प्राकृचतक बंदरगाह ह।ै 

• जापान को लौह अयस्क चनयाथत को संभालने के चलए इसे 1961 में चफर से तैयार चकया गया था। 

• कनाथटक, गोवा, दचक्षणी महाराष्ट्र इसके भीतरी क्षेत्र हैं। 

न्द्यू मैंगलोर बंदरगाह-• यह कनाथटक में चस्थत ह।ै 

• यह बंदरगाह लौह अयस्क और उवथरक, पेरोचलयम उत्पाद, खाद्य तेल, कॉफी, िाय, लकड़ी का गदूा, ग्रेनाइट संभालता ह।ै 

कनाथटक इसका मखु्य भीतरी के्षत्र ह।ै 

कोवच्च बंदरगाह- 

• इसे अरब सागर की रानी के रूप में जाना जाता ह।ै 

• वमे्बनार् कयाल के शीषथ पर चस्थत ह।ै 

• यह एक गहरा प्राकृचतक बंदरगाह ह।ै 

• स्वजे-कोलंबो मागथ के करीब चस्थत होन ेके कारण यह िाय, कॉफी, काज,ू मवेा, रबर, काली चमिथ, इलायिी और कपास के 

सामान का चनयाथत करता ह।ै 

• यह केरल, दचक्षणी कनाथटक और दचक्षण पचिमी तचमलनारु् की जरूरतों को परूा करता ह ै

कोलकाता बंदरगाह-• यह बंगाल की खाड़ी से 128 चकलोमीटर दरू ह गली नदी पर चस्थत ह ैऔर इसे अगं्रेजों ने चवकचसत 

चकया था। 

• आज यह अपना बह त महत्व खो िकुा ह ैक्योंचक कोलकाता से बह त से चनयाथत चवशाखापत्तनम, पारािीप और हचल्दया जसैे 

अन्य बंदरगाहों पर भजे ेजा रह ेहैं। 

• पचिम बंगाल, चसचक्कम, उत्तर प्रदशे, चबहार और झारखरं् इसके भीतरी इलाके हैं। 

हवल्दया बंदरगाह- 

• यह कोलकाता से 105 चकलोमीटर नीिे की ओर चस्थत ह।ै 

• इसका चनमाथण कोलकाता बंदरगाह पर भीड़भाड़ को कम करने के चलए चकया गया ह।ै 

• यह लौह अयस्क, कोयला, पेरोचलयम, पेरोचलयम उत्पाद और उवथरक, जटू, जटू उत्पाद, कपास और सतूी िाग ेआचद जसेै 

थोक माल को संभालता ह।ै 

पारािीप बंदरगाह- 

• कटक से लगभग 100 चकमी दरू चस्थत ह।ै 

• यह सबसे गहरा बंदरगाह ह ैजो बह त बड़े जहाजों को संभाल सकता ह।ै 

• इसे बड़े पैमाने पर चनयाथत चकए जाने वाले लौह अयस्क को संभालने के इराद ेसे चवकचसत चकया गया ह ै

• छत्तीसगढ और झारखरं् इसके भीतरी इलाकों का चहस्सा हैं। 

वििाखापत्तनम बंदरगाह- 

• यह बंदरगाह आधं्र प्रदशे में ह ैऔर एक लैंर्लॉक बंदरगाह ह।ै 
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• इसके भीतरी इलाकों में आंध्र प्रदशे, मध्य प्रदशे और उड़ीसा शाचमल हैं। 

• इस बंदरगाह से सामान्य कागो, लौह अयस्क, मैंगनीज, चतलहन, अभ्रक और तंबाकू का चनयाथत चकया जाता ह।ै 

चेन्द्नई बंदरगाह- 

• यह 1859 में चनचमथत सबसे परुाने कृचत्रम बंदरगाहों में से एक ह।ै 

• तट के पास उथले पानी के कारण यह बड़े जहाजों के चलए अचिक उपयिु नहीं ह।ै 

• तचमलनारु् और पांचर्िेरी इसके भीतरी इलाके हैं। 

एन्द्नोर बंदरगाह- 

• यह तचमलनारु् में एक नव चवकचसत बंदरगाह ह।ै 

• इसे िेन्नई बंदरगाह पर दबाव कम करने के चलए िेन्नई से 25 चकलोमीटर उत्तर में बनाया गया ह।ै 

तूतीकोररन बंदरगाह- 

• इसे िेन्नई बंदरगाह पर दबाव कम करने के चलए चवकचसत चकया गया था। 

• यह कोयला, नमक, खाद्यान्न, अनाज, रसायन और पेरोचलयम उत्पादों सचहत चवचभन्न प्रकार के कागो का सौदा करता ह।ै 

िायु पररिहन- 

• अतंराथष्ट्रीय व्यापार में वाय ुपररवहन महत्वपूणथ भचूमका चनभाता ह।ै 

• दशे में 25 प्रमखु हवाई अर््रे् कायथरत थे (वाचषथक ररपोटथ 2016-17)। 

• उड़ान योजना के तहत, 9 हलेीपोटथ और 2 जल एयरोिोम सचहत कुल 73 असेचवत/अल्पसेचवत हवाई अर््र्ों का संिालन 

चकया गया ह।ै 

बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

1. चनम्नचलचखत में से कौन सा यगु्म सही ढंग से समुचेलत नहीं ह?ै 

सचूी- 1 सचूी-2 

A. ह गली नदी  र्ायमंर् हाबथर 

B. बांग्लादशे  सड़क मागथ से व्यापार 

C. यएूसए  प्रमखु व्यापाररक साझेदार 

D. अफ्ीका  सबसे बड़ा आयात महािीप 

उत्तर: D. अफ्ीका- सबसे बड़ा आयात महािीप। 

2. सिूी I को सिूी II से समुचेलत करें और चदए गए चवकल्पों की सहायता से सही उत्तर िनुें। 

बंदरगाह  स्र्थान/प्रकार 

I. कांर्ला बंदरगाह  a. भचूम से चघरा बंदरगाह 

II. मुंबई बंदरगाह  b. प्राकृचतक बंदरगाह 

III. चवशाखापत्तनम बंदरगाह  c. सबसे परुाना बंदरगाह 

IV. िेन्नई बंदरगाह  d. कचछ की खाड़ी के महुाने पर 

कूट : 

I II III IV 

A. d b a c 

B. a b c d 

C. b a d c 

D. c d b a 
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उत्तर: A. d b a c 

3. अचभकथन (A): अतंराथष्ट्रीय व्यापार को चकसी दशे का आचथथक बैरोमीटर माना जाता ह।ै 

कारण (R): अतंराथष्ट्रीय व्यापार में दशेों के बीि अचिशषे वस्तओु ंऔर सेवाओ ंका आदान-प्रदान शाचमल होता ह।ै 

A. A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

B. A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C. A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह।ै 

D. A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: A. A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

4. सिूी I को सिूी II से समुचेलत करें और चदए गए चवकल्पों की सहायता से सही उत्तर िनुें. 

बंदरगाह राज्य 

I. हचल्दया  a. केरल 

II. पारािीप   b. ओचर्शा 

III. ततूीकोररन   c. पचिम बंगाल 

IV. कोचचि  d. तचमलनारु् 

कोर्: 

 I II III IV 

A. a b c d 

B. c b d a 

C. b a d c 

D. d c a b 

उत्तर : B. c b d a 

5. अचभकथन (A): भारत को 1950 और 1960 के दशक में गभंीर खाद्यान्न की कमी का सामना करना पड़ा। 

कारण (R): उस समय आयात की एक प्रमखु वस्त ुखाद्यान्न थी। 

चवकल्प: 

A. A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह ै

B. A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह ै

C. A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह ै

D. A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह ै

उत्तर: A. A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

6. अचभकथन (A) कोलकाता बंदरगाह को ह गली नदी में गाद जमा होने की समस्या का भी सामना करना पड़ रहा ह,ै जो समदु्र 

से संपकथ  प्रदान करती ह।ै 

कारण (R) इसका भीतरी भाग उत्तर प्रदशे, चबहार, झारखरं्, पचिम बंगाल, चसचक्कम और उत्तर-पवूी राययों को कवर करता ह।ै 

(A) A और R दोनों सत्य हैं तथा R, A का सही स्पष्टीकरण ह ै

(B) A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह ै

(C) A सत्य ह,ै लेचकन R असत्य ह ै

(D) A असत्य ह,ै लेचकन R सत्य ह ै

उत्तर: (B) A और R दोनों सत्य हैं, लेचकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 
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स्रोत आिाररत प्रश्न (1X3 अकं ) 

1. चनम्नचलचखत ताचलका को ध्यान से पढें तथा उसके बाद आने वाले प्रश्नों के उत्तर दें। 

ताचलका: भारत का चवदशेी व्यापार (मलू्य करोड़ रुपये में) 

िषि वनयाित आयात व्यापर संतुलन 

2004-05 3,75,340 5,01,065 -1,25,725 

2009-10 8,45,534 13,63,736 -5,18,202 

2013-14 19,05,011 27,15,434 -8,10,423 

2016-17 18,52,340 25,77,422 -7,25,082 

2021-22 31,47,021 45,72775 -14,25,753 

स्रोत: http://commerce.nic.in/publications/annual-report-2010-11 और आचथथक सवके्षण 2016-17, 2022-23 

i. चकस वषथ भारत ने न्यनूतम आयात चकया। 

उत्तर: 2005-06 

ii. चकस वषथ भारत का व्यापार संतलुन सबसे अचिक नकारात्मक रहा? 

उत्तर: 2021-22 

iii. 2004-05 और 2021-22 के बीि चनयाथत अतंर क्या ह?ै 

उत्तर: 2,771,681 

2. चनम्नचलचखत गद्यांश को ध्यान से पढें और नीिे चदए गए प्रश्नों के उत्तर दें: 

मुक्त व्यापार का मामला 

अथथव्यवस्थाओ ंको व्यापार के चलए खोलने के कायथ को मिु व्यापार या व्यापार उदारीकरण के रूप में जाना जाता ह,ै यह टैररफ 

जसैी व्यापार बािाओ ंको कम करके चकया जाता ह,ै व्यापार उदारीकरण हर जगह से वस्तओु ंऔर सेवाओ ंको घरेल ूउत्पादों 

और सेवाओ ंके साथ प्रचतस्पिाथ करने की अनमुचत दतेा ह।ै वशै्वीकरण और मिु व्यापार चवकासशील दशेों की अथथव्यवस्थाओ ं

पर प्रचतकूल प्रभाव र्ाल सकते हैं, क्योंचक व ेसमान अवसर प्रदान नहीं करते हैं, क्योंचक वे पररवहन और संिार प्रणाचलयों के 

चवकास के चलए प्रचतकूल पररचस्थचतयााँ लाग ूकरते हैं। वस्तएुाँ और सेवाएाँ पहले से कहीं अचिक तेजी से और दरू तक यात्रा कर 

सकती हैं, लेचकन मिु व्यापार को न केवल अमीर दशेों को बाजारों में प्रवशे करने दनेा िाचहए, बचल्क चवकचसत दशेों को अपने 

स्वयं के बाजार को चवदशेी उत्पादों से सरुचक्षत रखने की अनमुचत दनेी िाचहए। दशेों को रं्प चकए गए सामानों के बारे में भी 

सतकथ  रहने की आवश्यकता ह,ै क्योंचक मिु व्यापार के साथ-साथ सस्ते दामों के रं्प चकए गए सामान घरेल ूउत्पादकों को 

नकुसान पह ाँिा सकते हैं। 

i. 'व्यापार उदारीकरण' का अथथ स्पष्ट करें। 

उत्तर: टैररफ जसैी व्यापार बािाओ ंको कम करना और व्यापार के चलए अथथव्यवस्थाओ ंको खोलना व्यापार उदारीकरण के 

रूप में जाना जाता ह।ै 

ii. 'वशै्वीकरण' और 'मिु व्यापार' ने चवकासशील दशेों की अथथव्यवस्थाओ ंको कैसे प्रभाचवत चकया ह?ै 

उत्तर: चवकासशील दशेों की अथथव्यवस्थाएाँ प्रचतकूल रूप से प्रभाचवत होती हैं, क्योंचक चवकचसत दशे चवकासशील दशेों के चलए 

प्रचतकूल पररचस्थचतयााँ लाग ूकरके समान अवसर प्रदान नहीं करते हैं। 

iii. चवकासशील दशेों को 'मिु व्यापार' के नकारात्मक प्रभाव से बिाने के चलए क्या करना िाचहए? कोई दो कदम बताएाँ। 

उत्तर: i. उन्हें अपने बाजारों को चवदशेी उत्पादों से सरुचक्षत रखना िाचहए। 

ii. उन्हें सस्ते दामों पर रं्प चकए गए सामानों के बारे में सतकथ  रहने की आवश्यकता ह ैक्योंचक व ेघरेल ूउत्पादकों को नकुसान 

पह िंा सकते हैं। 
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लघु उत्तर प्रश्न (3 अंक) 

प्रश्न 1. “भारत ने हाल के दिकों में अपने व्यापार भागीदारों और वनयाित िस्तुओ ंमें विवििता लाई है”। इस 

विवििीकरण से देि के अंतरािष्ट्रीय व्यापार को क्ट्या लाभ होता है? 

उत्तर: 

• व्यापार भागीदारों और चनयाथत वस्तओु ंमें चवचविता लाने से भारत की कुछ दशेों या वस्तओु ंपर चनभथरता कम हो जाती ह।ै 

• यह व्यापार को अचिक चस्थर बनाता ह ैऔर वचैश्वक बाजार में उतार-िढाव के प्रचत कम संवदेनशील बनाता ह।ै 

• यह आचथथक लिीलापन बढाता ह,ै और भारत को उभरते बाजारों और उद्योगों का लाभ उठाने में मदद करता ह।ै 

प्रश्न 2. “भारत अपने विदेिी व्यापार का एक बड़ा वहस्सा समुरी बंदरगाहों के माध्यम से संभालता है। बताए ंवक 

समुरी बंदरगाहों का विकास और आिुवनकीकरण िैवश्वक व्यापार में भारत की भूवमका को कैसे बढ़ा सकता है।” 

उत्तर: 

• भारत के समदु्री बंदरगाह मात्रा के चहसाब से दशे के चवदशेी व्यापार का लगभग 95% संभालते हैं। 

• पहल के तहत बेहतर कागो हैंर्चलंग, चर्चजटल चसस्टम और बेहतर कनेचक्टचवटी के साथ बंदरगाहों का आिचुनकीकरण। 

• समदु्री बंदरगाह चवदशेी गंतव्यों के चलए आग ेचशपमेंट के चलए भीतरी इलाकों से वस्तओु ंके संग्रह कें द्र के रूप में कायथ करते 

हैं। 

• बंदरगाह दशे के आतंररक भागों में चवतररत करने के चलए भारत आने वाले चवदशेी सामानों और खपेों के प्राचप्त चबंद ुहैं। 

3. 2013-14 से 2020-21 तक भारत का बाहरी व्यापार िीरे-िीरे क्यों बढा? 

उत्तर:• चवदशेी व्यापार में तेज वचृि के कारण भारत का बाहरी व्यापार िीरे-िीरे बढा। 

• चवचनमाथण क्षेत्रों िारा गचत पकड़ी गई। 

• सरकार की उदार नीचतयों और बाजार का चवचविीकरण। 

प्रश्न 3.चनम्नचलचखत चित्र का अध्ययन करें और प्रश्नों के उत्तर दें- 

 

3.1. राष्ट्रीय जलमागथ 3 चकस रायय में चस्थत ह?ै 

उत्तर: केरल 

3.2. राष्ट्रीय जलमागथ 3 के दो टचमथनल चबंदओु ंके नाम बताइए। 

उत्तर: कोल्लम और कोट्टापरुम 

3.3. राष्ट्रीय जलमागथ 3 के कामकाज में वमे्बनार् झील के महत्व को समझाइए। 
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उत्तर: वमे्बनार् झील NW-3 मागथ में सबसे महत्वपूणथ जल चनकायों में से एक ह।ै यह एक चवस्ततृ, नौगम्य चखिंाव प्रदान करता 

ह ैजो चवचभन्न के्षत्रों को जोड़ता ह।ै झील केरल में वाचणचययक और यात्री नाव सेवाओ ंदोनों का समथथन करती ह।ै 

दीघि उत्तरीय  प्रश्न (5 अंक) 

प्रश्न 1"भारत के आयात पैटनि में वपछले दिकों में काफी बदलाि आया है"। भारत के आयात के पीछे के कारणों 

का विशे्लषण करें।"  

उत्तर: • पहले आयात में खाद्यान्न, पूंजीगत सामान, मशीनरी शाचमल थे। • भगुतान संतलुन प्रचतकूल था क्योंचक आयात 

चनयाथत से अचिक था। 

 • 1970 के दशक के बाद, हररत क्रांचत की सफलता के कारण खाद्यान्न आयात बंद कर चदया गया था। • खाद्यान्न आयात 

की जगह उवथरक और पेरोचलयम ने ले ली। 

 • ईिंन और उद्योगों के रूप में बढते उपयोग के कारण पेरोचलयम उत्पादों के आयात में वचृि ह ई ह।ै  

• पूंजीगत सामान और संबि उत्पादों के आयात में लगातार चगरावट आई ह।ै 

प्रश्न 2"भारत कच्चे तेल और इलेक्ट्रॉवनक सामान के वलए आयात पर बहुत अविक वनभिर करता है"। आयात पर 

वनभिरता कम करने के वलए क्ट्या उपाय वकए जा सकते हैं?  

उत्तर: • चवकास को बनाए रखते ह ए कचिे तेल और इलेक्रॉचनक सामान के चलए आयात पर भारत की चनभथरता को कम करना 

घरेल ूक्षमता चनमाथण, तकनीकी प्रगचत, नीचत समथथन और चटकाऊ प्रथाओ ंके रणनीचतक चमिण की आवश्यकता ह।ै अक्षय 

ऊजाथ का चवस्तार करके अक्षय ऊजाथ उत्पादन को बढावा दनेा बचुनयादी ढांिा। 

• घरेल ूतेल उत्पादन में वचृि। घरेल ूचवचनमाथण क्षमताओ ंका चवकास। 

• इलेक्रॉचनक क्लस्टर बनाकर इलेक्रॉचनक्स पाररचस्थचतकी तंत्र का चनमाथण, इलेक्रॉचनक्स चवचनमाथण पर कें चद्रत चवशषे आचथथक 

क्षेत्र (एसईजरे्) चवकचसत करना। 

• एटंी-रं्चपंग उपायों को अपनाकर: जसेै घरेल ूचवकल्पों को प्रोत्साचहत करने के चलए कम लागत वाले आयाचतत 

इलेक्रॉचनक्स पर एटंी-रं्चपंग शलु्क लाग ूकरना। 

************************************************************************  

अध्याय-09: चयवनत मुद्दों और समस्याओ ंपर भौगोवलक पररपे्रक्ष्य 

माइडं मैप 

 

पाठ का सार 
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पयाथवरण प्रदषूण- पयाथवरण प्रदषूण पयाथवरण में चवदशेी और संभाचवत रूप से हाचनकारक तत्वों का प्रवशे ह।ै 

प्रदूषण के प्रकार- (i) वाय ुप्रदषूण, (ii) जल प्रदषूण, (iii) भचूम प्रदषूण और (iv) ध्वचन प्रदषूण। 

जल प्रदूषण- जल प्रदषूण जल स्रोतों में प्रदषूकों का प्रवशे ह,ै जो इसकी गणुवत्ता को खराब करते हैं। 

जल प्रदूषण के प्रभाि- जल प्रदषूण चवचभन्न जल जचनत बीमाररयों का स्रोत ह।ै दचूषत जल के कारण होने वाली आम 

बीमाररयााँ हैं र्ायररया, आतंों के कीड़े, हपेेटाइचटस, आचद। 

नमाचम गंग ेकायथक्रम- कें द्र सरकार ने चनम्नचलचखत उद्दशे्यों के साथ ‘नमाचम गंग ेकायथक्रम’ शरुू चकया ह:ै 

• शहरों में सीवरेज उपिार प्रणाली चवकचसत करना। 

• औद्योचगक अपचशष्टों की चनगरानी। 

• नदी के चकनारों का चवकास। 

• जवै चवचविता बढाने के चलए चकनारे पर वनरोपण। 

• नदी की सतह की सफाई। 

• उत्तराखंर्, उत्तर प्रदशे, चबहार, झारखरं् और पचिम बंगाल में ‘गगंा ग्राम’ का चवकास। 

• अनषु्ठानों के रूप में भी नदी में प्रदषूक न र्ालने के चलए जन जागरूकता पैदा करना। 

िायु प्रदूषण-• वाय ुप्रदषूण का अथथ ह ैिलू, िआुाँ, गसै, कोहरा, गिं, िआुाँ या वाष्ट्प जैसे प्रदषूकों का हवा में पयाथप्त अनपुात 

और अवचि में शाचमल होना जो वनस्पचतयों और जीवों और संपचत्त के चलए हाचनकारक हो सकते हैं। 

• जीवाश्म ईिंन का दहन, खनन और उद्योग वाय ुप्रदषूण के मखु्य स्रोत हैं। 

• इन प्रचक्रयाओ ंसे सल्फर और नाइरोजन, हाइिोकाबथन, काबथन र्ाइऑक्साइर्, काबथन मोनोऑक्साइर्, सीसा और एस्बसे्टस 

के ऑक्साइर् चनकलते हैं। 

• वाय ुप्रदषूण श्वसन, तंचत्रका और संिार प्रणाचलयों से संबंचित चवचभन्न बीमाररयों का कारण बनता ह।ै 

• शहरों के ऊपर िएुाँ जसैा कोहरा चजसे शहरी स्मॉग कहा जाता ह,ै वायमुरं्लीय प्रदषूण के कारण होता ह।ै 

• ध्िवन प्रदूषण- 

• ध्वचन प्रदषूण से तात्पयथ मनषु्ट्य के चलए असहनीय और असचुविाजनक चस्थचत से ह ैजो चवचभन्न स्रोतों से उत्पन्न होने वाले 

शोर के कारण होता ह।ै 

• ध्वचन प्रदषूण के मखु्य स्रोत चवचभन्न कारखाने, मशीनीकृत चनमाथण और चवध्वसं कायथ, ऑटोमोबाइल, चवमान, सायरन, चवचभन्न 

त्योहारों में उपयोग चकए जाने वाले लाउर्स्पीकर आचद हैं। 

• चस्थर शोर का स्तर रे्चसबल (dB) में मापा जाता ह।ै 

िहरी अपविष्टी वनपटान- 

• ठोस अपचशष्ट से तात्पयथ चवचभन्न प्रकार की परुानी और प्रयिु वस्तओु ंसे ह,ै उदाहरण के चलए िातओु ंके छोटे-छोटे दाग लग े

ह ए टुकड़े, टूटे ह ए कांि के बतथन, प्लाचस्टक के कंटेनर, पॉलीथीन बैग, राख, फ्लॉपी, सीर्ी आचद, चजन्हें अलग-अलग स्थानों 

पर फें क चदया जाता ह।ै 

• शहरी अपचशष्टों का चनपटान दो स्रोतों से चकया जाता ह:ै (i) घरेल ूया घरेल ूप्रचतष्ठान, और 

    (ii) औद्योचगक या वाचणचययक प्रचतष्ठान। 

• ठोस अपचशष्ट अचप्रय गिं पैदा करके और मचक्खयों और कृन्तकों को आिय दकेर स्वास्थ्य के चलए खतरा पैदा करते हैं। 

• ये टाइफाइर्, चर्प्थीररया, र्ायररया, मलेररया और हजैा जैसी बीमाररयों के वाहक हैं। 

 



Page 85 of 120 
 

• मुबंई, कोलकाता, िेन्नई, बेंगलरुु आचद महानगरों में लगभग 90 प्रचतशत ठोस अपचशष्ट एकत्र चकया जाता ह ैऔर उसका 

चनपटान चकया जाता ह।ै 

भूवम क्षरण- 

• भचूम क्षरण होता ह ैऔर उत्पादकता घटती ह।ै भचूम क्षरण को आम तौर पर भचूम की उत्पादक क्षमता में अस्थायी या स्थायी 

चगरावट के रूप में समझा जाता ह।ै 

• भचूम क्षरण को प्रेररत करने वाली दो प्रचक्रयाएाँ हैं। ये प्राकृचतक हैं और मनषु्ट्यों िारा बनाई गई हैं। 

• राष्ट्रीय सदुरू संवदेन कें द्र (NRSC) ने सदुरू संवदेन तकनीकों का उपयोग करके बंजर भचूम को वगीकृत चकया ह।ै 

• अन्य प्रकार की क्षररत भचूमयााँ भी हैं जसेै जलभराव और दलदली के्षत्र, लवणता और क्षारीयता से प्रभाचवत भचूम। 

• कुछ अन्य प्रकार की बंजर भचूम भी हैं जसेै चक क्षररत स्थानान्तररत कृचष के्षत्र, बागान फसलों के अतंगथत क्षररत भचूम, क्षररत 

वन, क्षररत िारागाह, खनन और औद्योचगक बंजर भचूम, जो मानवीय कायों के कारण उत्पन्न ह ई हैं। 

• स्वचछ भारत चमशन (एसबीएम) शहरी मचलन बचस्तयों में जीवन की गणुवत्ता में सिुार लाने के चलए भारत सरकार िारा शरुू 

चकए गए शहरी नवीनीकरण चमशन का चहस्सा ह।ै 

बहुविकल्पीय प्रश्न (1 अंक) 

1. अचभकथन: औद्योचगक अपचशष्ट को नचदयों में र्ालने से जल प्रदषूण होता ह।ै 

कारण: शहरी कें द्रों में और उसके आसपास औद्योचगक इकाइयों का संकेन्द्रण औद्योचगक अपचशष्टों के चनपटान को बढावा नहीं 

दतेा ह।ै 

A. अचभकथन और कारण दोनों सत्य हैं और कारण अचभकथन की सही व्याख्या ह।ै 

B. अचभकथन और कारण दोनों सत्य हैं लेचकन कारण अचभकथन की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

C. अचभकथन सत्य ह,ै कारण असत्य ह।ै  D. अचभकथन असत्य ह,ै कारण सत्य ह।ै 

उत्तर: C. अवभकर्थन सत्य है, कारण असत्य है। 

2. अचभकथन: कृचष भचूम पर दबाव बढ गया ह।ै 

कारण: यह न केवल सीचमत उपलब्िता के कारण है, बचल्क कृचष भचूम की गणुवत्ता में चगरावट के कारण भी ह।ै 

A. अचभकथन और कारण दोनों सत्य हैं और कारण अचभकथन का सही स्पष्टीकरण है। 

B. अचभकथन और कारण दोनों सत्य हैं लेचकन कारण अचभकथन का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C. अचभकथन सत्य ह,ै कारण असत्य ह।ै D. अचभकथन असत्य ह,ै कारण सत्य ह।ै 

उत्तर: A. अचभकथन और कारण दोनों सत्य हैं और कारण अचभकथन का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

3. रोग से संबंचित चनम्नचलचखत कथनों पर चविार करें- 

1. दचूषत जल के कारण सामान्यतः होने वाली बीमाररयााँ र्ायररया, आतंों के कीड़े, हपेेटाइचटस आचद हैं। 

2. वाय ुप्रदषूण श्वसन, तंचत्रका और संिार प्रणाचलयों से संबंचित चवचभन्न रोगों का कारण बनता ह।ै 

इसके चलए सही चवकल्प िनुें- 

A. केवल 1 सही ह ैB. 1 और 2 दोनों सही हैं 

C. केवल 2 सही ह ैD. दोनों गलत हैं 

उत्तर: B. 1 और 2 दोनों सही हैं। 

स्रोत आिाररत प्रश्न (1x3 अंक ) 

1. नीचे वदए गए गद्यांि को पढ़ें और वनम्नवलवखत प्रश्नों के उत्तर दें: 

रमशे चपछले दो वषों से तालिेर (ओचर्शा का कोयला क्षेत्र) में चनमाथण स्थल पर वले्र्र के रूप में अनबंुि पर काम कर रहा ह ै

रमशे अपने पैतकृ गांव में अपने चपता को प्रचत वषथ 20,000 रुपये दतेे थे। भजे ेगए िन का उपयोग मखु्य रूप से दचैनक उपभोग, 
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स्वास्थ्य सेवा, बचिों की स्कूली चशक्षा आचद के चलए चकया जाता ह।ै िन का कुछ चहस्सा कृचष, भचूम की खरीद और मकान 

बनाने आचद में भी उपयोग चकया जाता ह।ै साथ ही, वह अपने गांव के कुछ सफल प्रवाचसयों से भी प्रभाचवत थे, जो लचुियाना 

में काम कर रह ेथे और पैसे और कुछ उपभोिा सामान भजेकर गांव में अपने पररवारों का भरण-पोषण कर रह ेथे। उन्होंने 1988 

में केवल 20 रुपये प्रचतचदन की दर से छह महीने तक एक ऊनी कारखाने में काम चकया। इस अल्प आय से अपने व्यचिगत 

खिथ का प्रबंिन करने के संकट के अलावा, उन्हें नई संस्कृचत और वातावरण को आत्मसात करने में भी कचठनाई का सामना 

करना पड़ रहा था। 

i. रमशे चकस कोयला क्षेत्र में काम कर रह ेथे? 

उत्तर: रमशे ओचर्शा के तालिेर कोयला क्षेत्र में काम कर रह ेथे। 

ii. रमशे िारा भजे ेगये िन का उपयोग चकस उद्दशे्य से चकया गया था? 

 उत्तर: रमशे िारा भेज े का उपयोग मखु्य रूप से दचैनक उपभोग, स्वास्थ्य सेवा, बचिों की स्कूली चशक्षा आचद के चलए चकया 

जाता ह।ै िन का कुछ चहस्सा कृचष, भचूम की खरीद और मकान बनाने आचद में भी उपयोग चकया जाता ह।ै 

iii. रमशे कम वतेन पर काम क्यों कर रहा था? 

उत्तर: रमशे अचशचक्षत और अिथ-कुशल था जो ग्रामीण के्षत्रों से आकर अक्सर शहरी के्षत्रों में अनौपिाररक के्षत्र में कम वतेन 

पर कायथ करता था। 

1. नीिे चदए गए गद्यांश को पढें और चनम्नचलचखत प्रश्नों के उत्तर दें: 

िारािी-एविया की सबसे बड़ी झुग्गी बस्ती 

यहााँ बसें केवल पररचि के आसपास से गजुरती हैं। ऑटो ररक्शा वहााँ नहीं जा सकते; िारावी मध्य बॉम्बे का चहस्सा ह ैजहााँ तीन 

पचहया वाहनों पर प्रचतबंि ह।ै केवल एक मखु्य सड़क झगु्गी बस्ती को पार करती ह,ै चजसे गलत तरीके से ‘नब्बे फुट की सड़क’ 

कहा जाता ह,ै चजसकी लंबाई इसकी अचिकांश लंबाई के आिे से भी कम रह गई ह।ै छाया रचहत, वकृ्ष रचहत सयूथ प्रकाश, चबना 

एकत्र चकए गए किरे, गदं ेपानी के चस्थर तालाबों वाली इस जगह में, जहााँ केवल गरै-मानव प्राणी िमकते ह ए काले कौव ेऔर 

लंबे भरेू िहू ेहैं, भारत के कुछ सबसे सुंदर, मलू्यवान और उपयोगी सामान बनाए जाते हैं। िारावी से नाजकु िीनी चमट्टी के बतथन, 

उत्तम कढाई और जरी का काम, पररष्ट्कृत िमड़े के सामान, उचि फैशन के कपड़े, बारीक िात ुके काम, नाजकु आभषूण सेचटंग, 

लकड़ी की नक्काशी और फनीिर आते हैं जो सबसे अमीर घरों में अपना रास्ता खोज लेंग।े i. िारावी झगु्गी की प्रमखु समस्याएाँ 

क्या हैं? उत्तर: िारावी झगु्गी की प्रमखु समस्याएाँ भीड़भाड़, भीड़भाड़, संकरी सड़कें , जीणथ-शीणथ घर आचद हैं। ii. िारावी झगु्गी 

की मखु्य सड़क का नाम क्या ह?ै उत्तर: िारावी झगु्गी की मखु्य सड़क का नाम "नब्बे फुट सड़क" ह ैiii. िारावी में चकस प्रकार 

की वस्तएुाँ बनाई जाती हैं? उत्तर: नाजकु िीनी चमट्टी और चमट्टी के बतथन, उत्तम कढाई और जरी का काम, पररष्ट्कृत िमड़े के 

सामान, उचि फैशन के कपड़े, बारीक नक्काशीदार िातु का काम, नाजकु आभषूण सेचटंग, लकड़ी की नक्काशी और फनीिर। 

लघु प्रश्न (3 अंक) 

प्रश्न1. "ध्वचन प्रदषूण भारत में एक बढती ह ई शहरी समस्या ह"ै। ध्वचन प्रदषूण के प्रमखु स्रोत का मलू्यांकन करें। 

उत्तर: ध्वचन प्रदषूण के मखु्य स्रोत हैं-• चवचभन्न कारखाने, मशीनीकृत चनमाथण और चवध्वसं कायथ। 

• ऑटोमोबाइल और चवमान। 

• चवचभन्न त्योहारों और कायथक्रमों में इस्तेमाल चकए जाने वाले सायरन, लाउर्स्पीकरों से होने वाला शोर। 

• यातायात से उत्पन्न शोर। 

प्रश्न2. झगु्गी-झोपचड़यों में रहने वाले बचिों को स्कूली चशक्षा से क्यों वचंित रखा जाता ह?ै  

उत्तर: प्रमखु कारण गरीबी, संसािनों की कमी और गणुवत्तापणूथ चशक्षा तक सीचमत पह ाँि, गरीबी, बाल िम, पाररवाररक सहायता 

की कमी, भदेभाव और सामाचजक बचहष्ट्कार, जागरूकता की कमी, सांस्कृचतक प्रथाएाँ, चवकलांगताएाँ आचद हैं। 

प्रश्न 3. चनम्नचलचखत चित्र का अध्ययन करें और नीिे चदए गए प्रश्नों के उत्तर दें- 
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३.1. पाइप से पानी में क्या छोड़ा जा रहा ह?ै 

उत्तर: पाइप से गदंा, प्रदचूषत पानी और अपचशष्ट पदाथथ चनकल रह ेहैं। 

3.2. चित्र चकस पयाथवरणीय मदु्द ेको दशाथता ह?ै 

उत्तर: चित्र जल प्रदषूण को दशाथता ह।ै 

3.3. कौन सी मानवीय गचतचवचि इस प्रदषूण का कारण बन रही ह?ै 

उत्तर: औद्योचगक अपचशष्ट रं्चपंग और लापरवाही से कूड़ा फें कना प्रदषूण का कारण बन रहा ह।ै 

प्रश्न 4. झगु्गी-झोपचड़यों में रहने वाले बचिों को स्कूली चशक्षा से क्यों वचंित रखा जाता ह?ै 

उत्तर: प्रमखु कारण गरीबी, संसािनों की कमी और गणुवत्तापणूथ चशक्षा तक सीचमत पह ाँि, गरीबी, बाल िम, पाररवाररक 

सहायता की कमी, भदेभाव और सामाचजक बचहष्ट्कार, जागरूकता की कमी, सांस्कृचतक प्रथाएाँ, चवकलांगता आचद 

हैं। 

दीघि उत्तरीय  प्रश्न (5 अंक) 

प्रश्न 1. “भारत में िहरी के्षत्रों में आम तौर पर भीड़भाड़ होती है और तेजी से बढ़ती आबादी को सहारा देने के वलए 

अपयािप्त सुवििाएाँ होती हैं।” कर्थन का औवचत्य वसि करें। 

उत्तर: 

• शहरी के्षत्रों की जनसंख्या बह त तेजी से बढ रही ह,ै चजससे सभी सचुविाओ ंपर बह त दबाव पड़ रहा ह।ै 

• बढती आबादी को सहारा दनेे के चलए सचुविाएाँ पयाथप्त नहीं हैं। 

• खराब स्वचछता और प्रदचूषत हवा। 

• बड़ी मात्रा में किरा उत्पन्न होता ह ैऔर किरा प्रबंिन की कोई उचित व्यवस्था नहीं ह।ै 

• जनसंख्या की अचनयचमत वचृि के पररणामस्वरूप झगु्गी-झोपचड़यााँ पैदा ह ई हैं। 

• भीड़भाड़ वाली संकरी गचलयों में सचुविाएाँ प्रदान करना मचुश्कल ह।ै 

• शहरी क्षेत्रों में और उसके आस-पास औद्योचगक इकाइयााँ पयाथवरण को बदतर बनाती हैं। 

*********************************************************************  
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मानवचत्र  केिल विश्व के रूपरेखा राजनीवतक मानवचत्र पर पहचान के वलए 

पुस्तक- मानि भूगोल के मूल वसिांत 

अध्याय- 4 प्रार्थवमक गवतविवियााँ 

1. चनवाथह संग्रहण के के्षत्र (उत्तरी कनार्ा, उत्तरी, यरेूचशया और दचक्षणी चिली, अमजेन बेचसन, उष्ट्णकचटबंिीय, अफ्ीका, 

ऑस्रेचलया के उत्तरी चकनारे और दचक्षण पवूथ एचशया के आंतररक भाग)

 
2. चवश्व के खानाबदोश पशपुालन के प्रमखु के्षत्र (उत्तरी अफ्ीका, मगंोचलया और मध्य िीन, यरेूचशया का टंुिा के्षत्र, दचक्षण-

पचिम अफ्ीका और मरे्ागास्कर)।

 

3. वाचणचययक पशिुन पालन के प्रमखु के्षत्र (न्यजूीलैंर्, ऑस्रेचलया, अजेंटीना, उरुग्व ेऔर संयिु रायय अमरेरका)
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4. व्यापक वाचणचययक अनाज खतेी के प्रमखु के्षत्र (यरेूचशयन स्टेप्स, कनार्ाई और अमरेरकी प्रेयरी, अजेंटीना के पम्पास, 

दचक्षण अफ्ीका के वेल्र््स, ऑस्रेचलयाई र्ाउन्स और न्यजूीलैंर् के कैं टरबरी मदैान)।

 

5. चवश्व में चमचित कृचष के प्रमखु के्षत्र (उत्तर-पचिमी यरूोप, पवूी उत्तरी अमरेरका, यरेूचशया के कुछ भाग और दचक्षणी महािीपों 

के समशीतोष्ट्ण अक्षांश)।

 
अध्याय- 7 पररिहन संचार 

1. रांस-साइबेररयन रेलव ेके टचमथनल स्टेशन- सेंट पीटसथबगथ और व्लाचदवोस्तोक।
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2. रांस-कैनेचर्यन रेलव ेके टचमथनल स्टेशन- वैंकूवर और हचैलफैक्स।

 
3. रांस-ऑस्रेवलयाई रेलिे के टवमिनल स्टेिन- पर्थि और वसडनी।

 

4. प्रमखु समदु्री बंदरगाह- यरूोप (उत्तरी केप, लंदन, हमै्बगथ), उत्तरी अमरेरका (वैंकूवर, सैन फ्ांचसस्को, न्य ूऑरचलयन्स), 

दचक्षण अमरेरका (ररयो र्ी जनेेरो, कोलोन, वालपाराचसयो), अफ्ीका (स्वजे और केप टाउन), एचशया (योकोहामा, शघंाई, 
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हांगकांग, अदन, करािी, कोलकाता), ऑस्रेचलया (पथथ, चसर्नी, मलेबनथ)।

 

5. प्रमखु हवाई अर््रे्- एचशया (टोक्यो, बीचजगं, मुबंई, जदे्दा, अदन), अफ्ीका (जोहान्सबगथ और नैरोबी), यरूोप (मास्को, 

लंदन, पेररस, बचलथन और रोम), उत्तरी अमरेरका (चशकागो, न्य ूऑरचलयन्स, मचैक्सको चसटी), दचक्षण अमरेरका (ब्यनूस 

आयसथ, सैंचटयागो), ऑस्रेचलया (र्ाचवथन और वचेलंगटन)

 

6. अतंदशेीय जलमागथ- स्वजे नहर, पनामा नहर, राइन जलमागथ और सेंट लॉरेंस समदु्री मागथ।
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भारत के राजनीवतक रूपरेखा मानवचत्र पर स्र्थान वनिािरण और लेबवलगं के वलए मानवचत्र 

पसु्तक- भारत: लोग और अथथव्यवस्था 

अध्याय- 1 जनसंख्या चवतरण घनत्व वचृि और संरिना 

1. उचितम जनसंख्या घनत्व वाला रायय और सबसे कम जनसंख्या घनत्व वाला रायय (2011)

 
अध्याय-3 भूवम संसािन और कृवष 

1. चनम्नचलचखत फसलों के अग्रणी उत्पादक रायय: (क) िावल (ख) गहे ाँ (ग) कपास (घ) जटू (ङ) गन्ना (ि) िाय और (छ) 

कॉफी।  
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अध्याय- 5 खवनज एिं ऊजाि संसािन 

1. खानें: मैंगनीज खानें (बालाघाट, चशमोगा), तांबा खानें (हजारीबाग, चसंहभमू,कृचष), लौह अयस्क खदानें (मयरूभजं, 

बेलार्ीला, रत्नाचगरी और बेल्लारी), तेल ररफाइनररयां (मथरुा,जामनगर, बरौनी ) 

   

2. बॉक्साइट खदानें (कटेनी, चबलासपरु और कोरापटु), कोयला खदानें (झररया, बोकर, रानीगजं, चनवलेी)।
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अध्याय- 8 अंतरािष्ट्रीय व्यापार 

1. प्रमखु बंदरगाह: कैं र्ी, मुबंई, मोरमगुाओ, कोचचि, मैंगलोर, ततूीकोररन, िेन्नई, चवशाखापत्तनम, पारादीप, हचल्दया।

 

2. अतंराथष्ट्रीय हवाई अर््रे्: अहमदाबाद, मुंबई, बेंगलुरु, िेन्नई, कोलकाता, गवुाहाटी, चदल्ली, अमतृसर, चतरुवनतंपरुम और हदैराबाद।
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SAMPLE QUESTION PAPER 

GEOGRAPHY (029) 

Class: XII: 2024 – 25 

Time allowed: 3 Hours             Maximum marks: 70 

सामान्य चनदशे: 

चनम्नचलचखत चनदेशों को ध्यानपवूथक पढें और उनका पालन करें: 

(i) इस प्रश्न पत्र में 30 प्रश्न हैं। सभी प्रश्न अचनवायथ हैं। 

(ii) प्रश्न पत्र पााँि खरं्ों A, B, C, D और E में चवभाचजत ह।ै 

(iii) खरं् A प्रश्न संख्या 1 से 17 बह चवकल्पीय प्रकार के प्रश्न हैं। प्रत्येक प्रश्न 1 अकं का ह।ै 

(iv) खरं् B प्रश्न संख्या 18 और 19 स्रोत-आिाररत प्रश्न हैं। प्रत्येक प्रश्न 3 अकं का ह।ै 

(v) खरं् C प्रश्न संख्या 20 से 23 लघ ुउत्तर प्रकार के प्रश्न हैं। प्रत्येक प्रश्न 3 अकं का ह।ै इन प्रश्नों के उत्तर 80 से 100 शब्दों में 

चलख ेजाने िाचहए। 

(vi) खरं् D प्रश्न संख्या 24 स े28 दीघथ उत्तर प्रकार के प्रश्न हैं। प्रत्येक प्रश्न 5 अकं का ह।ै इन प्रश्नों के उत्तर 120 से 150 शब्दों 

में चलख ेजाने िाचहए। 

(vii) खरं् E के प्रश्न संख्या 29 और 30 मानचित्र आिाररत प्रश्न हैं। प्रत्येक प्रश्न 5 अकं का ह।ै 

(viii) इसके अचतररि, ध्यान दें चक दृश्य इनपटु, मानचित्र आचद वाले प्रश्नों के स्थान पर दृचष्टबाचित उम्मीदवारों के चलए एक 

अलग प्रश्न प्रदान चकया गया ह।ै ऐसे प्रश्न केवल दृचष्टबाचित उम्मीदवारों िारा ही हल चकए जाने हैं। 

(ix) प्रश्न पत्र में कोई समग्र चवकल्प नहीं चदया गया ह।ै हालााँचक, खरं् A के अलावा सभी खंर्ों में कुछ प्रश्नों में आंतररक 

चवकल्प प्रदान चकया गया ह।ै 

खंड A 

प्रश्न संख्या 1 से 17 बह चवकल्पीय प्रकार के प्रश्न हैं। (17X1) 

1.मानव गरीबी सिूकांक चकस पैरामीटर/मापदरं्ों के आिार पर मानव चवकास में कमी को मापता ह?ै  1 

A. वयस्क साक्षरता दर और जन्म के समय जीवन प्रत्याशा। 

B. क्रय शचि के संदभथ में संसािनों तक पह ाँि। 

C. कम वजन वाले छोटे बचिों की संख्या। 

D. स्कूल में नामांचकत बचिों की संख्या। 

2.अचभकथन (A) और कारण (R) के रूप में चिचित दो कथन हैं। नीिे चदए गए कोर् के अनसुार अपना उत्तर चिचित करें।  1 

अचभकथन (A): अक्सर छोटे दशेों ने बड़े दशेों की तलुना में बेहतर प्रदशथन चकया ह ैऔर अपेक्षाकृत गरीब दशेों को मानव 

चवकास के मामले में अमीर पड़ोचसयों की तलुना में उचि स्थान चदया गया ह।ै 

कारण (R): के्षत्र का आकार और प्रचत व्यचि आय सीिे मानव चवकास से संबंचित नहीं हैं। उचि मानव चवकास वाले देश व े

हैं जहााँ सामाचजक के्षत्र में बह त अचिक चनवशे ह आ ह।ै चवकल्प: 

A. (A) और (R) दोनों सत्य हैं लेचकन (R), (A) का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

B. (A) और (R) दोनों सत्य हैं और (R), (A) का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

C. (A) और (R) दोनों गलत हैं। 

D. (A) सही ह ैलेचकन (R) गलत ह।ै 

3.ग्रामीण चवपणन कें द्रों से संबंचित चनम्नचलचखत में से कौन सा कथन सही ह?ै सही चवकल्प िनुें।   3 

i. ग्रामीण चवपणन कें द्र आस-पास की बचस्तयों की सेवा करते हैं। 
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ii. ग्रामीण चवपणन कें द्र सबसे अल्पचवकचसत प्रकार के अिथ-शहरी व्यापार कें द्र हैं। 

iii. व ेचनचमथत वस्तओु ंकी पेशकश करते हैं और साथ ही कई चवचशष्ट बाजार चवकचसत होते हैं, जसैे िम, आवास, अिथ या तैयार 

उत्पादों के चलए बाजार। 

iv. व्यचिगत और पेशवेर सेवाए ंअचछी तरह से चवकचसत नहीं हैं। ये स्थानीय संग्रह और चवतरण कें द्र बनाते हैं। 

चवकल्प: 

A. i, ii, iv B. i, iii, iv  C. ii, iii, iv   D. i, ii, iii 

4.अतंराथष्ट्रीय व्यापार के इचतहास से संबंचित चनम्नचलचखत तथ्यों को क्रम में व्यवचस्थत करें।   1 

i. रेशम मागथ रोम को िीन से जोड़ने वाले लंबी दरूी के व्यापार का एक प्रारंचभक उदाहरण ह ै- 6,000 चकमी के मागथ के साथ। 

ii. रोमन साम्रायय के चवघटन के बाद, बारहवीं और तेरहवीं शताब्दी के दौरान यरूोपीय वाचणयय में वचृि ह ई, समदु्री यिुपोतों 

के चवकास के साथ यरूोप और एचशया के बीि व्यापार बढा और अमरेरका की खोज ह ई। 

iii. पंद्रहवीं शताब्दी के बाद, यरूोपीय उपचनवशेवाद शरुू ह आ और चवदशेी वस्तओु ंके व्यापार के साथ-साथ व्यापार का एक 

नया रूप उभरा चजसे दास व्यापार कहा जाता था। 

iv. प्रथम और चितीय चवश्व युिों के दौरान, दशेों ने पहली बार व्यापार कर और मात्रात्मक प्रचतबंि लगाए। 

    कोर् 

A. i, ii, iv, v  B. iv, ii, iii, I  C. i, ii, iii, iv   D. iii, ii, iv, i 

5.टैररफ जसैी व्यापार बािाओ ंको कम करके और हर जगह से वस्तओु ंऔर सेवाओ ंको घरेल ूउत्पादों और सेवाओ ंके साथ 

प्रचतस्पिाथ करने की अनमुचत दकेर अथथव्यवस्थाओ ंको व्यापार के चलए खोलने के कायथ को कहा जाता ह।ै   1 

A. रं्चपंग     B. व्यापार उदारीकरण 

C. व्यापार संतलुन    D. चिपक्षीय व्यापार 

6.चनम्नचलचखत राययों को उनकी जनसंख्या के क्रम में सबसे अचिक से सबसे कम तक व्यवचस्थत करें।   1 

1. चबहार  2. महाराष्ट्र    3. उत्तर प्रदशे  4. पचिम बंगाल 

कोर्: 

A. 1, 3, 2, 4   B. 4, 3, 2, 1  C. 3, 2, 1, 4  D. 2, 1, 4, 3 

7.भारत में चपछली एक सदी में जनसंख्या वचृि के िार अलग-अलग िरण पहिाने गए हैं। चदए गए चववरण से िरण की पहिान 

करें।             1 

इस अवचि को भारत में जनसंख्या चवस्फोट की अवचि के रूप में जाना जाता ह,ै जो मतृ्य ुदर में तेजी से चगरावट के कारण ह आ 

था, लेचकन दशे में जनसंख्या की उचि प्रजनन दर थी। औसत वाचषथक वचृि दर 2.2 प्रचतशत चजतनी अचिक थी। यह इस अवचि 

में ह ैचक एक कें द्रीकृत योजना प्रचक्रया के माध्यम से चवकासात्मक गचतचवचियााँ शरुू की गई ंऔर अथथव्यवस्था ने बड़े पैमान ेपर 

लोगों की जीवन चस्थचत में सिुार सचुनचित करना शरुू कर चदया। पररणामस्वरूप, उचि प्राकृचतक वचृि और उचि चवकास दर 

थी।             1 

A. िरण I 1901-1921 

B. िरण II 1921-1951 

C. िरण III 1951-1981 

D. िरण IV 1981 के बाद से वतथमान तक 

8.सरुक्षात्मक चसंिाई का उद्दशे्य ह:ै          1 

A. फसलों को चमट्टी की नमी की कमी के प्रचतकूल प्रभावों से बिाना। 

B. उचि उत्पादकता प्राप्त करने के चलए फसल के मौसम में पयाथप्त चमट्टी की नमी प्रदान करना। 
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C. खतेी की गई भचूम के प्रचत इकाई के्षत्र में पानी का इनपटु दोगनुा करना ताचक कई फसलें ली जा सकें । 

D. चमट्टी की उत्पादकता में वचृि करना। 

9.अचभकथन (A) और कारण (R) के रूप में चिचित दो कथन हैं। नीिे चदए गए कोर् के अनसुार अपना उत्तर चिचित करें। 

अचभकथन (A): चपछले 50 वषों के दौरान प्रौद्योचगकी में सिुार के कारण िावल और गहे  ंजसैी कई फसलों के साथ-साथ 

गन्ना, चतलहन और कपास की कृचष उपज और उपज में उल्लेखनीय वचृि ह ई ह।ै 

कारण (R): दशे में कृचष उत्पादन को बढाने में चसंिाई के चवस्तार ने महत्वपणूथ भचूमका चनभाई ह।ै इसने चपछले 50 वषों के दौरान 

आिचुनक कृचष प्रौद्योचगकी की शरुूआत के चलए आिार प्रदान चकया। 

चवकल्प:             1 

A. (A) और (R) दोनों सत्य हैं लेचकन R, (A) का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

B. (A) और (R) दोनों सत्य हैं और (R), (A) का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

C. (A) और (R) दोनों गलत हैं। 

D. (A) सही ह ैलेचकन (R) गलत ह।ै 

10 वाटरशरे् प्रबंिन के संबंि में कौन सा कथन सत्य नहीं ह?ै       1 

I. यह सतही और भजूल संसािनों के कुशल प्रबंिन और संरक्षण को संदचभथत करता ह।ै 

II. वाटरशरे् प्रबंिन में वाटरशेर् के भीतर सभी संसािनों - प्राकृचतक और मानवीय दोनों का चववकेपणूथ उपयोग शाचमल ह।ै 

III. वाटरशरे् प्रबंिन का उद्दशे्य एक ओर प्राकृचतक संसािनों और दसूरी ओर समाज के बीि संतलुन लाना ह।ै 

IV. वाटरशरे् चवकास की सफलता परूी तरह से रायय सरकार पर चनभथर करती ह।ै 

चवकल्प: 

A. कथन I और IV 

B. केवल II 

C. केवल III 

D. कथन IV 

11 छात्रों का एक समहू चदल्ली में जल प्रदषूण के स्तर पर शोि कर रहा था। छात्रों को जल गणुवत्ता के बारे में जानकारी एकत्र 

करने के चलए चकस संगठन का दौरा करना होगा? 

A. चदल्ली प्रदषूण चनयंत्रण सचमचत (DPCC) 

B. भारतीय पयाथवरण अनसंुिान पररषद (ICER) 

C. राष्ट्रीय जल चवकास एजेंसी (NWDA) 

D. कें द्रीय प्रदषूण चनयंत्रण बोर्थ (CPCB) 

 

12 चनम्नचलचखत में से कौन सा गलत तरीके से मेल खाता है?       1 

सिूी I (रायय का नाम)    सिूी II (कोयला खनन कें द्र) 

A. पचिम बंगाल     I. रानीगजं 

B. तचमलनारु्     2. नेवलेी 

C. महाराष्ट्र     3. कोरबा 

D. ओचर्शा     4. तालिेर 

13 उपग्रह अपने आप में संिार का एक माध्यम ह ैऔर साथ ही व ेसंिार के अन्य सािनों के उपयोग को चनयंचत्रत करते हैं। 

भारत िारा उपयोग की जाने वाली सही उपग्रह प्रणाली िनुें।       1 
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1. भारत सदुरू संवदेन उपग्रह प्रणाली (IRS) 

2. भारतीय अंतररक्ष अनसंुिान संगठन (ISRO) 

3. भारतीय राष्ट्र उपग्रह प्रणाली (INSAT) 

4. भारत क्षेत्रीय नेचवगशेन उपग्रह प्रणाली 

कोर् 

A. I और III दोनों 

B. केवल I 

C. II और III दोनों 

D. केवल IV 

14 भारत सरकार िारा शरुू की गई सेतभुारतम पररयोजना का लक्ष्य क्या ह?ै 

A. तटीय सीमा क्षेत्रों के साथ रायय सड़कों का चवकास। 

B. लगभग 1500 प्रमखु पलुों और 200 रेल ओवर चब्रज और रेल अरं्र चब्रज का चनमाथण। 

C. सीमा सड़कों का चवकास। 

D. अचिक जलमागों का चनमाथण। 

15.ग्राफ को पढें और चनम्नचलचखत प्रश्न संख्या 15-17 के उत्तर दें 

 

सबसे अचिक आबादी वाला दशे कौन सा ह?ै 

A. रूस   B. भारत  C. कनार्ा  D. िीन 

 

15.चनम्नचलचखत प्रश्न केवल दृचष्टबाचित उम्मीदवारों के चलए प्रश्न 15 के स्थान पर ह।ै 

सबसे अचिक आबादी वाला दशे कौन सा ह?ै 

A. रूस  B. भारत C. कनार्ा   D. िीन 

16.उस अफ़्रीकी दशे की पहिान करें चजसकी जनसंख्या बह त अचिक ह।ै 

A. मचेक्सको  B. ब्राजील  C. पाचकस्तान  D. नाइजीररया 

 

16.चनम्नचलचखत प्रश्न केवल दृचष्टबाचित उम्मीदवारों के चलए प्रश्न 16 के स्थान पर ह।ै 

जनसंख्या चवतरण शब्द का क्या अथथ ह?ै 

A. चकसी चवचशष्ट के्षत्र में रहने वाले लोगों की कुल संख्या। 
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B. चकसी चदए गए क्षेत्र में लोगों की व्यवस्था या फैलाव। 

C. समय के साथ जनसंख्या में वचृि की दर। 

D. जनसंख्या में प्रचत 1,000 लोगों पर जन्मों की संख्या। 

17 दचुनया के सबसे अचिक आबादी वाले दशेों की संख्या चकस महािीप में ह?ै 

A. अफ्ीका B. उत्तरी अमरेरका C. एचशया  D. दचक्षण अमेररका 

चनम्नचलचखत प्रश्न केवल दृचष्टबाचित उम्मीदवारों के चलए प्रश्न 17 के स्थान पर ह।ै 

चकस महािीप में दचुनया के सबसे अचिक आबादी वाले दशेों की संख्या सबसे अचिक ह?ै 

A. अफ्ीका  B. उत्तरी अमरेरका  C. एचशया  D. दचक्षण अमेररका 1 

अनुभाग B 

प्रश्न संख्या 18 और 19 स्रोत-आिाररत प्रश्न हैं। 2x3=6 

18 गद्यांि को ध्यान से पढ़ें और वनम्नवलवखत प्रश्नों के उत्तर दें:    2x3=6 

पयथटन                3 x1=3 

पयथटन कुल पंजीकृत नौकररयों (250 चमचलयन) और कुल राजस्व (कुल सकल घरेल ूउत्पाद का 40 प्रचतशत) में दचुनया की 

सबसे बड़ी ततृीयक गचतचवचि बन गई ह।ै इसके अलावा, कई स्थानीय व्यचि, पयथटकों की सेवा करने वाले आवास, भोजन, 

पररवहन, मनोरंजन और चवशेष दकुानों जसैी सेवाएाँ प्रदान करने के चलए चनयोचजत हैं। पयथटन बचुनयादी ढााँिा उद्योगों, खदुरा 

व्यापार और चशल्प उद्योगों (स्मचृत चिन्ह) के चवकास को बढावा दतेा ह।ै कुछ के्षत्रों में, पयथटन मौसमी होता ह ैक्योंचक छुरट्टयों 

की अवचि अनकूुल मौसम की चस्थचत पर चनभथर करती ह,ै लेचकन कई के्षत्र परेू साल पयथटकों को आकचषथत करते हैं। 

भमूध्यसागरीय तट और भारत के पचिमी तट के आसपास के गमथ स्थान दचुनया के कुछ लोकचप्रय पयथटन स्थल हैं। अन्य में मखु्य 

रूप से पहाड़ी के्षत्रों में पाए जाने वाले शीतकालीन खले के्षत्र और चवचभन्न सुंदर पररदृश्य और राष्ट्रीय उद्यान शाचमल हैं, जो 

चबखरे ह ए हैं। ऐचतहाचसक शहर भी स्मारक, चवरासत स्थलों और सांस्कृचतक गचतचवचियों के कारण पयथटकों को आकचषथत करते 

हैं। 

(I) पयथटन क्या ह?ै 

(II) दो प्रचसि वचैश्वक पयथटन स्थलों की सिूी बनाएाँ। 

(III) "पयथटन दचुनया में सबसे बड़ी ततृीयक गचतचवचि बन गया ह"ै। चटप्पणी करें।      

19 चनम्नचलचखत ताचलका का अध्ययन करें और प्रश्नों के उत्तर दें: 

     3 x1=3 

(I) मध्यम मानव चवकास वाले दशेों के चलए मानव चवकास स्कोर की पहिान करें? 

(II) आप उचि स्तर के मानव चवकास वाले दशेों में रहने वाले लोगों की भलाई के बारे में क्या अनमुान लगा सकते हैं? 

(III) 33 दशेों में मानव चवकास के चनम्न स्तर के कारण बताएाँ। 

खंड C 

प्रश्न संख्या 20 से 23 लघु उत्तरीय प्रश्न हैं       4x3=12 
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20 वास्तचवक जीवन के उदाहरण की मदद से प्रकृचत के मानवीकरण की व्याख्या करें। 

या 

“नव-चनयचतवाद की अविारणा की तलुना िौराह ेपर रैचफक लाइट से की जाती ह”ै। उदाहरणों के साथ कथन का चवशे्लषण 

करें।             3 

21 स्वजे नहर के मानचित्र का अध्ययन करें और चनम्नचलचखत प्रश्नों के उत्तर दें: 

 

(I) स्वजे नहर से जड़ेु दो समदु्रों के नाम बताएाँ। 

(II) हम इसे चहदं महासागर के चलए यरूोप का प्रवशे िार क्यों मानते हैं? 

(III) स्वजे नहर की एक चवशेषता चलचखए।         1+1+1=3 

21.1 चनम्नचलचखत प्रश्न केवल दृचष्टबाचित अभ्यचथथयों के चलए प्रश्न 21 के स्थान पर हैं 

(I) पनामा नहर िारा जड़ेु दो महासागरों के नाम बताइए। 

(II) पनामा नहर की एक अनठूी चवशषेता चलचखए। 

(III) यह नहर लैचटन अमरेरका की अथथव्यवस्थाओ ंके चलए क्यों महत्वपणूथ ह?ै     1+1+1=3 

 

22 एक स्माटथ शहर के चलए प्रस्ताव तैयार करें जो चस्थरता, स्वचछता और सामथ्यथ को प्राथचमकता दतेे ह ए शहरी जीवन को 

बेहतर बनाने के चलए उन्नत तकनीक को एकीकृत करता ह।ै        3 

23 चकशोर आबादी के संबंि में समाज के सामने आने वाली िनुौचतयों को सिूीबि करें। इन समस्याओ ंको दरू करने के चलए 

कुछ उपायों को सिूीबि करें।          2+1=3 

खंड D 

प्रश्न संख्या 24 से 28 दीघि उत्तरीय प्रश्न हैं- 5X5=25 

24 आचदम और आिचुनक समाजों के बीि आचथथक गचतचवचि के रूप में खाद्य संग्रह कैसे चभन्न होता ह,ै और आज वचैश्वक 

अथथव्यवस्था पर इसका महत्वपणूथ प्रभाव पड़ने की संभावना क्यों नहीं ह?ै     3+2=5 

25 A. दचुनया भर में बड़े पैमाने के उद्योगों के चवकास में योगदान दनेे वाले कारकों का आकलन करें। 

या 

B. उद्योगों के चवकास के चलए पररवहन और संिार सचुविाओ ंतक पह ाँि आवश्यक ह।ै’ उपयिु उदाहरण के साथ कथन की 

पचुष्ट करें।             5 
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26 A. भरमौर के्षत्र में कायाथचन्वत एकीकृत जनजातीय चवकास पररयोजना से प्राप्त लाभों का मलू्यांकन करें। 

या 

B. 'पहाड़ी के्षत्र चवकास कायथक्रम चनचदथष्ट के्षत्रों के चलए उनकी स्थलाकृचतक, पाररचस्थचतक, सामाचजक और आचथथक चस्थचतयों 

को ध्यान में रखते ह ए शरुू चकए गए थे।' कथन की पचुष्ट करें।        5 

27 A. भारत के अतंराथष्ट्रीय व्यापार में वस्तओु ंकी संरिना चपछले कुछ वषों में बदल रही ह।ै उपयिु तकों के साथ कथन की 

पचुष्ट करें। 

या 

B. 'हवाई पररवहन अतंराथष्ट्रीय व्यापार में महत्वपणूथ भचूमका चनभाता ह'ै। उपयिु तकों के साथ कथन की पचुष्ट करें। 5 

28 A. ‘किरे की मात्रा में भारी वचृि के कारण ठोस किरे से पयाथवरण प्रदषूण अब महत्वपूणथ हो गया ह’ै। 

अथवा 

B. ठोस किरे में असंवहनीय वचृि के कारण बताएाँ तथा शहरी के्षत्रों में स्रोत पर किरे के उत्पादन को चनयंचत्रत करने की दो 

रणनीचतयों पर ििाथ करें।           5 

खंड E 

प्रश्न संख्या 29 और 30 मानवचत्र आिाररत प्रश्न हैं, वजनमें से प्रत्येक में 5 उप-भाग हैं।   2X5=10 

29 चवश्व के चदए गए राजनीचतक मानचित्र पर, सात भौगोचलक चवशेषताओ ंको A, B, C, D, E, F और G के रूप में चिचित 

चकया गया ह।ै चनम्नचलचखत जानकारी की सहायता से चकन्हीं पााँि को पहिानें और प्रत्येक चवशषेता के पास खींिी गई रेखाओ ं

पर उनके सही नाम चलखें। 

 

A. एक प्रमखु बंदरगाह।     B. एक अतंरराष्ट्रीय हवाई अर््र्ा। 

C. एक महत्वपणूथ समदु्री मागथ।    D. दचक्षण अमेररका में चनवाथह संग्रह का एक के्षत्र। 

E. एचशया का एक महत्वपूणथ बंदरगाह।   F. खानाबदोश पशपुालन का एक के्षत्र। 

G. व्यापक वाचणचययक अनाज कृचष का के्षत्र।        5 

वनम्नवलवखत प्रश्न केिल दृवष्टीबावित उम्मीदिारों के वलए प्रश्न संख्या 29 के स्र्थान पर हैं। 

वनम्नवलवखत में से वकन्द्हीं पााँच प्रश्नों के उत्तर दें: 

29 A. अफ्ीका के सबसे दचक्षणी चसरे पर चस्थत एक प्रमखु बंदरगाह का नाम बताइए।  

29 B. इटली के एक महत्वपूणथ अतंरराष्ट्रीय हवाई अर््रे् का नाम बताइए। 

29 C. उत्तरी अमरेरका में कौन सी नदी ग्रेट लेक्स को अटलांचटक महासागर से जोड़ती ह?ै 

29 D. दचक्षण अमरेरका में जीचवका संग्रहण के एक के्षत्र का नाम बताइए। 

29 E. िीन के एक महत्वपणूथ समदु्री बंदरगाह का नाम बताइए। 

29 F. उत्तरी अफ्ीका में खानाबदोश पशपुालन के एक के्षत्र का उल्लेख कीचजए। 
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29 G. न्यजूीलैंर् में व्यापक वाचणचययक अनाज कृचष के के्षत्र का नाम बताइए। 

30 भारत के राजनीचतक रूपरेखा मानचित्र पर चनम्नचलचखत भौगोचलक चवशषेताओ ंमें से चकन्हीं पााँि को उपयिु प्रतीकों के 

साथ चिचित करें और लेबल करें: 

A. उड़ीसा में एक महत्वपणूथ कोयला खदान।   B. कनाथटक में एक महत्वपणूथ बंदरगाह। 

C. झररया - कोयला खदानें।    D. उत्तर प्रदशे में एक तेल ररफाइनरी। 

E. सबसे कम जनसंख्या घनत्व वाला रायय।   F. िाय के उत्पादन में अग्रणी रायय। 

G. पंजाब में एक अतंरराष्ट्रीय हवाई अर््र्ा। 

वनम्नवलवखत प्रश्न प्रश्न संख्या 30 के स्र्थान पर दृवष्टीबावित छात्रों के वलए हैं। वकन्द्हीं पााँच का प्रयास करें। 

30.A उड़ीसा में एक महत्वपूणथ कोयला खदान का नाम बताइए। 30.B कनाथटक के एक महत्वपणूथ बंदरगाह का नाम बताइए। 

30.C महाराष्ट्र की एक महत्वपणूथ कोयला खदान का नाम बताइए। 30.D उत्तर प्रदशे की एक तेल ररफाइनरी का नाम बताइए। 

30.E सबसे कम जनसंख्या घनत्व वाले रायय का नाम बताइए। 30.F भारत के एक प्रमखु िाय उत्पादक रायय का नाम बताइए। 

30.G पंजाब के अतंराथष्ट्रीय हवाई अर््रे् का नाम बताइए।        5 

 

 

सीबीएसई हल प्रश्न पत्र-2 2025 

भूगोल वसिांत (029)    सेट-1 प्रश्न पत्र कोड 64/1/1 

समय: 3 घटें          अचिकतम अकं: 70 

खंड-ए 

प्रश्न संख्या 1 से 17 बहुविकल्पीय प्रकार के प्रश्न हैं। (17x1=17) 

1. नीिे दो कथन चदए गए हैं। व ेअचभकथन (A) और कारण (R) हैं। दोनों कथनों को ध्यान से पढें और सही चवकल्प िनुें: 

अचभकथन (A): सभी चवचनमाथण उद्योग कचिे माल से जड़ेु हैं। 

कारण (R): संसािन मानव अचस्तत्व के चलए आवश्यक हैं। 

चवकल्प: 

(A) दोनों (A) और (R) सत्य हैं और (R), (A) की सही व्याख्या ह।ै 

(B) दोनों (A) और (R) सत्य हैं, लेचकन (R), (A) की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

(C) (A) सही ह,ै लेचकन (R) गलत ह।ै 

(D) (A) गलत ह,ै लेचकन (R) सीिा ह।ै 

2. चनम्नचलचखत में से कौन सा कथन खनन से संबंचित सही चवकल्प ह?ै सही चवकल्प िनुें- 

i. प्रािीन समय में खचनजों का उपयोग औजार और हचथयार बनाने के चलए चकया जाता था, 

ii. सभी चवकचसत देश अपने चवकास के चलए अचिक खचनजों का उपयोग कर रह ेथे 

iii. खनन का वास्तचवक चवकास औद्योचगक क्रांचत के साथ शरुू ह आ। 

iv. खचनज की खोज में कई िरण हैं। 

 

चवकल्प 

(A) केवल ii, iii और iv सही हैं (B) केवल i, ii और iv सही हैं 

(C) केवल i, iii और iv सही हैं। (D) केवल i, ii और iii सही हैं 
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3. चनम्नचलचखत में से ितथुथक गचतचवचि की मखु्य चवशषेताओ ंकी पहिान करें- 

(A) यह चवकास के चलए खचनज के चनष्ट्कषथण से जड़ुा ह।ै 

(B) यह कचिे माल के मलू्य को तैयार उत्पादों में बढाने तक सीचमत ह ै

(C) यह अनसंुिान और चवकास से संबंचित ह।ै 

(D) यह समाज के सभी लोगों की सेवा से जड़ुा ह।ै 

4. एचशया के चनम्नचलचखत हवाई अर््र्ों को उनके स्थानों के अनसुार पचिम से पवूथ की ओर व्यवचस्थत करें और सही चवकल्प 

िनुें- i. बीचजगं  ii. टोक्यो  iii. अदन   iv. मुबंई 

चवकल्प: (A) iv, iii, ii, I   (B) iv, iii, i, ii  (C) iii, iv, ii और i  (D), iii, iv, i और ii 

5. चकसी बंदरगाह िारा चनयाथत की जाने वाली वस्तओु ंको सबसे पहले चवचभन्न दशेों से लाया जाता ह ैइस बंदरगाह को  

(A) व्यापक बंदरगाह  (B) आउटपोटथ  (C) एटंरपोट बंदरगाह  (D) पैकेट स्टेशन के रूप में जाना जाता है 

6. भारत की चनम्नचलचखत तेल ररफाइनररयों को उनके स्थानों के अनसुार दचक्षण से उत्तर चदशा में व्यवचस्थत करें और सही 

चवकल्प िनुें- 

i. मुबंई    ii. कोचचि   iii. कोयली    iv. मगंलरुु 

चवकल्प: 

(A) ii iv iii i   (B) ii iv i iii   (C) iv ii i iii    (D) iv ii iii i 

7. राजस्थान नहर के चनमाथण के पहले िरण के चजले की पहिान करें। 

(A) जसैलमरे    (B) बाड़मरे   (C) जोिपरु    (D) गगंानगर 

8. चनम्नचलचखत में से गसै अथॉररटी ऑफ इचंर्या चलचमटेर् (GAIL) के मखु्य उद्दशे्य की पहिान करें: 

(A) अपने चर्पो में प्राकृचतक गसै का पररवहन और भरं्ारण करना। 

(B) चवचभन्न राययों को प्राकृचतक गसै को संसाचित और आवचंटत करना। 

(C) प्राकृचतक गसै का पररवहन, प्रसंस्करण और चवपणन करना। 

(D) अचिक लाभ के चलए संग्रहीत प्राकृचतक गसै को बेिना। 

9. नीिे दो कथन चदए गए हैं। व ेअचभकथन (A) और कारण (R) हैं। दोनों कथनों को ध्यान से पढें और सही चवकल्प िनुें: 

अचभकथन 

 (A): भारत के अतंराथष्ट्रीय व्यापार में जल पररवहन एक महत्वपणूथ भचूमका चनभाता ह।ै  

कारण (R): भारत के पवूी तट पर पचिमी तट की तलुना में अचिक बंदरगाह हैं। 

 चवकल्प: (A) (A) और (R) दोनों सत्य हैं और (R), (A) की सही व्याख्या ह।ै 

 (B) (A) और (R) दोनों सत्य हैं, लेचकन (R), (A) की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

 (C) (A) सही ह,ै लेचकन (R) गलत ह।ै 

 (D) (A) गलत ह,ै लेचकन (R) सही ह।ै  

10. 'स्वचछ भारत चमशन' के बारे में चनम्नचलचखत तथ्यों को ध्यान से पढें और सही चवकल्प िनुें:  

i. यह शहरी नवीकरणीय चमशन का एक चहस्सा ह।ै  

ii भारत सरकार िारा शरुू चकया गया ह।ै  

iii. यह शहरी के्षत्रों में हररयाली में सिुार से जड़ुा ह।ै  

iv. इसका उद्दशे्य शहरी मचलन बचस्तयों में जीवन की गणुवत्ता में सिुार करना ह।ै  

चवकल्प: (A) केवल i, ii और iii सही हैं।  

(B) केवल ii, iii और iv सही हैं।  
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(C) केवल i, ii और iv सही हैं।  

(D) केवल i, iii और iv सही हैं। 

11. चनम्नचलचखत में से ध्वचन मापने की इकाई पहिानें: 

(A) प्रचत सौ कण   (B) प्रचत हजार कण  (C) रे्सीबल   (D) नैनोमीटर 

12. चनम्नचलचखत में से के्षत्रों और उनकी चवशषेताओ ंका सही चमलान वाला जोड़ा िनुें- 

(क्षेत्र) (चवशेषताएाँ) 

(A) झाबआु चजला- भील जनजाचत 

(B) दौराला मरेठ- गद्दी जनजाचत 

(C) भरमौर तहसील- जीणथ-शीणथ मकान 

(D) िारावी मुबंई- भजूल प्रदषूण 

13. "मानव गचतचवचियों के कारण कुछ बंजर भचूम कृचष के चलए अनपुयिु हो गई ह।ै" कथन से संबंचित सही चवकल्प िुनें: 

i. स्थानांतररत खतेी के्षत्र   ii. तटीय मदैान   iii. खराब िारागाह   iv. भाबर क्षेत्र 

चवकल्प:  (A) केवल ii  (B) ii और iv दोनों  (C) केवल iii   (D) i और iii दोनों 

14. ररि स्थान भरने के चलए सही चवकल्प िनुें: 2050 तक, दचुनया की आबादी शहरी के्षत्रों में रहने का अनमुान ह-ै 

(A) एक िौथाई   (B) आिा   (C) दो चतहाई    (D) तीन िौथाई 

वनम्नवलवखत तावलका और गद्यांि को पढ़ें और प्रश्न संख्या 15 से 17 के उत्तर दें: 

मानि विकास की अंतरािष्ट्रीय तुलना 

मानव चवकास िेचणयााँ   चवकास सिूकांक में मानव चवकास स्कोर का स्तर 

बह त अचिक     0.800 से ऊपर      

उचि      0.700 से 0.799 के बीि  

मध्यम     0.550 से 0.699 के बीि  

चनम्न     0.549 से कम  

मानव चवकास के उचि स्तर वाले दशेों की प्राथचमकता चशक्षा और स्वास्थ्य सेवा प्रदान करना ह।ै व ेसामाचजक क्षेत्र में अचिक 

चनवशे कर रह ेहैं। कुल चमलाकर, लोगों और सशुासन में उचि चनवशे ने दशेों के इस समहू को दसूरों से अलग कर चदया ह।ै 

मानव चवकास के मध्यम स्तर वाले दशे चितीय चवश्व यिु के बाद की अवचि में उभरे हैं। इनमें से कई दशे अचिक जन-उन्मखु 

नीचतयों को अपनाकर और सामाचजक भदेभाव को कम करके अपने मानव चवकास स्कोर में तेजी से सिुार कर रह ेहैं। 

15. उचि मानव चवकास वाले दशेों के साथ लाग ूहोने वाला सबसे महत्वपणूथ कारक ह-ै 

(A) सामाचजक क्षेत्र में अचिकतम चनवेश। 

(B) सेवा क्षेत्र में अचिकतम चनवशे। 

(C) औद्योचगक चवकास में अचिकतम चनवेश। 

(D) कृचष चवकास में अचिकतम चनवशे। 

16. मध्यम स्तर के मानव चवकास वाले दशेों में अचिक सिुार की चवशषेता ह-ै 

(A) चवकास संबंिी नीचतयां   (B) पयाथवरण संबंिी नीचतयां 

(C) अथथव्यवस्था उन्मखु नीचतया ं   (D) समाज उन्मखु नीचतयां 

17. मानव चवकास सिूकांक का चनम्नचलचखत में से कौन सा स्कोर मध्यम िेणी की सीमा दशाथता ह?ै 

(A) 0.049   (B) 0.099   (C) 0.149    (D) 0.199 

खंड-B 
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प्रश्न संख्या 18 और 19 स्रोत आिाररत प्रश्न हैं।      (2x3=6) 

18. चनम्नचलचखत गद्यांश को ध्यान से पढें और उसके बाद आने वाले प्रश्नों के उत्तर दें: 

मुक्त व्यापार की वस्र्थवत  

अथथव्यवस्थाओ ंको व्यापार के चलए खोलने के कायथ को मिु व्यापार या व्यापार उदारीकरण के रूप में जाना जाता ह।ै यह टैररफ 

जसैी व्यापार बािाओ ंको कम करके चकया जाता ह।ै व्यापार उदारीकरण हर जगह से वस्तओु ंऔर सेवाओ ंको घरेल ूउत्पादों 

और सेवाओ ंके साथ प्रचतस्पिाथ करने की अनमुचत दतेा ह।ै 

वशै्वीकरण मिु व्यापार के साथ-साथ चवकासशील दशेों की अथथव्यवस्थाओ ंपर प्रचतकूल प्रभाव र्ाल सकता ह,ै क्योंचक यह 

प्रचतकूल पररचस्थचतयों को लाग ूकरके समान खले का मदैान नहीं दतेा ह।ै पररवहन और संिार प्रणाचलयों के चवकास के साथ 

माल और सेवाएाँ पहले से कहीं अचिक तेजी से और दरू तक यात्रा कर सकती हैं। लेचकन मिु व्यापार से न केवल अमीर दशेों 

को बाजारों में प्रवशे करने का मौका चमलना िाचहए, बचल्क चवकचसत दशेों को अपने बाजारों को चवदशेी उत्पादों से सरुचक्षत 

रखने की अनमुचत चमलनी िाचहए। दशेों को रं्प चकए गए माल के बारे में भी सतकथ  रहने की आवश्यकता ह;ै क्योंचक मिु व्यापार 

के साथ-साथ सस्ते दामों के रं्प चकए गए सामान घरेल ूउत्पादकों को नकुसान पह ाँिा सकते हैं। 

 (18.1)। व्यापार उदारीकरण का अथथ स्पष्ट करें।  

(18.2)। 'वशै्वीकरण' और 'मिु व्यापार' ने चवकासशील देशों की अथथव्यवस्थाओ ंको कैसे प्रभाचवत चकया ह?ै 

 (18.3) । चवकासशील दशेों को 'मिु व्यापार' के नकारात्मक प्रभाव से बिान ेके चलए क्या करना िाचहए? कोई दो कदम 

बताएाँ।  

19. 'ऑस्रेचलयाई रासं-कॉचन्टनेंटल रेलवे' के मानचित्र का अध्ययन करें और चनम्नचलचखत प्रश्नों के उत्तर दें: 

 

(19.1). यह रेलव ेलाइन महािीप के चकस भाग में चस्थत ह?ै 

(19.2). इस रेलव ेके 'A' और 'B' से चिचित स्टेशनों की पहिान करें। 

(19.3). इस रेलव ेके सबसे पूवी और सबसे पचिमी छोर पर चस्थत स्टेशनों के नाम चलखें। 

नोट: चनम्नचलचखत प्रश्न प्रश्न संख्या 19 के स्थान पर केवल दृचष्टबाचित अभ्यचथथयों के चलए ह।ै 

 

19. ऑस्रेचलयाई रांस कॉचन्टनेंटल रेलव ेकी चकन्हीं तीन चवशषेताओ ंका वणथन करें। 

 

खंड-C 

प्रश्न संख्या 20 से 23 लघु उत्तरीय प्रश्न हैं।               (4x3 =12) 
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20. (a) "प्रकृचत और मानव एक दसूरे से जचटल रूप से जड़ेु ह ए हैं।" कथन का चवशे्लषण करें। 

या 

(b) "मानव प्रकृचत िारा प्रदान चकए गए अवसरों का उपयोग करता ह।ै" कथन का चवशे्लषण करें। 

21. ग्रामीण और शहरी चवपणन कें द्रों के बीि उदाहरणों सचहत अतंर स्पष्ट करें। 

22. भारत में सतत चवकास के चलए ऊजाथ के गरै-परंपरागत स्रोतों का उपयोग क्यों चकया जाना िाचहए? उदाहरणों के साथ 

समझाएाँ। 

23. चनम्नचलचखत ताचलका का ध्यानपवूथक अध्ययन करें और नीिे चदए गए प्रश्नों के उत्तर दें: 

भारत-िहरीकरण के रुझान 1961-2011

 

(23.1). चकस जनगणना वषथ में, शहरी जनसंख्या की दशकीय वचृि सबसे अचिक ह।ै 

(23.2). भारत में शहरी जनसंख्या की बढती प्रवचृत्त की व्याख्या करें। 

(23.3). भारत में कस्बों की संख्या में चनरंतर बढती प्रवचृत्त का चवशे्लषण करें। 

खंड-डी 

प्रश्न संख्या 24 से 28 दीघि उत्तरीय प्रश्न हैं                   (5 x 5 = 25) 

24. आप्रवास और उत्प्रवास शब्दों को पररभाचषत करें। दचुनया में जनसांचख्यकीय संक्रमण चसिांत का चवशे्लषण करें। 

25. (क) "उद्योगों के स्थान चनिाथरण में पररवहन की लागत महत्वपणूथ भचूमका चनभाती ह।ै उदाहरण दकेर कथन की पचुष्ट करें। 

या 

(ख) रे्यरी फाचमगं मखु्य रूप से शहरी और औद्योचगक कें द्रों के पास की जाती ह।ै उदाहरण दकेर कथन की पचुष्ट करें। 

26. (क) लक्ष्य क्षेत्र चनयोजन का अथथ स्पष्ट करें। चवकास के चलए लक्ष्य क्षेत्र चनयोजन की आवश्यकता का चवशे्लषण करें। 

या 

(ख) 'क्षेत्रीय चनयोजन' का अथथ स्पष्ट करें। भरमौर के्षत्र में एकीकृत जनजातीय चवकास पररयोजना के पररणामों का आकलन करें। 

27.(क) "भारतीय रेलव ेने माल और याचत्रयों दोनों की आवाजाही को सगुम बनाया ह ैऔर अथथव्यवस्था के चवकास में योगदान 

चदया ह।ै" उपयिु तकों के साथ कथन का समथथन करें। 

या 

(ख) "सफल अतंराथष्ट्रीय व्यापार के चलए भारतीय बंदरगाह लगातार बढ रह ेहैं।" उपयिु तकों के साथ कथन का समथथन करें। 

28. (क) यवुाओ ंऔर चकशोरों के समग्र चवकास के चलए 'भारत की राष्ट्रीय यवुा नीचत' का मलू्यांकन करें। 

या 

(ख) भारत में यवुाओ ंऔर चकशोरों के समग्र चवकास के चलए उपाय सझुाएाँ। 

खंड-ई 

Year No of 

Towns/UAs 

Urban 

Population (in 

Thousands) 

% of Total 

Population 

Decennial 

Growth 

1961 2365 78936.6 19.97 26.41 

1971 2590 109114 19.91 38.23 

1981 3378 159463 23.34 46.14 

1991 4689 217611 25.71 36.47 

2001 5161 285355 27.78 31.13 

2011 6171 377000 31.16 31.08 
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प्रश्न संख्या 29 और 30 मानवचत्र आिाररत प्रश्न हैं।       (2 x 5 = 10) 

29. चवश्व के चदए गए राजनीचतक रूपरेखा मानचित्र पर, सात भौगोचलक चवशषेताओ ंको A, B, C, D, E, F और G के रूप 

में चिचित चकया गया ह।ै चनम्नचलचखत जानकारी की सहायता से चकन्हीं पााँि को पहिानें और उनके पास खींिी गई रेखाओ ं

पर उनके सही नाम चलखें:           5x1=5 

A. एक प्रमखु समदु्री बंदरगाह    B. एक प्रमखु हवाई अर््र्ा 

C. एक अतंदशेीय जलमागथ    D. खानाबदोश पशपुालन का एक प्रमखु के्षत्र 

E. वाचणचययक पशिुन पालन का एक प्रमखु के्षत्र  F. व्यापक वाचणचययक अनाज खतेी का एक प्रमखु के्षत्र 

G. चमचित खतेी का एक प्रमखु के्षत्र 

नोट: वनम्नवलवखत प्रश्न केिल दृवष्टीबावित उम्मीदिारों के वलए प्रश्न सखं्या 29 के स्र्थान पर हैं। वकन्द्हीं पााँच का उत्तर दें। 

29.1 दचक्षण अफ्ीका के प्रमखु बंदरगाह का नाम बताइए। 

29.2 ऑस्रेचलया के प्रमखु हवाई अर््रे् का नाम बताइए। 

29.3 अटलांचटक महासागर और प्रशांत महासागर को जोड़ने वाले अतंदशेीय जलमागथ का नाम बताइए। 

29.4 एचशयाई प्रायिीप का नाम बताइए जहााँ खानाबदोश पशपुालन चकया जाता ह।ै 

29.5 नाम दचक्षण अमरेरका के वाचणचययक पशिुन पालन का प्रमखु के्षत्र। 

29.6 ऑस्रेचलया के व्यापक वाचणचययक अनाज खतेी के क्षेत्र का नाम। 

29.7 अफ्ीका के चमचित खतेी का एक क्षेत्र नाम दें। 

30। भारत के वदए गए राजनीवतक रूपरेखा मानवचत्र पर, उपयुक्त प्रतीकों के सार्थ वनम्नवलवखत सात भौगोवलक 

वििेषताओ ंमें से वकसी भी पांच का पता लगाए ंऔर लेबल करें:      5x1 = 5 

30.1 सबसे कम जनसंख्या घनत्व (2011) के साथ रायय। 

30.2 रायय गन्ने के उत्पादन में अग्रणी। 

30.3 गजुरात में एक प्रमखु समदु्री बंदरगाह। 

30.4 झारखरं् में एक तांबा खनन कें द्र। 

30.5 मध्य प्रदशे में एक मैंगनीज खनन कें द्र। 

30.6 महाराष्ट्र में एक आयरन-अयस्क खनन कें द्र 

30.7 कनाथटक में एक अतंरराष्ट्रीय हवाई अर््र्ा। 

नोट: वनम्नवलवखत प्रश्न केिल प्रश्न संख्या 30 के बदले में नेत्रहीन वबगड़ा हुआ उम्मीदिारों के वलए हैं। वकसी भी 

पांच का उत्तर दें।           5x1 = 5 

30.1 सबसे कम जनसंख्या घनत्व (2011) के साथ रायय का नाम दें। 

30.2 गन्ना उत्पादन की प्रमखु चस्थचत का नाम दें। 

30.3 नाम गजुरात में प्रमखु सोन बंदरगाह कहााँ चस्थत ह?ै 

30.4 झारखरं् में चस्थत तांबा खनन कें द्र का नाम बताइए। 

30.5 मध्य प्रदशे में चस्थत मैंगनीज खनन कें द्र का नाम बताइए। 

30.6 महाराष्ट्र में चस्थत लौह अयस्क खनन कें द्र का नाम बताइए। 

30.7 कनाथटक में अतंराथष्ट्रीय हवाई अर््र्ा कहााँ चस्थत ह?ै 
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***************************************************************************  

 

 

पररविष्टी-I

 
प्रश्न संख्या अनुभाग A अंक 

इस अनुभाग में 17 प्रश्न हैं। 

1 उत्तर। C. - कम वजन वाले छोटे बचिों की संख्या        1 

2 उत्तर:    B           1 

(A) और (R) दोनों सत्य हैं और (R) (A) का सही स्पष्टीकरण ह।ै      1 

3 उत्तर: A i, ii, iv           1 

4 उत्तर: C i, ii, iii, iv           1 

5 उत्तर: B व्यापार उदारीकरण          1 

6 उत्तर: C 3, 2, 1, 4           1 

7 उत्तर: C िरण III 1951-1981          1 

8 उत्तर: A फसलों को चमट्टी की नमी की कमी के प्रचतकूल प्रभावों से बिाना।     1 

9 उत्तर: B (A) और I दोनों सत्य हैं और I (A) का सही स्पष्टीकरण ह।ै      1 

Geography (029) 
Marking Scheme 

Class: XII-2024 – 25 
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10 उत्तर: D कथन IV           1 

11 उत्तर: D कें द्रीय प्रदषूण चनयंत्रण बोर्थ (CPCB)        1 

12 उत्तर: C           1 

C महाराष्ट्र 3 कोरबा          1 

13 उत्तर: A दोनों I और III          1 

14 उत्तर: B लगभग 1500 प्रमखु पलुों और 200 रेल ओवर चब्रज और रेल अरं्र चब्रज का चनमाथण।    1 

15 उत्तर: D िीन            1 

16 उत्तर: D- नाइजीररया           1 

दृचष्टबाचित छात्रों के चलए 

उत्तर: B - चकसी चदए गए क्षेत्र में लोगों की व्यवस्था या फैलाव।       1 

17 उत्तर: C एचशया            1 

खंड-B 

प्रश्न 18 और 19 स्रोत आिाररत प्रश्न हैं।         (2X3=6) 

18 (I) व्यवसाय के बजाय मनोरंजन के उद्दशे्य से की गई यात्रा। 

(II) भमूध्यसागरीय तट और भारत का पचिमी तट। 

(III) कुल पंजीकृत नौकररयों (250 चमचलयन) और कुल राजस्व (कुल सकल घरेल ूउत्पाद का 40 प्रचतशत) के मामले में 

पयथटन दचुनया की सबसे बड़ी ततृीयक गचतचवचि बन गई ह।ै 

इसके अलावा, कई स्थानीय लोगों को आवास, भोजन, पररवहन, मनोरंजन और पयथटकों की सेवा करने वाली चवशेष दकुानों 

जसैी सेवाएाँ प्रदान करने के चलए चनयोचजत चकया जाता ह।ै 

पयथटन बचुनयादी ढााँिा उद्योगों, खदुरा व्यापार और चशल्प उद्योगों (स्माररका) के चवकास को बढावा दतेा ह।ै 1+1+1=3 

19 (I) 0.700 से 0.699 के बीि 

(II) उचि साक्षरता दर, कम जन्म दर और मतृ्य ुदर, उचि जीवन प्रत्याशा 

(III) मानव चवकास के चनम्न स्तर वाले देश सामाचजक के्षत्रों की तलुना में रक्षा पर अचिक खिथ करते हैं। ये दशे गहृयिु, अकाल 

या बीमाररयों की उचि घटनाओ ंके रूप में राजनीचतक उथल-पथुल और सामाचजक अचस्थरता वाले के्षत्रों में चस्थत होते हैं। व े

त्वररत आचथथक चवकास शरुू करने में सक्षम नहीं हैं।       1+1+1=3 

खंड C 

प्रश्न संख्या 20-23 लघ ुउत्तरीय प्रश्न हैं       (4X3=12) 

20 प्रकृचत का मानवीकरण। 

i. समय बीतने के साथ लोग अपने पयाथवरण और प्रकृचत की शचियों को समझने लगते हैं। सामाचजक और सांस्कृचतक चवकास 

के साथ, मनषु्ट्य बेहतर और अचिक कुशल तकनीक चवकचसत करते हैं। व ेआवश्यकता की चस्थचत से स्वतंत्रता की चस्थचत में 

िले जाते हैं। 

ii. व ेपयाथवरण से प्राप्त संसािनों से संभावनाएाँ पैदा करते हैं। मानवीय गचतचवचियााँ सांस्कृचतक पररदृश्य बनाती हैं। 

iii. मानवीय गचतचवचियों की छाप हर जगह बनती ह;ै ऊंिे इलाकों में स्वास्थ्य ररसॉटथ, चवशाल शहरी फैलाव, मदैानों और 

लढुकती पहाचड़यों में खेत, बाग और िारागाह, तटों पर बंदरगाह, समदु्री सतह पर समदु्री मागथ और अंतररक्ष में उपग्रह। पहले के 

चविानों ने इसे संभावनावाद कहा था। 

iv. प्रकृचत अवसर प्रदान करती ह ैऔर मनषु्ट्य इनका उपयोग करता ह ैऔर िीरे-िीरे प्रकृचत मानवीय हो जाती ह ैऔर मानवीय 

प्रयासों की छापें िारण करने लगती ह।ै 
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या 

नव चनयचतवाद 

i. िौराह ेपर लाइटों िारा यातायात को चनयंचत्रत चकया जाता ह।ै लाल बत्ती का अथथ ह ै‘रुकना’, एम्बर बत्ती का अथथ ह ै‘तैयार 

होना’ और हरी बत्ती का अथथ ह ै‘िलना’। 

ii. यह अविारणा दशाथती ह ै चक न तो पणूथ आवश्यकता (पयाथवरणीय चनयचतवाद) की चस्थचत ह ैऔर न ही पणूथ स्वतंत्रता 

(संभावनावाद) की चस्थचत ह।ै 

iii. इसका अथथ ह ैचक मनषु्ट्य प्रकृचत का पालन करके उस पर चवजय प्राप्त कर सकता ह।ै उन्हें लाल संकेतों का जवाब दनेा होगा 

और जब प्रकृचत संशोिनों की अनमुचत दतेी ह ैतो व ेचवकास की अपनी खोज में आग ेबढ सकते हैं। 

iv. इसका अथथ ह ैचक ऐसी सीमाओ ंके भीतर संभावनाएाँ बनाई जा सकती हैं जो पयाथवरण को नकुसान न पह ाँिाएाँ और दघुथटनाओ ं

के चबना कोई मिु दौड़ नहीं ह।ै चवकचसत अथथव्यवस्थाओ ंने चजस मिु दौड़ को अपनान ेका प्रयास चकया ह,ै उसका पररणाम 

पहले ही ग्रीनहाउस प्रभाव, ओजोन परत का क्षरण, ग्लोबल वाचमगं, ग्लेचशयरों का पीछे हटना और भचूम का क्षरण ह।ै 

कोई तीन चबंद ु            3 

21 (I) भमूध्य सागर और लाल 

(II) यह समदु्री मागथ केप ऑफ गरु् होप मागथ की तलुना में चलवरपलू और कोलंबो के बीि सीिी दरूी को कम करता ह।ै 

(III) यह चबना ताले वाली समदु्र तल की नहर ह ैजो लगभग 160 चकमी लंबी और 11 से 15 मीटर गहरी ह।ै 

• लगभग 100 जहाज प्रचतचदन यात्रा करत ेहैं और प्रत्येक जहाज को इस नहर को पार करन ेमें 10-12 घटें लगते हैं। टोल बह त 

भारी हैं। 

• एक रेलव ेनहर के साथ स्वजे तक जाती है, और इस्माइचलया से काचहरा तक एक शाखा लाइन ह।ै 

• नील नदी से एक नौगम्य मीठे पानी की नहर भी पोटथ सईद और स्वजे को ताज ेपानी की आपचूतथ करने के चलए इस्माइचलया में 

स्वजे नहर से जड़ुती ह।ै    कोई एक अकं।      1+1+1=3 

चनम्नचलचखत प्रश्न केवल दृचष्टबाचित उम्मीदवारों के चलए प्रश्न संख्या 21 के स्थान पर हैं। 

उत्तर (I) पनामा नहर पवूथ में अटलांचटक महासागर को पचिम में प्रशांत महासागर से जोड़ती ह।ै 

उत्तर (II) इसमें छह लॉक प्रणाली ह ैऔर जहाज पनामा की खाड़ी में प्रवेश करने से पहले इन लॉक के माध्यम से चवचभन्न स्तरों 

(26 मीटर ऊपर और नीिे) को पार करते हैं। उत्तर (III) यह समदु्र के रास्ते न्ययूॉकथ  और सैन फ्ांचसस्को के बीि की दरूी को 

13,000 चकमी कम कर दतेा ह।ै पचिमी यरूोप और य.ूएस.ए. के पचिमी तट के बीि की दरूी; और उत्तर-पवूी और मध्य य.ूएस.ए. 

चनम्नचलचखत प्रश्न केवल दृचष्टबाचित अभ्यचथथयों के चलए हैं।          प्रश्न संख्या 21 के स्थान पर। 

22 उत्तर: स्माटथ शहरों की एक चवशेषता यह ह:ै 

i. बचुनयादी ढांिे और सेवाओ ंके चलए स्माटथ समािान लाग ूकरना। 

ii. शहर को आपदाओ ंके प्रचत कम संवदेनशील बनाना, कम संसािनों का उपयोग करना और सस्ती सेवाए ंप्रदान करना। 

iii. ध्यान सतत और समावशेी चवकास पर ह।ै कोई अन्य प्रासंचगक चबंद।ु       3 

23 उत्तर: चकशोरों (10-19 वषथ की आय)ु की चहस्सेदारी जनसंख्या का लगभग 20.9 प्रचतशत ह।ै चकशोर आबादी को यद्यचप 

उचि क्षमता वाली यवुा आबादी माना जाता ह,ै लेचकन यचद उन्हें उचित मागथदशथन न चमले तो व ेकाफी असरुचक्षत हैं। 

i. जहााँ तक चकशोरों का सवाल ह,ै समाज के चलए कई िनुौचतयााँ हैं जसेै, कम उम्र में चववाह, चनरक्षरता (चवशषेकर मचहलाओ ं

में), स्कूल छोड़ना, पोषक तत्वों का कम सेवन, चकशोर माताओ ंकी उचि मतृ्य ुदर, एिआईवी/एर््स संक्रमण की उचि दर, 

शारीररक या मानचसक मदंता, नशीली दवाओ ंका दरुुपयोग, शराबखोरी, चकशोर अपराि और अपराि करना। 

ii. भारत सरकार ने चकशोरों को उचित चशक्षा प्रदान करने के चलए कुछ नीचतयााँ बनाई हैं ताचक उनकी प्रचतभा को बेहतर ढंग से 

चदशा दी जा सके और उनका उचित उपयोग चकया जा सके। 
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iii. राष्ट्रीय यवुा नीचत हमारे बड़े यवुा वगथ के समग्र चवकास पर ध्यान दतेी ह।ै यह यवुाओ ंऔर चकशोरों के सवांगीण सिुार पर 

जोर दतेी ह ैताचक व ेदशे के रिनात्मक चवकास की चजम्मदेारी उठा सकें ।      2+1 

खंड D 

प्रश्न संख्या 24 से 28 दीघि उत्तर आिाररत प्रश्न हैं।       (5X5=25) 

24 उत्तर: आचथथक गचतचवचि के रूप में खाद्य संग्रहण: 

कठोर जलवाय ुपररचस्थचतयों वाले के्षत्रों में संग्रहण का अभ्यास चकया जाता ह।ै इसमें अक्सर आचदम समाज शाचमल होते हैं, जो 

भोजन, आिय और कपड़ों की अपनी जरूरतों को परूा करने के चलए पौिों और जानवरों दोनों का दोहन करते हैं। 

i. इस प्रकार की गचतचवचि के चलए बह त कम पूंजी चनवेश की आवश्यकता होती ह ैऔर यह बह त कम स्तर की तकनीक पर 

संिाचलत होती ह।ै 

ii. प्रचत व्यचि उपज बह त कम होती ह ैऔर बह त कम या कोई अचिशेष उत्पादन नहीं होता ह।ै 

iii. आिचुनक समय में कुछ संग्रहण बाजार-उन्मखु ह ैऔर वाचणचययक हो गया ह।ै 

iv. संग्राहक मलू्यवान पौिे जसेै पत्त,े पेड़ों की छाल और औषिीय पौिे एकत्र करते हैं और सरल प्रसंस्करण के बाद उत्पादों 

को बाजार में बेिते हैं। 

v. व ेपौिों के चवचभन्न भागों का उपयोग करते हैं, उदाहरण के चलए, छाल का उपयोग कुनैन, टैचनन अकथ  और कॉकथ  के चलए 

चकया जाता ह ै- पचत्तयााँ पेय पदाथों, दवाओ,ं सौंदयथ प्रसािनों, रेशों,      3+2=5 

छप्पर और कपड़ों के चलए सामग्री की आपचूतथ करती हैं; भोजन और तेल के चलए मवे ेतथा पेड़ के तने से रबर, बलाटा, गोंद 

और रेचजन प्राप्त होते हैं। तलुना के कोई तीन चबंद।ु खाद्य संग्रहण के वचैश्वक स्तर पर महत्वपणूथ बनने की संभावना कम क्यों ह?ै 

i. संग्रहण के वचैश्वक स्तर पर महत्वपणूथ बनने की संभावना कम ह।ै ऐसी गचतचवचि के उत्पाद चवश्व बाजार में प्रचतस्पिाथ नहीं कर 

सकते।  

ii. इसके अलावा, अक्सर बेहतर गणुवत्ता वाले और कम कीमतों पर चसंथेचटक उत्पादों न ेउष्ट्णकचटबंिीय जगंलों में संग्रहकताथओ ं

िारा आपचूतथ की जाने वाली कई वस्तओु ंकी जगह ले ली ह।ै  

25.उत्तर ए: पारंपररक बड़े पैमाने के उद्योगों के पतन में योगदान दनेे वाले कारक:  

i.तकनीकी उन्द्नवत: स्विालन और बेहतर दक्षता ने औद्योचगक पररदृश्य को बदल चदया है, चजससे मानव िम कम आवश्यक 

हो गया ह।ै इसने चवशषे रूप स ेकपड़ा जसैे िम-गहन क्षेत्रों को प्रभाचवत चकया ह,ै जहां स्विालन ने कई पारंपररक भचूमकाओ ं

को बदल चदया ह।ै 

 ii. िैश्वीकरण: बाजारों के खलुने और चवदशेी कंपचनयों से बढती प्रचतस्पिाथ, अक्सर कम उत्पादन लागत के साथ, घरेल ू

उद्योगों के चलए महत्वपूणथ िनुौचतयां पेश की हैं। सस्ते आयात के चखलाफ इस्पात उद्योग का संघषथ इस घटना का एक प्रमखु 

उदाहरण ह।ै  

iii. उपभोक्ता की बदलती प्रार्थवमकताएाँ: अचिक नवीन और आसानी से उपलब्ि उत्पादों की उपभोिा मााँग पारंपररक 

वस्तओु ंसे हट गई ह।ै यह बदलाव हस्तचनचमथत विों की घटती मााँग में दखेा जा सकता ह,ै चजन्हें अक्सर मशीन से बने चवकल्पों 

की तलुना में महगंा और कम सलुभ माना जाता ह।ै 

iv. पयाििरण वनयम: बढती पयाथवरण जागरूकता ने स्वचछ उत्पादन चवचियों को आवश्यक बना चदया ह,ै चजससे पारंपररक 

उद्योगों की उत्पादन लागत बढ गई ह।ै कड़े पयाथवरण मानकों के अनपुालन ने उनकी प्रचतस्पिाथत्मकता को और प्रभाचवत चकया 

ह।ै 

v. अिसंरचनात्मक अड़चनें: अपयाथप्त अवसंरिना, चवशषे रूप से पररवहन, चबजली और पानी की आपचूतथ के मामले में, 

पारंपररक उद्योगों के चवकास में बािा बनी ह।ै इसके पररणामस्वरूप उत्पादन प्रचक्रयाओ ंमें व्यविान आया ह,ै जसैा चक चवचनमाथण 

इकाइयों को प्रभाचवत करने वाली चबजली कटौती के उदाहरणों में दखेा गया ह।ै 
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vi. जनसांवख्यकीय पररितिन: शहरीकरण और ग्रामीण-से-शहरी प्रवास ने ग्रामीण क्षेत्रों में िचमकों की कमी को जन्म चदया 

ह ैजहााँ कई पारंपररक उद्योग चस्थत हैं 

कोई अन्य प्रासंचगक चबंद ु

 उत्तर बी: उद्योगों के चवकास के चलए पररवहन और संिार सचुविाओ ंतक पह ाँि आवश्यक ह:ै  

1.कचिे माल को कारखाने तक ले जाने और तैयार माल को बाजार तक पह ाँिाने के चलए तेज और कुशल पररवहन सचुविाएाँ 

उद्योगों के चवकास के चलए आवश्यक हैं।  

2. पररवहन की लागत औद्योचगक इकाइयों के स्थान में महत्वपणूथ भचूमका चनभाती ह।ै 

3.पचिमी यरूोप और पवूी उत्तरी अमरेरका में अत्यचिक चवकचसत पररवहन प्रणाली है, चजसने हमेशा इन क्षेत्रों में उद्योगों की 

सांद्रता को प्रेररत चकया ह।ै  

4. आिचुनक उद्योग पररवहन प्रणाचलयों से अचवभायय रूप से जड़ुा ह आ ह।ै v. पररवहन में सिुार से एकीकृत आचथथक चवकास 

और चवचनमाथण के क्षेत्रीय चवशेषज्ञता को बढावा चमला।     5 

26 उत्तर A: भरमौर के्षत्र में कायाथचन्वत एकीकृत जनजातीय चवकास पररयोजना से प्राप्त लाभ। 

i. पांिवीं पंिवषीय योजना में, जनजातीय उप-योजना 1974 में शरुू की गई थी और भरमौर को चहमािल प्रदशे में पााँि एकीकृत 

जनजातीय चवकास पररयोजनाओ ं(आईटीर्ीपी) में से एक के रूप में नाचमत चकया गया था। 

ii. इस के्षत्र चवकास योजना का उद्दशे्य गचद्दयों के जीवन की गणुवत्ता में सिुार करना था। 

iii. इस योजना ने पररवहन और संिार, कृचष और संबि गचतचवचियों, और सामाचजक और सामदुाचयक सेवाओ ंके चवकास 

को सवोचि प्राथचमकता दी। 

iv. भरमौर क्षेत्र में जनजातीय उप-योजना का सबसे महत्वपूणथ योगदान स्कूलों, स्वास्थ्य सुचविाओ,ं पीने योग्य पानी, सड़कों, 

संिार और चबजली के मामले में बचुनयादी ढांिे का चवकास ह।ै 

v. आईटीर्ीपी से प्राप्त सामाचजक लाभों में साक्षरता दर में जबरदस्त वचृि, चलंग अनपुात में सिुार और बाल चववाह में चगरावट 

शाचमल ह।ै 

vi. क्षेत्र में मचहला साक्षरता दर 1971 में 1.88 प्रचतशत से बढकर 2011 में 65 प्रचतशत हो गई। 

vii. परंपरागत रूप से, गद्दी लोगों की चनवाथह कृचष-सह-पशपुालन अथथव्यवस्था थी, चजसमें खाद्यान्न और पशिुन उत्पादन पर 

जोर था। लेचकन बीसवीं सदी के अचंतम तीन दशकों के दौरान, भरमौर के्षत्र में दालों और अन्य नकदी फसलों की खेती में वचृि 

ह ई ह।ै     कोई पााँि चबंद ु

या 

उत्तर बी:i. पााँिवीं पंिवषीय योजना के दौरान पहाड़ी के्षत्र चवकास कायथक्रम शरुू चकए गए थे। 

ii. इन कायथक्रमों में उत्तर प्रदशे (वतथमान उत्तराखरं्) के सभी पहाड़ी चजले, असम के चमचकर चहल्स और उत्तरी कछार चहल्स, 

पचिम बंगाल के द्रजीचलंग चजले और तचमलनारु् के नीलचगरी चजले को शाचमल करते ह ए 15 चजले शाचमल थे। 

iii. चपछड़े क्षेत्र के चवकास पर राष्ट्रीय सचमचत ने 1981 में चसफाररश की थी चक दशे के सभी पहाड़ी क्षेत्र चजनकी ऊाँ िाई 600 

मीटर से अचिक ह ैऔर जो आचदवासी उप-योजना के अतंगथत नहीं आते हैं, उन्हें चपछड़े पहाड़ी क्षेत्र माना जाना िाचहए। 

iv. पहाड़ी के्षत्रों के चवकास के चलए चवस्ततृ योजनाएाँ उनकी स्थलाकृचतक, पाररचस्थचतक, सामाचजक और आचथथक चस्थचतयों 

को ध्यान में रखते ह ए तैयार की गई थीं। 

v. इन कायथक्रमों का उद्दशे्य बागवानी, बागान कृचष, पशपुालन, मगुीपालन, वाचनकी और लघ ुएव ंग्रामीण उद्योग के चवकास के 

माध्यम से पहाड़ी के्षत्रों के स्वदशेी संसािनों का दोहन करना था। 

कोई अन्य प्रासंचगक चबंद ु5 

27 उत्तर A: भारत के अतंराथष्ट्रीय व्यापार में वस्तओु ंकी संरिना चपछले कुछ वषों में बदल रही ह:ै 
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i. कृचष और संबि उत्पादों की चहस्सेदारी में चगरावट आई ह,ै जबचक पेरोचलयम और कचिे उत्पादों और अन्य की 

चहस्सेदारी में कमी आई ह।ै 

ii.  यह अक्सर दगुथम के्षत्रों तक पह िंने का एकमात्र सािन होता ह ै

iii. हवाई पररवहन ने दचुनया में कनेचक्टचवटी क्रांचत ला दी ह।ै पहाड़ी बफथ  के मदैानों या दगुथम रेचगस्तानी इलाकों से पैदा होने 

वाले घषथण दरू हो गए हैं। 

iv. पह िं में वचृि ह ई ह।ै हवाई जहाज जमी ह ई जमीन से चबना चकसी बािा के उत्तरी कनार्ा में एचस्कमो लोगों के चलए चवचभन्न 

वस्तएु ंलाता ह।ै चहमालयी के्षत्र में, भसू्खलन, चहमस्खलन या भारी बफथ बारी के कारण मागथ अक्सर बाचित होते हैं। ऐसे समय 

में, चकसी स्थान पर पह िंने के चलए हवाई यात्रा ही एकमात्र चवकल्प ह।ै 

v. वतथमान में दचुनया में कोई भी स्थान 35 घटें से अचिक दरू नहीं ह।ै यह िौंकाने वाला तथ्य उन लोगों के कारण संभव ह आ ह ै

जो हवाई जहाज बनाते और उड़ाते हैं। 

vi. हवाई यात्रा अब वषों और महीनों के बजाय घटंों और चमनटों में मापी जा सकती ह।ै 

vii. दचुनया के कई चहस्सों में लगातार हवाई सेवाए ंउपलब्ि हैं। 

कोई पााँि चबंद ु

28 उत्तर: ठोस अपचशष्टों िारा पयाथवरण प्रदषूण अब अपचशष्ट की मात्रा में भारी वचृि के कारण महत्वपणूथ हो गया ह:ै 

i. शहरी क्षेत्रों में आम तौर पर भीड़भाड़, भीड़भाड़, तेजी से बढती आबादी का समथथन करने के चलए अपयाथप्त सचुविाए ंऔर 

पररणामस्वरूप खराब स्वचछता की चस्थचत और खराब हवा होती ह।ै 

ii. ठोस अपचशष्ट से तात्पयथ चवचभन्न प्रकार के परुाने और उपयोग चकए गए लेखों से ह,ै उदाहरण के चलए िातुओ ंके छोटे-छोटे 

दाग लग ेह ए टुकड़े, टूटे ह ए कािं के बतथन, प्लाचस्टक के कंटेनर, पॉलीथीन बैग, राख, फ्लॉपी, सीर्ी आचद, चजन्हें अलग-अलग 

जगहों पर फें क चदया जाता ह।ै 

iii. त्याग की गई सामग्री को किरा, कूड़ा और कूड़ा आचद भी कहा जाता ह,ै और इनका चनपटान दो स्रोतों से चकया जाता ह:ै 

(i) घरेल ूया घरेल ूप्रचतष्ठान, और (ii) औद्योचगक या वाचणचययक प्रचतष्ठान। 

iv. घरेल ूकिरे का चनपटान या तो सावथजचनक भचूम पर या चनजी ठेकेदारों की साइटों पर चकया जाता ह,ै जबचक औद्योचगक 

इकाइयों के ठोस किरे को चनिले सावथजचनक मदैानों (लैंर्चफल के्षत्रों) में सावथजचनक (नगरपाचलका) सचुविाओ ंके माध्यम से 

एकत्र और चनपटाया जाता ह।ै v. उद्योगों, ताप चवद्यतु गहृों तथा भवन चनमाथण या चवध्वसं से चनकलने वाली राख और मलबे के 

भारी मात्रा में चनकलने से गभंीर पररणाम वाली समस्याएाँ उत्पन्न ह ई हैं। 

vi. ठोस अपचशष्ट मानव स्वास्थ्य के चलए खतरा ह ैतथा चवचभन्न बीमाररयों का कारण बनता ह।ै इससे दगुिं आती ह ैतथा इसमें 

मचक्खयााँ और कंृतक पनपते हैं जो टाइफाइर्, र्ायररया, मलेररया तथा अन्य बीमाररयों का कारण बन सकते हैं। 

vii. ठोस अपचशष्ट का उचित तरीके से प्रबंिन न चकए जान ेपर यह तेजी से असचुविा पदैा कर सकता ह।ै हवा, पानी और बाररश 

अपचशष्ट को फैला सकते हैं तथा लोगों को असचुविा पह ाँिा सकते हैं। 

viii. औद्योचगक ठोस अपचशष्ट जल चनकायों में रं्प करके जल प्रदषूण का कारण बन सकता ह।ै अनपुिाररत मलजल ले जाने 

वाली नाचलयााँ भी चवचभन्न स्वास्थ्य समस्याओ ंका कारण बनती हैं।     5 

कोई िार चबंद ु

शहरी क्षेत्रों में स्रोत पर अपचशष्ट उत्पादन को चनयंचत्रत करने की रणनीचतयााँ: 

i. अपचशष्ट न्यनूीकरण और पुनिथक्रण अचभयान: 



Page 114 of 120 
 

चशक्षा और जागरूकता कायथक्रम: अपचशष्ट न्यनूीकरण और पुनिथक्रण के महत्व के बारे में चनवाचसयों के बीि जागरूकता बढान े

के चलए शैचक्षक अचभयान लाग ूकरें। इसमें स्थानीय अचिकाररयों, गरै सरकारी संगठनों और सामदुाचयक समहूों िारा आयोचजत 

कायथशालाएाँ, सेचमनार और आउटरीि गचतचवचियााँ शाचमल हो सकती हैं। 

ii. प्रोत्साहन योजनाएाँ: उन घरों और व्यवसायों के चलए प्रोत्साहन पेश करें जो अपचशष्ट न्यनूीकरण और पनुिथक्रण प्रयासों में 

सचक्रय रूप से भाग लेते हैं। इसमें उपयोचगता चबलों पर छूट, कर छूट या पनुिथक्रण पहलों के चलए परुस्कार शाचमल हो सकते हैं। 

iii. उत्पाद चर्जाइन और पैकेचजगं चवचनयम: ऐसी नीचतयााँ लाग ूकरें जो चनमाथताओ ंको पयाथवरण के अनकूुल पैकेचजगं और 

उत्पाद चर्जाइन प्रथाओ ंको अपनाने के चलए प्रोत्साचहत करें। इसमें पनुिथक्रण, जवैचनम्नीकरण और चटकाऊ सामचग्रयों के उपयोग 

के चलए मानक चनिाथररत करना शाचमल हो सकता ह।ै 

iv. चवस्ताररत उत्पादक उत्तरदाचयत्व (EPR): अपचशष्ट प्रबंिन सचहत अपने उत्पादों के संपणूथ जीवनिक्र के चलए उत्पादकों को 

उत्तरदायी बनाने के चलए EPR योजनाएाँ लाग ूकरें। यह चनमाथताओ ंको न्यनूतम पयाथवरणीय प्रभाव वाले उत्पादों को चर्जाइन 

करने और अपने उत्पादों के जीवन के अतं में उनके पनुिथक्रण या चनपटान की चजम्मदेारी लेने के चलए प्रोत्साचहत करता ह।ै 

कोई भी दो चबंद ु

खंड E 

प्रश्न संख्या 29 और 30 मानवचत्र आिाररत प्रश्न हैं वजनमें प्रत्येक में 5 उप-भाग हैं।   (2X5=10) 

29 चवश्व का मानचित्र 

चवश्व के चदए गए राजनीचतक मानचित्र पर, चनम्नचलचखत सात चवशेषताएाँ 5 दशाथई गई हैं। इनमें से चकन्हीं पााँि चवशेषताओ ंको 

पहिानें और प्रत्येक चवशषेता के पास चिचित पंचियों पर उनके सही नाम चलखें। 

A. केप टाउन B. रोम  C. सेंट लॉरेंस समदु्री मागथ    D. अमजेन 

E. शघंाई  F. उष्ट्णकचटबंिीय अफ्ीका/उत्तरी अफ्ीका   G. कैं टरबरी घास के मदैान/मदैान 

चनम्नचलचखत प्रश्न केवल दृचष्टबाचित उम्मीदवारों के चलए प्रश्न संख्या 29 के स्थान पर हैं। 

29 A. केप टाउन   29 B. रोम  29 C. सेंट लॉरेंस सी वे   29 D. अमजेन 

29 E. शघंाई 29 F. उष्ट्णकचटबंिीय अफ्ीका/उत्तरी अफ्ीका 29 G. कैं टरबरी घास के मदैान/मदैान  

30 भारत के राजनीचतक रूपरेखा मानचित्र पर चनम्नचलचखत भौगोचलक चवशषेताओ ंमें से चकन्हीं पााँि को उपयिु प्रतीकों के 

साथ खोजें और लेबल करें: 

A. मयरूभंज  B. मैंगलोर  C. झररया  D. मथरुा 

E. अरुणािल प्रदशे  F. असम/पचिम बंगाल/तचमलनारु्   G. अमतृसर 

चनम्नचलचखत प्रश्न प्रश्न संख्या 30 के स्थान पर दृचष्टबाचित छात्रों के चलए हैं। चकन्हीं पााँि का प्रयास करें। 

30.A मयरूभजं   30.B मैंगलोर  30.C रत्नाचगरी  30.D मथरुा 

30.E अरुणािल प्रदशे  30.F असम/पचिम बंगाल/तचमलनारु्  30.G अमतृसर   5 

 

 

MARKING SCHEME-2 

Main Examination, 2025 

SUBJECT- GEOGRAPHY (Theory) (029) 

PAPER CODE- 64/1/1 SET- 1 

खंड-ए 
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प्रश्न संख्या 1-17 बह चवकल्पीय प्रश्न हैं। 

1. (बी) अचभकथन (ए) और कारण (आर) दोनों सत्य हैं, लेचकन कारण (आर) अचभकथन (ए) का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

2. (सी) केवल i, iii, और iv सही हैं। 

3. (सी) यह अनसंुिान और चवकास से संबंचित ह।ै 

4. (र्ी) iii, iv, i और ii। 

5. (सी) एरेंपोट पोटथ 

6. (बी) ii, iv, i और iii 

7. (र्ी) गंगा नगर 

8. (सी) प्राकृचतक गसै का पररवहन, प्रसंस्करण और चवपणन करना। 9. (C) (A) सही ह ैलेचकन (R) गलत ह।ै 

10. (C) केवल i, ii और iv सही हैं। 

11. (B) रे्सीबल 

12. (A) झाबआु चजला - भील जनजाचत। 

13. (D) i और iii दोनों 

14. (C) दो चतहाई। 

नीचे दी गई तावलका का अध्ययन करें और प्रश्न संख्या 15 से 17 के उत्तर दें। 

15. उचि मानव चवकास दशेों के साथ लाग ूसबसे महत्वपणूथ कारक ह ै  (A) सामाचजक क्षेत्र में अचिकतम चनवेश। 

16. मानव चवकास दशेों के मध्यम स्तर के बीि अचिक सिुार _______ िारा चिचित ह ै  (D) समाज उन्मखु नीचतयां। 

17. मानव चवकास सिूकांक का चनम्नचलचखत में से कौन सा स्कोर मध्यम िेचणयों के चलए सीमा दशाथता ह?ै   (C) 0.149। 

खंड B 

प्रश्न संख्या 18 और 19 स्रोत-आिाररत प्रश्न हैं। 

(18.1)। टैररफ जसैी व्यापार बािाओ ंको कम करना और व्यापार के चलए अथथव्यवस्थाओ ंको खोलना व्यापार उदारीकरण के 

रूप में जाना जाता ह।ै 

(18.2)। चवकासशील दशेों की अथथव्यवस्थाए ंप्रचतकूल रूप से प्रभाचवत होती हैं क्योंचक चवकचसत दशे चवकासशील दशेों के 

चलए प्रचतकूल शतें लाग ूकरके समान खले का मदैान नहीं द ेरह ेहैं। 

(18.3)। i. उन्हें अपने बाजारों को चवदशेी उत्पादों से सरुचक्षत रखना िाचहए।  

ii. उन्हें सस्ती कीमतों के रं्प चकए गए सामानों के बारे में सतकथ  रहने की जरूरत ह ैक्योंचक व ेघरेल ूउत्पादकों को नकुसान 

पह िंा सकते हैं। 

iii. कोई अन्य प्रासंचगक चबंद ु½ +½=1       (स्पष्ट चकए जाने वाले कोई दो चबंद)ु। 

'ऑस्रेचलयाई रांस कॉचन्टनेंटल रेलव'े के मानचित्र का अध्ययन करें और चनम्नचलचखत प्रश्नों के उत्तर दें: 

(19.1) दचक्षणी भाग 

(19.2)  A- फॉरेस्ट B- रोटो 

(19.3।)   i) सबसे पवूी-चसर्नी     ii) सबसे पचिमी-पथथ 

नोट: केिल दृवष्टीबावित उम्मीदिारों के वलए प्रश्न संख्या 19 के स्र्थान पर 

i. यह महािीप के दचक्षणी भाग में पवूथ-पचिम में िलता ह।ै 

ii. यह पचिमी तट पर पथथ से पवूी तट पर चसर्नी तक जाती ह।ै 

iii. यह कालगोली, पोटथ ऑगस्टा और ब्रोकन चहल से होकर गजुरती ह।ै 

iv. कोई अन्य प्रासंचगक चबंद।ु 
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खंड-सी 

प्रश्न संख्या 20 से 23 लघु उत्तरीय प्रश्न हैं। 

20. (क) “प्रकृचत और मानव जचटल रूप से एक दसूरे से जड़ेु ह ए हैं”। कथन का चवशे्लषण करें। 

i. प्रकृचत और मानव अचवभायय तत्व हैं और इन्हें समग्र रूप से दखेा जाना िाचहए। 

ii. भौचतक और मानवीय दोनों घटनाओ ंका वणथन मानव शरीर रिना चवज्ञान के प्रतीकों का उपयोग करके रूपकों में चकया गया 

ह।ै 

iii. पथृ्वी का मखु, तफूान की आखं, नदी का महुाना, ग्लेचशयर की थथून इसके कुछ उदाहरण हैं। 

iv. इसी तरह, क्षेत्रों, गांवों, कस्बों को ‘जीव’ के रूप में वचणथत चकया गया ह।ै सड़कों, रेलव ेऔर जलमागों के नेटवकथ  को 

पररसंिरण की िमचनयों के रूप में वचणथत चकया गया ह।ै 

या 

i. मानव पयाथवरण से प्राप्त संसािनों से संभावनाएाँ पैदा करता ह ै

ii. मनषु्ट्य आवश्यकता की अवस्था से स्वतंत्रता की अवस्था की ओर बढता ह।ै 

iii. मानवीय चक्रयाकलाप एक सांस्कृचतक पररदृश्य का चनमाथण करते हैं 

iv. मानवीय चक्रयाकलापों की छाप हर जगह ह।ै 

v. ऊंिे इलाकों में स्वास्थ्य ररसॉटथ, चवशाल शहरी फैलाव, मदैानों और लढुकती पहाचड़यों में खते, बाग और िारागाह, तटों पर 

बंदरगाह, समदु्री सतह पर समदु्री मागथ और अतंररक्ष में उपग्रह। 

21. i. ग्रामीण चवपणन कें द्र सबसे प्राथचमक प्रकार के व्यापार के रूप में कायथ करते हैं, जबचक शहरी कें द्रों में अचिक चवचशष्ट 

शहरी सेवाएाँ होती हैं। 

ii. ग्रामीण चवपणन कें द्रों में व्यचिगत और व्यावसाचयक सेवाएाँ अचछी तरह से चवकचसत नहीं हैं। जबचक शहरी कें द्र अचछी तरह 

से चवकचसत हैं। 

iii. ग्रामीण क्षेत्रों में अचिकतर साप्ताचहक बाजार होते हैं। शहरी कें द्रों में साप्ताचहक बाजारों के साथ-साथ संगचठत बाजार भी होते 

हैं। 

iv. अचिकांश ग्रामीण मचंर्यााँ थोक बाजार और खदुरा बाजार के रूप में कायथ करती हैं, जबचक शहरी बाजार चनचमथत वस्तओु ं

के साथ-साथ चवचशष्ट बाजार भी प्रदान करते हैं। 

22. i. सतत चवकास के चलए आचथथक चवकास की खोज को पयाथवरणीय चिंताओ ंके साथ एकीकृत करने की आवश्यकता ह।ै 

ii. संसािनों के उपयोग के पारंपररक तरीकों से भारी मात्रा में अपचशष्ट उत्पन्न होता ह ैऔर साथ ही प्रदषूण जसैी अन्य पयाथवरणीय 

समस्याएाँ भी पैदा होती हैं। 

iii. यह भावी पीचढयों के चलए संसािनों के संरक्षण की मााँग करता ह।ै 

iv. सौर ऊजाथ, पवन, तरंग, भ-ूतापीय ऊजाथ जसैे ऊजाथ के वकैचल्पक स्रोत अक्षय हैं। 

v. ऊजाथ के गरै-परंपरागत स्रोत, चवशेष रूप से पेरोचलयम, ऊजाथ के पारंपररक स्रोतों की तलुना में अचिक लागत प्रभावी हैं 

क्योंचक पेरोचलयम की आयात लागत अचिक ह।ै 

23.1.1981 

23.2. भारत में 1961 से 2011 तक शहरी आबादी में चनयचमत वचृि की प्रवचृत्त देखी गई ह।ै 1961 में यह 17.97% और 

2011 में 31.16% दजथ की गई। 

23.3. 1961 से 2011 तक कस्बों की संख्या में चनयचमत रूप से वचृि ह ई ह।ै 1961 में यह 2365 और 2011 में 6171 थी। 

1981-1991 के बीि शहरों का तेजी से चवकास दजथ चकया गया 

खंड-डी 
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प्रश्न संख्या 24 से 28 दीघि उत्तरीय प्रश्न हैं। 

24. आप्रवास: जो प्रवासी चकसी नए स्थान पर िले जाते हैं, उन्हें आप्रवासी कहा जाता ह।ै उत्प्रवास: जो प्रवासी चकसी स्थान 

से बाहर िले जाते हैं, उन्हें प्रवासी कहा जाता ह।ै 

जनसांचख्यकी संक्रमण चसिांत-  

i. जनसांचख्यकी संक्रमण चसिांत का उपयोग चकसी भी के्षत्र की भचवष्ट्य की जनसंख्या का वणथन और भचवष्ट्यवाणी करने के 

चलए चकया जा सकता ह।ै 

ii. चसिांत हमें बताता ह ैचक चकसी भी के्षत्र की जनसंख्या उचि जन्म और उचि मतृ्य ुसे चनम्न जन्म और चनम्न मतृ्य ुमें बदल 

जाती ह ैक्योंचक समाज ग्रामीण, कृचष और चनरक्षर रायय से शहरी, औद्योचगक और साक्षर रायय में प्रगचत करता ह।ै 

iii. पहले िरण में उचि प्रजनन क्षमता और उचि मतृ्य ुदर, महामारी और पररवतथनशील खाद्य आपचूतथ के कारण िीमी जनसंख्या 

वचृि होती ह।ै 

iv. दसूरे िरण में शरुुआत में उचि प्रजनन क्षमता होती ह,ै लेचकन समय के साथ चगरावट आती ह,ै स्वचछता और स्वास्थ्य में 

सिुार के कारण मतृ्य ुदर कम हो जाती ह।ै 

v. अचंतम िरण में प्रजनन क्षमता और मतृ्य ुदर दोनों में काफी कमी आती ह,ै शहरीकृत और साक्षर आबादी के कारण जनसंख्या 

या तो चस्थर होती ह ैया िीरे-िीरे बढती ह।ै 

25. i. कचिे माल को कारखाने तक ले जाने तथा तैयार माल को बाजार तक पह िंाने के चलए तेज तथा कुशल पररवहन 

सचुविाए ंउद्योगों के चवकास के चलए आवश्यक हैं। 

ii. पररवहन लागत कम होने से उद्योगों का अचिक संकेन्द्रण होता ह।ै 

iii. पचिमी यरूोप तथा पवूी उत्तरी अमरेरका में अत्यचिक चवकचसत पररवहन प्रणाली ह,ै चजसने हमेशा इन क्षेत्रों में उद्योगों के 

संकेन्द्रण को प्रेररत चकया ह।ै 

iv. आिचुनक उद्योग पररवहन प्रणाचलयों से अचभन्न रूप से जड़ेु ह ए हैं। 

v. पररवहन में सिुार से एकीकृत आचथथक चवकास तथा चवचनमाथण में के्षत्रीय चवशेषज्ञता प्राप्त ह ई। 

या 

i. रे्यरी दिुारू पशओु ंके पालन का सबसे उन्नत तथा कुशल प्रकार ह।ै 

ii. यह मखु्य रूप से शहरी तथा औद्योचगक कें द्रों के चनकट चकया जाता ह,ै जो ताज ेदिू तथा रे्यरी उत्पादों के चलए पड़ोस का 

बाजार उपलब्ि कराते हैं। 

iii. पररवहन, प्रशीतन, पािराइजशेन तथा अन्य परररक्षण प्रचक्रयाओ ंका चवकास शहरी के्षत्रों के चनकट आसानी से उपलब्ि ह।ै 

iv. यह अत्यचिक पूंजी गहन ह।ै पश ुशरे्, िारा, िारा तथा दिू दनेे वाली मशीनों के चलए भरं्ारण सचुविाए ंरे्यरी फाचमंग की 

लागत में वचृि करती हैं। 

v. पशपुालन पर चवशषे जोर चदया जाता ह,ै शहरी कें द्रों में स्वास्थ्य दखेभाल और पश ुचिचकत्सा सेवाए ंअचिक उपलब्ि हैं। 

यह अत्यचिक िम गहन ह।ै 

26. लक्ष्य के्षत्र चनयोजन: आचथथक रूप से चपछड़े के्षत्र के संसािन आिार पर ध्यान कें चद्रत करके के्षत्रीय असंतलुन को दरू करन े

के दृचष्टकोण को लक्ष्य क्षेत्र चनयोजन के रूप में जाना जाता ह।ै 

चवकास के चलए लक्ष्य क्षेत्र चनयोजन की आवश्यकता: 

 i. चकसी के्षत्र का आचथथक चवकास उसके संसािन आिार पर चनभथर करता ह,ै कभी-कभी संसािन संपन्न के्षत्र चपछड़े रह जाते 

हैं। 

ii. के्षत्रीय और सामाचजक असमानताओ ंके बढने को रोकने के चलए, योजना आयोग ने चनयोजन के चलए 'लक्ष्य क्षेत्र' और 

लक्ष्य समहू दृचष्टकोण पेश चकए। 
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iii. यह महससू चकया गया चक आचथथक चवकास में के्षत्रीय असंतलुन बढ रहा था। 

iv. लक्ष्य क्षेत्र- 'कमांर् के्षत्र चवकास कायथक्रम', 'सखूा प्रवण के्षत्र चवकास कायथक्रम', 'मरुस्थल चवकास कायथक्रम', आचद लक्ष्य 

क्षेत्र चनयोजन के उदाहरण हैं। 

v. 8वीं पंिवषीय योजना में पहाड़ी क्षेत्रों, पवूोत्तर राययों, आचदवासी के्षत्रों और चपछड़े के्षत्रों में बचुनयादी ढांिे के चवकास के 

चलए चवशेष क्षेत्र कायथक्रम तैयार चकए गए थे।  

या 

के्षत्रीय चनयोजन: चवकास में के्षत्रीय असंतलुन को कम करने की योजना को के्षत्रीय चनयोजन कहा जाता ह।ै 

भरमौर के्षत्र में एकीकृत चवकास पररयोजना के पररणाम: 

i. स्कूलों, स्वास्थ्य सचुविाओ ंऔर पीने योग्य पानी के मामले में बचुनयादी ढांिे का चवकास। 

ii. सड़कों और संिार की सचुविाओ ंमें वचृि। 

iii. चबजली की उपलब्िता में सिुार। 

iv. साक्षरता दर में जबरदस्त वचृि, खासकर मचहला साक्षरता में 

v. चलंग अनपुात में सिुार 

vi. बाल चववाह में कमी 

vii. लैंचगक असमानता में कमी 

viii. भरमौर के्षत्र में दालों और अन्य नकदी फसलों की खतेी में वचृि ह ई ह।ै 

27. i) भारतीय रेलव ेनेटवकथ  दचुनया में सबसे लंबे में से एक ह।ै 

ii) मीटर और नैरो गजे को ब्रॉर् गजे में बदलने और स्टीम इजंन को र्ीजल और इलेचक्रक इजंन में बदलने से गचत के साथ-

साथ ढुलाई क्षमता भी बढी ह।ै 

iii) मरेो रेल ने भारत में शहरी पररवहन प्रणाली में क्रांचत ला दी ह ैक्योंचक यह लोगों की आवाजाही को सचुविाजनक बनाती 

ह,ै चजससे उनकी कायथ कुशलता और स्थाचनक संदभों में के्षत्र में वचृि होती ह।ै 

iv) कस्बों के आस-पास के क्षेत्र, कचिे माल के उत्पादक क्षेत्र और बागान तथा अन्य वाचणचययक फसलें, चहल स्टेशन और 

छावनी कस्बे चब्रचटश औपचनवेचशक काल से ही रेलव ेिारा अचछी तरह से जड़ेु ह ए थे। 

v) स्वतंत्रता के बाद, रेलव ेमागों को अन्य के्षत्रों तक बढाया गया ह।ै सबसे महत्वपणूथ चवकास पचिमी तट के साथ कोंकण रेलवे 

का चवकास रहा ह ैजो मुबंई और मैंगलोर के बीि सीिा संपकथ  प्रदान करता ह।ै 

vi) रेलव ेआम जनता के साथ-साथ माल के पररवहन का मखु्य सािन बना ह आ ह।ै 

या 

i. स्वतंत्रता के बाद भारतीय बंदरगाह लगातार बढ रह ेहैं। 

ii. भारतीय बंदरगाह घरेल ूऔर चवदशेी व्यापार की बड़ी मात्रा को संभाल रह ेहैं। 

iii. अचिकांश बंदरगाह आिचुनक बचुनयादी ढांिे से ससुचयजत हैं। 

iv. iv. पहले, चवकास और आिचुनकीकरण सरकारी एजेंचसयों की चजम्मदेारी थी। 

v. इन बंदरगाहों को अंतरराष्ट्रीय बंदरगाहों के बराबर लाने के चलए कायथ में वचृि और आवश्यकता को दखेते ह ए, भारत में 

बंदरगाहों के आिचुनकीकरण के चलए चनजी उद्यचमयों को आमचंत्रत चकया गया ह।ै 

vi. 1951 के बाद से 2016 में भारतीय बंदरगाहों की क्षमता िालीस गनुा से अचिक बढ गई। 

28. i. फरवरी 2014 में राष्ट्रीय यवुा नीचत शरुू की गई। 

ii. भारत सरकार ने चकशोर समहूों को उचित चशक्षा प्रदान करने के चलए कुछ नीचतयां शरुू की हैं ताचक उनकी प्रचतभा को सही 

चदशा दी जा सके और उसका सही उपयोग चकया जा सके। 
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iii. यह भारत के यवुाओ ंके चलए एक समग्र ‘चवजन’ प्रस्ताचवत करता ह।ै 

iv. दशे के यवुाओ ंको उनकी परूी क्षमता हाचसल करने के चलए सशि बनाना और उनके माध्यम से भारत को राष्ट्रों के समदुाय 

में अपना सही स्थान चदलाने में सक्षम बनाना। 

v. कौशल चवकास और उद्यचमता के चलए राष्ट्रीय नीचत, चजसे 2015 में भी तैयार चकया गया था, सभी कौशल गचतचवचियों के 

चलए एक छत्र ढांिा प्रदान करती ह।ै 

या 

i. चकशोर समहूों को उचित चशक्षा 

ii. प्रचतभाओ ंको बेहतर ढंग से चदशा दी जानी िाचहए। 

iii. कौशल चवकास कायथक्रमों को प्रभावी ढंग से लाग ूचकया जाना िाचहए। 

iv. यवुाओ ंमें उद्यमशीलता को प्रोत्साचहत करना। 

v. नशीली दवाओ ंके दरुुपयोग, शराब, चकशोर अपराि और अपराि सचमचत जसैी सामाचजक बरुाइयों को चमटाना। 

vi. शारीररक और मानचसक चवकलांगता पर काब ूपाना। 

vii. चववाह की कम उम्र, चनरक्षरता- चवशेष रूप से मचहला चनरक्षरता, स्कूल, िॉपआउट, पोषक तत्वों का कम सेवन, चकशोर 

माताओ ंकी मात ृमतृ्य ुदर की उचि दर, एिआईवी और एर््स संक्रमण की उचि दर जसैी िनुौचतयों पर काब ूपाना। 

खंड - ई 

प्रश्न संख्या 29 और 30 मानवचत्र-आिाररत प्रश्न हैं। 
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नोट: केवल दृचष्टबाचित उम्मीदवारों के चलए प्रश्न संख्या 29 के स्थान पर कोई पााँि प्रश्न हल करें। 5x1=5 

(29.1) केप टाउन/र्रबन 

(29.2) र्ाचवथन/वचेलंगटन/पथथ/चसर्नी 

(29.3) पनामा नहर 

(29.4) अरब प्रायिीप 

(29.5) अजेंटीना/उरुग्व/ेब्राजील/वनेेजएुला/गयुाना 

(29.6) र्ाउन्स (ऑस्रेचलया) 

(29.7) समशीतोष्ट्ण अक्षांश (दचक्षण अफ्ीका) 

चनम्नचलचखत में से चकन्हीं पााँि को ढूाँढें और लेबल करें। 

 

नोट: केवल दृचष्टबाचित अभ्यचथथयों के चलए प्रश्न संख्या 30 के स्थान पर। चकन्हीं पााँि को हल करें। 5x1=5 

(30.1) अरुणािल प्रदशे 

(30.2) उत्तर प्रदशे 

(30.3) कांर्ला 

(30.4) हजारीबाग/चसंहभमू 

(30.5) बालाघाट 

(30.6) रत्नाचगरी/िंद्रपरु 

(30.7) बेंगलरुु 

******************************************************************* 


